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QUESTAO 91

Filtros eletrostaticos sao utilizados em industrias como
forma de diminuir a emisséo de particulas poluentes na
atmosfera. O principio basico do processo de filiragem é
representado esquematicamente a seguir.

Posi¢do onde  pjacas

a particula é
coletada

Particula a
ser filtrada

O ar sujo contém as particulas poluentes, que sao
eletricamente carregadas. Elas entram no meio de
duas placas com determinada velocidade inicial em
uma regiao em que ha um campo elétrico uniforme E,
com componente apenas na horizontal (perpendicular
ao campo elétrico), de modulo v,. Considera-se que,
nessa regido, ha apenas interagdes eletrostaticas entre
as particulas carregadas e o campo elétrico, e, devido a
elas, esses ions poluentes sdo coletados por uma das
placas a determinada distancia horizontal x, conforme
demonstrado na figura.

Considere que se mantém constante a velocidade
inicial da particula a ser filtrada, a carga, sua massa e a
diferenca de potencial elétrico entre as placas.

Se a distancia L entre as placas for dobrada, a distancia
horizontal x ira

® dobrar.

® quadruplicar.

® diminuir pela metade.

® permanecer a mesma.

@ reduzir para um quarto.

—Resolucao
91. Resposta correta: A C 2 H 6
a)(V) O tempo necessério para a particula chegar a placa é calculado pela seguinte equacgao.
FR=m-a=qg-E
az XE
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Em uma regido de campo elétrico uniforme, separada por uma disténcia L, o médulo da diferenca de potencial elétrico U
é dado por U =E - L. Logo, tem-se:

E-L=U

A disténcia horizontal percorrida é:

m
X=Vy-t=vy-L: | —
Va-u

Como v, m, g e U séo constantes, dobrando-se o comprimento L, dobra-se a distancia horizontal.

b)(F) O aluno pode ter achado que a distancia horizontal seria diretamente proporcional ao quadrado da disténcia entre as
placas.

c)(F) O aluno, equivocadamente, considerou que a distancia horizontal seria inversamente proporcional a distancia entre as
placas.

d)(F) O aluno, equivocadamente, relacionou o campo elétrico e a diferenca de potencial elétrico, conforme demonstrado a

seguir.
FR=m-a=q-E
__aE
m
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e)(F) Provavelmente, o aluno concluiu que a disténcia horizontal seria inversamente proporcional a distancia entre as placas ao

quadrado.
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QUESTAO 92

O excesso de compostos nitrogenados no solo
acaba contaminando os corpos hidricos por escoamento
superficial, resultando na eutrofizacdo dos ecossistemas
aquaticos. Assim, a agdo de microrganismos capazes
de promover a reacao de redugao de espécies quimicas
nitrogenadas no solo, produzindo gas nitrogénio, é
fundamental no controle desse desequilibrio.

No ciclo do nitrogénio, esse desequilibrio pode ser
controlado em uma etapa que envolve uma reacgéao de

0 amonificagéo.

® desnitrificagéo.

® nitratag3o.

® nitrificagao.

0 nitrosacéo.

—Resolucao

92. Resposta correta: B C 3 H 9

a)(F) A amonificagdo é o processo de conversdo do gés nitrogénio em amonia, diferente do proposto pelo texto, que indica a
acdo de microrganismos que degradam os nitratos, liberando gés nitrogénio na atmosfera.

b)(V) A desnitrificagdo ocorre pela redugédo do nitrato (NO,") do solo, produzindo gés nitrogénio (N,). Portanto, essa é a etapa do
ciclo do nitrogénio que pode promover o controle do teor de nitrogénio no solo.

c)(F) A nitratagdo ocorre pela oxidagao do nitrito (NO,) a nitrato (NO,), que, em excesso, favorece o processo de eutrofizagao.

d)(F) Anitrificacao disponibiliza nitrato (NO,) e nitrito (NO,) no solo. Portanto, esse processo aumenta a concentragédo de com-
postos nitrogenados no solo, contribuindo para a eutrofizagdo do ecossistema.

e)(F) A nitrosagdo é a oxidagdo da amdnia (NH,) ou aménio (NH,") a nitrito (NO,?). Assim, aumenta a disponibilidade desses
compostos nitrogenados no solo e, portanto, ndo é a etapa responsavel pelo controle do processo de eutrofizacao.
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QUESTAO 93

Um estudo de pesquisadores do Reino Unido identificou
as principais fontes de um misterioso aumento recente
de uma substancia quimica que causa danos a camada
de ozbnio. A substancia CFC-11, também conhecida
como tricloromonofluormetano, foi usada principalmente
em espumas para o isolamento de residéncias, mas a
produgéo global deveria ter sido eliminada até 2010.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 9 out. 2020. (adaptado)
A acédo do CFC-11 na estratosfera decorre do fato de
essa substancia ser um

® anidrido, de formula CH,FCIl,, o qual atua como um
catalisador na conversdo do ozénio em agua.

0 cloreto de &cido, de férmula CF,Cl, que decompde o
ozonio da estratosfera em atomos de oxigénio.

@® cloreto de &cido, de férmula CF,Cl,, cujo atomo de flior
reage com o 0zonio, produzindo fluoreto de oxigénio.

@® haleto organico, de férmula CH,CLF, que funciona
como um inibidor da transformagédo do oxigénio em
ozonio.

0@ haleto organico, de férmula CCLF, o qual produz
radicais livres de cloro que destroem, de forma
catalitica, o ozénio.

—Resolucao

93. Resposta correta: E C 3 H 8

a)(F) O tricloromonofluormetano (CFC-11) néo é classificado como anidrido, classe de produtos quimicos que é originada da de-
sidratacdo de &cidos carboxilicos e apresentam dtomos de oxigénio em sua composi¢do. O CFC-11 atua como catalisador,
mas na conversdo do ozdnio em géas oxigénio, ndo em agua.

b)(F) Os cloretos de acido sdo derivados de acidos carboxilicos que apresentam atomos de oxigénio em sua estrutura, o que
ndo é o caso do tricloromonofluormetano, que apresenta férmula CCIFE. O CFC-11 libera dtomos de cloro que catalisam a
transformacéo do ozénio em gés oxigénio e ndo em &tomos de oxigénio.

c)(F) Os cloretos de 4cido sao derivados de acidos carboxilicos que apresentam dtomos de oxigénio em sua estrutura, o que ndo
é o caso do tricloromonofluormetano, que apresenta férmula CCILF. O CFC-11 libera um dtomo de cloro que atua como
catalisador na decomposi¢do do ozdnio em gés oxigénio.

d)(F) Apesar do tricloromonofluormetano ser um haleto orgénico, sua férmula é CCLF e ndo funciona como inibidor na trans-
formacdo do oxigénio em ozdnio. Em vez disso, libera um dtomo de cloro que catalisa a conversdo do ozénio em gas
oxigénio.

e)(V) O CFC-11 é o tricloromonofluormetano, de férmula CCLF, classificado como um haleto orgénico. Os haletos orgénicos
sdo compostos derivados de hidrocarbonetos pela substituicdo de dtomos de hidrogénio por dtomos de halogénios (ele-
mentos do grupo 17 da tabela periddica). Assim como outros compostos classificados como clorofluorcarbonos (CFCs), as
moléculas gasosas chegam a estratosfera e sofrem a acéo da radiacdo ultravioleta, liberando radicais livres de cloro que
atuam como catalisadores na conversdo do 0zdnio em gas oxigénio.
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QUESTAO 94

Um instituto de defesa do consumidor resolve testar
a eficiéncia energética de um determinado modelo de
panela elétrica que consome a poténcia de 500 W.
Para isso, fez-se um experimento que consiste em
aquecer 200 g de &gua, inicialmente em temperatura
ambiente de 25 °C e em pressao atmosférica de 1 atm.
Apéds 20 minutos de aquecimento, toda a agua da panela
evapora. Com base nos resultados obtidos, montou-se a
tabela a seguir, que fornece a eficiéncia energética para
varias faixas.

Eficiéncia (razdo entre poténcia
Faixa térmica util e poténcia elétrica
consumida)

Acima de 88%
Entre 83% e 88%
Entre 77% e 82,99%
Entre 71% e 76,99%
E Abaixo de 71%
Considere o calor especifico sensivel da agua igual a

1cal-g'-°C", o calor latente de vaporizagéo 540 cal - g’
elcal=4.2J.

A eficiéncia do modelo de panela elétrica testado se
encontra na faixa

OO0 o >»

0 A
O B.
@ C.
® D.
GE.
—Resolucao
94. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a temperatura de ebulicdo da dgua em vez da variacdo de temperatura para calcular o
calor (Q) fornecido pela panela, conforme demonstrado a seguir.

Q=m-c-AT + m-L

Q= (200 g)-(1 cal-g™-°C™)-(100 °C) + [(200 g)-(540 cal-g™")]

Q = 128000 cal

Q =537600J

Para calcular a poténcia térmica (P ), considerando que 20 minutos correspondem a 1200 s, fez-se:
Q  537600J

Ptérmica_ - =448 W
At 1200 s

Assim, o aluno chega ao valor de eficiéncia energética (n) por fazer:
_ 448 W

n= - 89,6%
500 W

De acordo com a tabela, esse valor de eficiéncia energética se encontra na faixa A.
b)(V) A energia térmica total necesséria para evaporar toda a dgua é:
Q=m-c-AT + m-L

Q = (200 g)-(1 cal-g"-°C™")-(75 °C) + [(200 g)-(540 cal-g™")]
Q = 123000 cal
Q =516600J

Calcula-se, entéo, a poténcia térmica (P
a seguir.

), considerando que 20 minutos correspondem a 1200's, conforme demonstrado

térmica

térmica At 1200 s
Logo, a eficiéncia da panela é:

430,5W

=86,1%
500 W

De acordo com a tabela, esse valor de eficiéncia energética se encontra na faixa B.
c)(F) Para chegar a esse resultado, provavelmente o aluno utilizou a relagéo 1 cal = 4,0 J em seus célculos, obtendo:

Q=m-c-AT + m-L=Q = 123000 cal

Q =492000J
térmica 9 = w = 410 W
At 1200 s
_AOW g
500 W

De acordo com a tabela, esse valor de eficiéncia energética se encontra na faixa C.

d)(F) Equivocadamente, o aluno considerou apenas a energia para evaporar a dgua no calculo do calor (Q) fornecido pela panela,

conforme descrito a seguir.
Q=m-L

Q=(2009g) - (540 cal - g7
Q = 108000 cal = 453600 J

Assim, para os valores de poténcia (P ) e eficiéncia (1), obteve-se:

térmica

térmica gzw = 378 W
At 1200s
_3718W _ 75 6%
500 W

De acordo com a tabela, esse valor de eficiéncia energética se encontra na faixa D.

e)(F) Provavelmente, o aluno ndo converteu o valor do calor (Q), de calorias para joules, considerando Q = 123000 cal. Assim,

calculou-se a poténcia (P ) e a eficiéncia (n):

térmica

Q 123000 cal _

emica= — = ————— = 102,5 cal/s
At 1200 s
n= 1025 _ 20,5%
500

O aluno né&o verificou que as unidades de medida das variaveis utilizadas no célculo ndo sdo compativeis.

De acordo com a tabela, esse valor de eficiéncia energética se encontra na faixa E.
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QUESTAO 95

O fato de um ion metalico apresentar atividade
bioldgica esta relacionado ao seu raio ibnico, pois o
tamanho do ion influencia o seu comportamento em
solugao. Um exemplo importante diz respeito ao ion de
crdmio de menor raio, que é potencialmente cancerigeno,
enquanto outros cations do mesmo elemento nao sao.

O ion crédmio que pode provocar cancer é o

O Cr>.
O Cr.
@ Cr+.
@ Cr&.
G Cro.
—Resolucao
95. Resposta correta: E C 5 H 17

a)(F) Possivelmente, concluiu-se, de forma equivocada, que um menor raio esté associado a um menor valor para a carga posi-
tiva. Ao contrério, quanto maior a quantidade de elétrons perdidos pelo cation, maior a reducéo do raio iénico. Portanto,

entre os cations apresentados, o Cr?* é o que possui maior raio.

b)(F) E provavel que o aluno tenha considerado que um valor de carga intermediario estaria associado a reducdo do raio iénico.
O Cr¥ perdeu trés elétrons e, portanto, ndo apresenta maior redugdo do raio idnico em relacdo aos outros ions de Cr.

) (F) A espécie Cr* perdeu 4 elétrons, aumentando significativamente a atracdo nuicleo-elétrons e, consequentemente, apre-
senta reducao do raio idnico em relagdo aos ions com menor carga. Contudo, como ndo tem maior carga positiva entre os

cations mencionados, ndo é o menor ion de Cr e, portanto, ndo é potencialmente cancerigeno.

d)(F) Como o Cr®" n&o apresenta maior carga positiva entre os cations mencionados nas alternativas, ndo é o menor ion de Cre,
portanto, ndo é potencialmente cancerigeno.

e)(V) Ao peroler elétrons, a forga atrativa que o nlcleo exerce sobre os elétrons aumenta e, conseguentemente, ocorre uma
contracdo da eletrosfera, reduzindo o tamanho do raio em relacdo a espécie neutra (estado fundamental). Assim, quanto
maior a carga positiva, menor o tamanho do raio iénico. O Cré* perdeu 6 elétrons, aumentando a atragdo nucleo-elétrons
significativamente. Portanto, o raio iénico desse ion hexavalente é o menor entre as outras espécies idnicas de Cr mencio-

nadas nas alternativas, apresentando elevada toxicidade e potencial cancerigeno em sistemas bioldgicos.
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QUESTAO 96

O que vocé faz quando, apos tomar a dose de um
remédio recomendada pelo médico, sobram alguns
comprimidos na cartela? Joga no lixo? Ha varios estudos
que mostram o impacto de medicamentos descartados
no ambiente. Até agora, foram encontradas evidéncias de
alteragcdo do comportamento de insetos e contaminagao
de larvas e microrganismos responsaveis por decompor
estrume — e que acabam virando alimento para outros
animais. Além disso, os cientistas perceberam inibicao
do crescimento de plantas aquaticas e algas e problemas
na maturagdo de testiculos de animais e humanos.
Dependendo do tipo de medicamento descartado na
natureza, o resultado pode ser ainda pior. Hormonios de
anticoncepcionais, por exemplo, afetam a fertilidade e o
desenvolvimento de peixes, répteis e animais aquaticos
invertebrados. Ja residuos de antibiéticos, mesmo em
pequenas concentragdes, favorecem o surgimento de
bactérias cada vez mais resistentes. Isso tem impacto
direto na saude humana e de outros animais.

Disponivel em: https://www.uol.com.br. Acesso em: 3 nov. 2020. (adaptado)

A destinagdo mais adequada para esse tipo de residuo &

@ descartar com os reciclaveis.

©® enterrar perto de arvores ou arbustos.

® incorporar ao material de compostagem.

® devolver em farmacias ou postos de satde.
@ jogar no vaso sanitario ou em agua corrente.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

96. Resposta correta: D

a)(F) Os remédios ndo devem ser descartados com materiais reciclaveis, pois a coleta seletiva, o armazenamento, o transporte,
o tratamento e a destinacdo desses medicamentos seguem normas especificas, ndo atendidas pela coleta regular de reci-

claveis.

b)(F) Os medicamentos ndo devem ser enterrados para que ndo haja a contaminagdo do solo e dos organismos que vivem

naquele ambiente, além da possibilidade de contaminagao dos lengéis freaticos.

) (F) Muitos medicamentos ndo sdo degradados no processo de compostagem e podem contaminar o ambiente onde os

produtos da compostagem s&o utilizados como adubo.

d)(V) O descarte de medicamentos é regulamentado por érgdos como o CONAMA — Conselho Nacional de Meio Ambiente,
a ANVISA — Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria e o SVS/MS — Servico de Vigilancia em Saide/Ministério da Saude e
segue regras para prevenir a contaminacdo do meio ambiente e intoxicacdes de seres vivos. Esse descarte deve ser feito
em pontos de coleta especificos presentes em postos de saude e farmécias, o que é chamado de logistica reversa.

e)(F) Descartar medicamentos em &gua corrente ou em vasos sanitarios pode contaminar a d4gua e, consequentemente, os
organismos aquaticos. Além disso, diversas substancias podem se acumular no meio ambiente. Mesmo quando o esgoto
é tratado, as estacdes de tratamento ndo conseguem remover completamente os residuos, e isso pode ser prejudicial aos

seres Vivos.

C 3 H 10
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QUESTAO 97

Em 1967, a bidloga Lynn Margulis propbds a Teoria
Endossimbiodtica para a origem das organelas celulares,
sugerindo que as mitocondrias e os cloroplastos
deveriam ter sido, no passado, bactérias de vida livre que
teriam sido engolfadas por células eucaridticas. Essas
bactérias teriam passado a viver em harmonia com as
outras células, trocando substancias e metabdlitos para
0 beneficio de ambas.

Disponivel em: https://cienciahoje.org.br. Acesso em: 10 out. 2020. (adaptado)
De acordo com essa teoria, a origem ancestral dessas
organelas presentes nas células eucaridticas €
proveniente de uma relacéo de

©® comensalismo.
® esclavagismo.
@ inquilinismo.
® mutualismo.
@ parasitismo.

—Resolucao

97. Resposta correta: D C 4 H 14

a)(F) O texto descreve uma relagdo harménica em que bactérias e células eucaridticas sdo beneficiadas pela interacdo. Contudo,
o comensalismo € uma relacdo harménica interespecifica, geralmente relacionada a alimentagdo, na qual apenas um dos
envolvidos é favorecido.

b)(F) O esclavagismo é uma relagcdo desarmdénica em que um organismo se beneficia do trabalho de outro. Ao contrério, o texto
descreve que a relagdo entre bactérias e células era harménica.

¢)(F) O inquilinismo é um tipo de relacdo ecoldgica harménica entre organismos de diferentes espécies, na qual apenas uma
delas é beneficiada, obtendo vantagens em relagdo a outra espécie associada, como abrigo e defesa, sem |he causar pre-
juizo. Entretanto, o texto descreve uma relacdo em que hé beneficio mituo entre bactérias e células.

d)(V) No mutualismo, ocorre uma relacdo ecolégica harménica interespecifica em que as espécies envolvidas sdo beneficiadas
pela interacdo de forma necesséria a sobrevivéncia. Como o texto descreve uma relacdo de mutualismo entre as bactérias
e as células, esta é a alternativa correta.

e)(F) O parasitismo é uma relacdo interespecifica desarménica em que um organismo obtém recursos provenientes de um hos-
pedeiro, prejudicando-o. Porém, o texto descreve uma relacdo ecoldgica em que bactérias e células sdo beneficiadas.
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QUESTAO 98

As subestagdes séo responsaveis por aumentar ou
diminuir a tensédo para a transmisséo ou distribuigdo de
energia elétrica. No caso da transmissao, responsavel por
conduzir a energia dos centros de geragdo (como uma
hidrelétrica, por exemplo) para os centros de distribuicéo
e consumo, a tensdo é elevada a niveis elevados
(superior a 69 kV) enquanto na distribuicdo, a tensado é
reduzida a niveis baixos (inferior a 1 kV) para o consumo.

Em um sistema ideal, as bobinas desses transformadores
tém diferenca de tensédo, embora mantenham o(a)

@ campo magnético uniforme.

® corrente elétrica continua.

® campo elétrico continuo.

® potencial elétrico.

O poténcia elétrica.

—Resolucao

98. Resposta correta: E C 5 H 17

a)(F) Transformadores sdo dispositivos que funcionam com corrente elétrica alternada, formando uma tensao elétrica de inten-
sidade e sentido varidvel. Assim, gera-se um campo magnético também varidvel, ou ndo uniforme.

b)(F) Transformadores nao funcionam com corrente continua. Assim, a corrente elétrica obrigatoriamente varia, pois ocorre dife-
renca de tensdo.

c)(F) O campo elétrico é variavel, uma vez que ha variacdo nas correntes.

d)(F) A existéncia de uma tensdo indica que hd uma d.d.p. (diferenca de potencial elétrico). Logo, nas bobinas dos
transformadores, ocorre a variacdo de potencial elétrico.

e)(V) A poténcia elétrica ndo varia, pois a quantidade de energia que chega até a subestacdo deve ser a mesma que sai dela,
desprezando-se as perdas técnicas que ocorrem naturalmente.
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QUESTAO 99

O quimico alem&o Johann Wolfgang Ddébereiner, em
1829, iniciou um estudo dos elementos que existiam,
avaliando suas propriedades quimicas e comparando-as.
Ele chegou a conclusdo de que alguns elementos
demonstravam propriedades e reatividade semelhantes
entre si. Ddbereiner apontou que a massa atdbmica do
bromo era a média das massas atdbmicas do cloro e do
iodo. Esse padrao de trés elementos se repetiu mais duas
vezes e recebeu, assim, o nome de “Lei das Triades”.

Disponivel em: http://research.ccead.puc-rio.br. Acesso em: 7 out. 2020. (adaptado)
Na classificagdo periddica atual, os elementos agrupados
em triades por Dobereiner apresentam

O raios atdémicos semelhantes.

® numeros atdémicos consecutivos.

® mesmo numero de elétrons de valéncia.
® mesmo nuimero de camadas eletronicas.
@ mesma quantidade de néutrons no ntcleo.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

99. Resposta correta: C

a)(F) Os elementos agrupados em triades por Dobereiner estao organizados na mesma coluna na classificacdo periddica atual e
apresentam raios atémicos crescentes a medida que o nimero atémico aumenta.

b)(F) Na classificacao periddica atual, os elementos organizados em triades por Débereiner se encontram no mesmo grupo ou
familia e ndo apresentam niimeros atdmicos consecutivos, o que ocorre com os elementos no mesmo periodo.

) (V) Na classificacdo dos elementos de Débereiner, ele agrupava os elementos com propriedades e reatividade semelhantes
em triades, que eram formadas por elementos representativos da mesma familia (grupo), como cloro, bromo e iodo. Na
classificagdo periddica atual, os elementos com propriedades quimicas semelhantes sdo agrupados na mesma familia ou
grupo e apresentam o mesmo numero de elétrons de valéncia.

d)(F) Os elementos que apresentam mesmo numero de camadas eletrénicas estdo organizados no mesmo periodo na tabela
periddica atual, o que ndo é o caso dos elementos organizados em triades por Dobereiner.
e)(F) Elementos que apresentam dtomos com o mesmo niimero de néutrons no nucleo sdo isétonos, que ndo apresentam orga-
nizacdo definida na tabela periddica atual.

C 7 H 24
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QUESTAO 100

Um professor de Biologia que ensina sobre a
reproducdo das plantas falou sobre o ciclo das
pteriddfitas: “Diferente das bridfitas, a fase predominante
aqui é conhecida como espordfito. O ciclo do espordfito
é diploide (2n) e é nele que ocorre a produgao de
esporos, por meiose”.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 10 out. 2020. (adaptado)
Em relagdo aos aspectos evolutivos relacionados a
alternancia de geragdes no ciclo de vida desses dois
grupos vegetais, pode-se dizer que a fase de

0O gametofito € dominante nas espécies vasculares,
sendo dela a fung¢éo de producao e fusdo dos gametas.

® espordfito dominante ndo favorece a adaptagdo
das plantas ao meio em que elas vivem, pois séo
organismos haploides.

® gametofito dominante favorece os organismos devido
a menor possibilidade de variabilidade genética,
dificultando a adaptagédo ao meio.

® espordfito dominante favorece os organismos devido
a maior possibilidade de variabilidade genética,
melhorando a adaptagao ao meio.

@ gametofito € dominante em ambos, mas n&do tem
relacdo com os mecanismos evolutivos das plantas ao
longo do tempo.

—Resolucao

100. Resposta correta: D C 4 H 16

a)(F) Nas plantas vasculares, a fase de espordfito € a dominante, tendo o gametdfito a funcao de produgéo e fusdo dos gametas.

b)(F) A fase esporofitica, dominante nas plantas pteriddfitas, favorece a adaptacéo desses individuos ao meio terrestre devido a
maior variabilidade genética decorrente da diploidia.

c)(F) A fase de gametdfito, dominante nas bridfitas, ndo favorece a adaptacdo dos organismos ao meio devido a pouca variabi-
lidade genética resultante da haploidia.

d)(V) A fase esporofitica € dominante em pteriddfitas, que sdo grupos de plantas mais evoluidos do que as bridfitas, dando mais
chances de variabilidade genética a esses organismos, tornando-os mais adaptados ao meio terrestre.

e)(F) A alternancia de geracgdes entre as plantas esté relacionada a evolugdo desses seres e a adaptagdo ao meio terrestre.
Além disso, apenas as bridfitas apresentam a fase de gametdfito como fase dominante. Todos os outros grupos de plantas
apresentam o esporéfito como fase mais duradoura do ciclo de vida.
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QUESTAO 101

Durante uma trilha, um estudante encontrou uma
caverna completamente escura. Usando seu conhecimento
em Fisica, ele tentou fazer um experimento simples para
determinar o comprimento dela sem que fosse necessario
entrar. Para isso, ele utilizou 0 mesmo mecanismo que os
morcegos, que possuem habitos noturnos e visdo pouco
desenvolvida, para se localizarem no espago. Emitindo
um pequeno pulso sonoro na unica entrada da caverna,
ele observou que o som era refletido pela parede ao fundo
0,03 segundos apds a emisséo do pulso.

Considere que a parede ao fundo da caverna é vertical,
dura e lisa e que o comprimento de onda do pulso emitido
foi de 0,068 m a uma frequéncia de 5 kHz.

Apdés o seu experimento, o aluno concluiu que o
comprimento da caverna é de, aproximadamente,
O5m.

O 10m.

® 68 m.

® 166 m.

G 340 m.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

ser calculado por:

4=t
2 2

v-t_ (340 m/s)-(0,03 s)

101. Resposta correta: A

a)(V) A velocidade do som ¢ calculada por: v =4 - f = (0,068 m) - (5000 Hz) = 340 m/s. Assim, tem-se que a velocidade de propa-
gagdo do som no ar corresponde a 340 m/s.

. . - . , d . o
A velocidade da onda é dada pela razdo entre o espago percorrido e o intervalo de tempo: v = Assim, a disténcia entre

a fonte do som e a parede (onde ocorre a reflexo) é calculada considerando que o espaco é o dobro do valor encontrado
em d = v - t, pois, como ocorre a reflexdo da onda, ela vai e volta. Logo, o caminho que o som faz até ser refletido pode

=5m

b)(F) Provavelmente, o aluno desconsiderou a reflexdo do som e calculou a distdnciad = v - t.

c)(F) O aluno apenas multiplicou o comprimento de onda por mil, obtendo: (0,068 m) - 1000 = 68 mm. Assim, a unidade de
medida do valor obtido néo corresponde a fornecida na alternativa.

d)(F) O aluno apenas dividiu a frequéncia pelo tempo, obtendo (5000 Hz) : (0,03 s) = 166 Hz/s.

e)(F) O aluno calculou apenas a velocidade do som e, equivocadamente, concluiu que o comprimento da caverna é 340 m.

C 5 H 18
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QUESTAO 102

Em casos em que a identificacdo de pessoas nao
pode ser realizada por meios convencionais, os peritos
da policia cientifica podem analisar amostras de DNA
obtidas e compara-las a amostras de possiveis familiares
disponiveis, podendo utilizar amostras de DNA nuclear
e/ou de DNA mitocondrial. Ao escolher a amostra para
analise, os peritos devem considerar as caracteristicas
do material genético e o seu padrao hereditéario.
Nesse contexto, um grupo de peritos analisou o DNA
mitocondrial de um individuo do sexo feminino para fins
de identificagao.

Nessa analise, ha maior chance de os peritos encontrarem
homologia entre o DNA mitocondrial da mulher e de
seu(sua)

0 pai.

O filho.

@® avo paterna.

® avo paterno.

@ avd materno.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

aos seus filhos.

102. Resposta correta: B

a)(F) Ha maior chance de o DNA mitocondrial da mulher avaliada ser proveniente da sua mae, pois é herdado, na imensa maioria
das vezes, pela linhagem materna.
b)(V) A transmissdo de DNA mitocondrial para o novo individuo (zigoto) se da por meio do progenitor materno (mae) havendo
rarissimas excec¢des de transmissdo pelo progenitor masculino, visto que as mitocdndrias presentes no gameta masculino
(espermatozoide) se encontram localizadas em seu flagelo, o qual é perdido no momento em que o espermatozoide se
liga asproteinasda zona pellcida que envolve o ovécito secundario. Assim, o DNA mitocondrial tem sido utilizado para
tracar a histéria evolutiva humana e rotas migratérias. Dessa forma, o filho da mulher avaliada herdou o material genético
dela, sendo possivel constatar maior chance de homologia.
c)(F) O DNA mitocondrial é transmitido aos descendentes geralmente pela mée. Nesse caso, h&d maior chance de a heranca ser
proveniente da familia materna.
d)(F) O DNA mitocondrial é proveniente da linhagem materna, sendo baixissima a probabilidade de ser passado por homens

e)(F) A transmissdo do DNA mitocondrial de homens para seus descendentes praticamente ndo ocorre, pois este provém, na
imensa maioria das vezes, da linhagem materna.

C 8 H 29
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QUESTAO 103

O crescimento secundario em raizes, bem como
em caules, consiste na formacédo de tecidos vasculares
secundarios a partir do cambio vascular e de uma
periderme originada no felogénio (cAmbio de casca).

Disponivel em: http://www.ciencias.seed.pr.gov.br. Acesso em: 10 out. 2017. (adaptado)
Esses tecidos meristematicos possibilitam o(a)

0 espessamento do caule.

® producgao de matéria organica.

® liberagao de horménios auxinas.

® alongamento longitudinal do vegetal.

@ desenvolvimento dos tecidos de reserva.

—Resolucao

103. Resposta correta: A C 4 H 13
a) (V) Os tecidos meristematicos listados no texto sdo o cdmbio vascular e o felogénio. Eles possibilitam o crescimento secundério
da planta, que ¢ verificado no crescimento lateral do caule, espessando-o.
b)(F) A producdo de matéria organica ocorre nos tecidos que realizam fotossintese, ou seja, nos parénquimas clorofilianos.

c)(F) As auxinas apresentam transporte polarizado, ou seja, sdo produzidas no apice caulinar, de onde séo distribuidas, sendo
que os tecidos meristematicos listados no texto se encontram nas regides lenhosas do caule.

d)(F) O alongamento longitudinal da planta é decorrente de seu crescimento primério. Entretanto, o texto descreve meristemas
relacionados ao crescimento secundério.

e)(F) Os tecidos de reserva sdo do tipo parénquimas. No entanto, o cdmbio produz tecidos condutores e o felogénio produz o
revestimento secundéario do vegetal.
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QUESTAO 104

O gas liquefeito de petroleo (GLP), popularmente
conhecido como gas de cozinha, é o combustivel
composto essencialmente por dois gases extraidos do
petréleo, o butano e o propano, podendo também conter,
minoritariamente, outros compostos, como o etano.
O combustivel é incolor e, para tornar mais seguro o uso
do produto, adiciona-se um composto a base de enxofre,
de modo a torna-lo perceptivel ao olfato humano em
casos de vazamento.

Disponivel em: http://www.anp.gov.br. Acesso em: 6 out. 2020. (adaptado)
O GLP é composto, basicamente, por uma mistura de
0 alcenos alifaticos.
® alcadienos aciclicos.
@ alcanos de cadeia aberta.
® hidrocarbonetos aromaticos.
@ alcinos de cadeia ramificada.

—Resolucao

104. Resposta correta: C C 5 H 18

a)(F) Apesar de o butano e o propano serem compostos alifaticos (ndo possuem anel aromatico), séo classificados como alcanos,
pois n&o hé presenca de insaturacdes em suas estruturas.

b)(F) Tanto o propano quanto o butano sdo compostos aciclicos pela auséncia de ciclos em suas férmulas estruturais. No entanto,
ndo podem ser classificados como alcadienos, pois ndo apresentam nenhuma insaturacéo entre os dtomos de carbono.

) (V) O GLP, ou gés de cozinha, é composto, basicamente, por butano (CH,CH,CH,CH,) e propano (CH,CH,CH,). Ambas as subs-
téncias sdo classificadas como alcanos, pois sdo hidrocarbonetos que apresentam apenas carbonos saturados (ligados por
ligagdes simples). Além disso, a cadeia de ambos ¢ aberta, pois ndo ha presenca de ciclos em suas formulas estruturais.

d)(F) O propano e o butano sdo classificados como hidrocarbonetos. Porém, ndo sdo considerados aromaticos, pois ndo

apresentam ligagdes duplas alternadas em uma estrutura ciclica.

e)(F) O propano e o butano ndo apresentam ligacao tripla, para serem considerados alcinos, nem carbonos terciarios ou quater-

narios, para a cadeia ser classificada como ramificada.
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QUESTAO 105

Um pai esta projetando um balango para seu filho
utilizando duas cordas de 1,8 m de comprimento € uma
tabua. A figura a seguir mostra vistas diferentes do
balango projetado pelo pai.

\%,@/
o
| J\
| _

Em seu projeto, o pai admite que, no ponto mais baixo
da trajetdria, a velocidade maxima do balango serd de
6 m/s, considerando que seu filho tem 40 kg, que o centro
de massa do sistema fica praticamente na tabua, onde
seu filho se senta, e que a massa da tabua é desprezivel.
Considera-se também que o valor da aceleragdo da
gravidade no local é igual a 10 m/s2. Além disso, por
medida de segurancga, serdo usadas cordas iguais, que
suportam, cada uma, uma forga 50% maior que a tragao
que cada corda pode estar sujeita quando a velocidade
de seu filho for a maxima.

Nessas condicoes, a tragdo maxima de cada corda usada
no balanco é igual a

® 1200 N.
©® 900 N.
® 840 N.
@ 600 N.
O 300 N.
—Resolucao
105. Resposta correta: B C 5 H 17
a)(F) Para chegar a esse valor, provavelmente, o aluno considerou a resultante centripeta igual a tracdo, obtendo:
2 2 2
T:RC:sz.V 3T2m~v :40~6 —800N

r r 18

Assim, para calcular a tragdo maxima, fez-se:
T.s= 15800 = T, =1200N

b)(V) A figura a seguir ilustra as forcas no ponto mais baixo da trajetéria.

..........

Assim, para calcular a tracdo em cada corda, faz-se:

m-v? m-v> m-g  40-6° 40-10
o T T

2T-P = R.=> 2T= +m-g=>T= = 400+ 200
r 2r 218 2

T=600N
Como em cada corda se considera que a tragdo méaxima (T, ) seja 50% maior que esse valor, tem-se:
T .=15600 = T =900N

c)(F) Para encontrar esse resultado, o aluno utilizou a expressdo da energia cinética em vez da resultante centripeta em seus

célculos, obtendo:

2 2 2
2T—P:RC:>2T:m'V m-v +m2-g:40~6 40-10

+m.g:>T: +——=360+200
2.2 4 2

T=560N
Assim, para calcular o valor de tracdo méaxima, fez:
Ts=15560=T . =840N
d)(F) O aluno, possivelmente, ndo considerou a medida de seguranca do pai em optar por uma corda cuja tragdo maxima seja

50% maior que a tracdo a que a corda estaria submetida se a velocidade fosse méaxima, obtendo:

2 2 2
T-P-R.=2T="Y  mgoT-Tv Mg _20-67 40-10_ 455, 000
r 2r 2 2-1,8 2

T=600N

e)(F) Provavelmente, o aluno equacionou a resultante centripeta, como demonstrado a seguir, chegando ao valor de tracéo

méxima que ndo corresponde a situacdo descrita no texto.

m-v? m-v’ m-g_40-6° 40-10

2T+P=R.=2T= -m-g=>T= =400 -200
2r 2 2-1,8

T=200N
T, =15200=T, =300N




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado9AS
Questdes de 91 a 135 enem?2o21

QUESTAO 106

Emolientes lipofilicos, como os ésteres, na
composicao de emulsbes cosméticas, podem influenciar
nas caracteristicas sensoriais e fisico-quimicas desses
produtos. Esses ésteres emolientes derivados de acidos
graxos de cadeia longa cada vez mais substituem os
6leos simples como fase oleosa nessas emulsoes.
Um estudo avaliou cremes formulados com dois tipos
ésteres derivados do acido palmitico, cujas estruturas séo
representadas a seguir.

o) CHs
CH3(CH2)13CH2/\O)\CH3
Palmitato |
I
CH4(CH,)sCHs~ O CH,
Palmitato Il

Os dois ésteres apresentaram bons resultados.
Contudo, no que diz respeito ao perfil sensorial da
espalhabilidade, deslizamento e toque seco, o creme
que continha o palmitato cuja cadeia carbdnica apresenta
ramificagéo foi o mais dificil de espalhar.

A nomenclatura do palmitato presente na formulacao
do emoliente que apresenta maior dificuldade de
espalhamento é

@ hexadecanoato de octila.

0 octanoato de hexadecila.

® hexadecanoato de dimetila.

@ hexadecanoato de isopropila.

@ isopropanoato de hexadecila.

—Resolucao
106. Resposta correta: D C 7 H 24
a)(F) Hexadecanoato de octila é a nomenclatura correta para o palmitato I, cuja estrutura é representada a seguir.
(f
B R . Ho Ho Ho Ho
N C C C C
CCHYCHACH T~ ¢ e e Seh,
‘~‘__- —————————— - 2 H2 H2
Hexadecanoato Grupo octila
(16 carbonos)
Palmitato Il

Contudo, o emoliente que apresenta maior dificuldade de espalhamento é composto pelo palmitato I.

b)(F) A nomenclatura octanoato de hexadecila consiste em uma forma equivocada de nomear a substancia ll, pois ndo atende
as regras da IUPAC, que define que o nome deve iniciar pela parte principal da molécula, que é a carbonila. Além disso,
como mencionado anteriormente, essa nomenclatura se refere ao palmitato Il, enquanto o emoliente que confere maior
dificuldade de espalhamento é composto pelo palmitato I.

) (F) A nomenclatura hexadecanoato de dimetila ndo se refere ao palmitato |, pois o radical presente na estrutura é o isopropil,
e ndo dois grupos metil isolados.

d)(V) De acordo com o texto, como o palmitato |, cuja estrutura é representada a seguir, possui uma cadeia carbdnica ramificada,
ele € um dos componentes do creme que apresentou maior dificuldade de espalhamento.

O I/I’CH3 \\\\
P

Cx t C

\
\

Hexadecanoato Grupo isopropila
(16 carbonos)

Palmitato |
Na nomenclatura de um éster, a parte carbonilica é a parte principal. Portanto, de acordo com a IUPAC, a nomenclatura
correta do palmitato | é hexadecanoato de isopropila.

e)(F) A nomenclatura isopropanoato de hexadecila ndo corresponde ao palmitato |, pois ndo se inicia considerando a parte
principal da molécula, que é a carbonila.
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QUESTAO 107

A tabela a seguir mostra a distancia de reacao (DR),
percorrida apds um motorista avistar um perigo em uma
pista horizontal, e a distancia total percorrida (DP), que
corresponde ao espaco percorrido até o automével parar.

circulagaeo (kmihy | PR | DP(m)
30 9 13,5
50 15 27,5
70 21 45,5
90 27 67,5
120 36 108,0
150 45 157,5

Fonte: http://www.imt-ip.pt. Acesso em: 20 out. 2020. (adaptado)

Considere um motorista em um automovel que nao
possui ABS com peso igualmente distribuido sobre
4 pneus idénticos e trafegando em uma pista horizontal
com velocidade de 90 km/h. Em determinado momento,
esse motorista vé um perigo na pista e pisa bruscamente
no freio. Além disso, os valores de DR e DT apresentados
na tabela, para esse automovel, sdo constantes para essa
velocidade e a aceleragao gravitacional é igual a 10 m/s?.

Nessas condigbes, o coeficiente de atrito cinético entre
0s pneus e a pista €, aproximadamente,

0 0,2

O 05.

® 0,8.

@ 1,2.

@ 10,0

—Resolucao

107. Resposta correta: C C 5 H 17

a)(F) Provavelmente, o aluno calculou o coeficiente de atrito considerando apenas 1 pneu e a massa total do carro, obtendo:

vy =90 km/h=25m/s
vi=v)/ -2a-d=0=25-2a-40,5=a=7,7m/s’
7,7

~

4Fat:m~a:>4~p-N:m-a:>4u~m-g:m~a:>a:4p-g:>u:i: =
4g 4-10

b)(F) O aluno pode ter utilizado a distancia total percorrida em vez da distancia percorrida durante a frenagem, obtendo:

vy =90 km/h=25m/s
vz:voz—2a‘d:>0:252—2a~é>7,5:a:4,<6m/s2

1

4Fat:m-a34-u~N:m~a:4~u%g:m-a3a=u~g:>u:E:A;'é);O,S
9

) (V) Para a velocidade de 90 km/h, a distancia que o automadvel efetivamente freou é:
d=67,5-27=40,5m.
Assim, o célculo da desaceleracédo do carro nesse trecho é descrito a seguir.
vi=v,/-2a-d=0=25"-2a-40,5=>a=7,7 m/s’
Como a forga de atrito é a forca resultante no trecho, e o peso é distribuido igualmente sobre 4 pneus, tem-se:

vy =90 km/h=25m/s
vi=v, -2a-d=0=25-2a-40,5=a=7,7 m/s’

4Fat:m~a:>4~p-N:m-a:>4~p%g:m-a:>a:p-g:uzg—7’7=O,8

g 10"
d)(F) Para encontrar esse valor, possivelmente, o aluno utilizou a distancia de reacdo em seus célculos, obtendo:
vy =90 km/h=25m/s
Ve =V02 —2ad=0=25’-2a-27=a=11,5m/s’
11
4F, :m-a:>4-p~N:m~a34-pmg:m~a3a=p~g:>p:—:—'5;1,2
4 g 10
e)(F) Para chegar a esse valor, possivelmente, o aluno ndo transformou a velocidade em unidades do Sl e, assim, obteve o inver-
so do coeficiente de atrito, conforme demonstrado a seguir.
V2 =v,’~2a-d=0=90%-2a-40,5= a=100 m/s’
100

Fat:m-a:u~N:m~a:>u-m~g:m~a:a:p-g:p:i:W:m,O
g
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QUESTAO 108

Um automovel de 1 tonelada a 64,8 km/h executa uma
curva em uma pista com raio de 20 m. Nesse caso, a
forca de atrito entre os pneus e o asfalto atua como forga
centripeta e mantém o movel preso a trajetéria circular.
Por isso é tao perigoso dirigir com pneus carecas: eles
provocam falta de estabilidade na direcdo. Em uma pista
molhada, eles diminuem o atrito e aumentam o risco
de o veiculo perder o controle e sair da pista durante a
execugao de uma curva.

A forga centripeta atuante no automovel é de

® 10000 N.
® 16200 N.
® 20000 N.
® 32400 N.
® 64800 N.
—Resolucao
108. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Provavelmente, o aluno apenas calculou o peso do automoével, obtendo (1000 kg) - (10 m/s?) = 10000. Esse valor nao cor-
responde a forca centripeta atuante no automovel.
2
b)(V) A resultante centripeta é dada por Fo= m-v

, em que m é a massa (kg), v é a velocidade (m/s) e R é o raio da curva (m).

Cj

Para converter a unidade de medida de velocidade, faz-se v = (64,8 km/h) : 3,6 = 18 m/s. Assim, para calcular a forca centri-
peta atuante no automovel, tem-se:
(1000 Kg)- (18 m/s)?

Fo= = 16200 N
(20 m)

c)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno apenas multiplicou o raio da curva pela massa do automével, obtendo
(20 m) - (1000 kg) = 20000. Esse valor ndo corresponde a forca centripeta atuante no automovel.

d)(F) O aluno multiplicou a velocidade pela massa e dividiu por 2, logo: 64,8 - 1000 = 64800 : 2 = 32400. Esse valor néo corres-
ponde a forca centripeta atuante no automovel.

e)(F) Para chegar a esse valor, o aluno multiplicou a velocidade pela massa, que nao fornece corretamente a medida da forca
centripeta atuante no automovel.
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QUESTAO 109

Um funcionario de uma companhia de energia elétrica,
ao realizar uma inspegao no padrdo de energia de uma
unidade consumidora monofasica (127 V), percebeu que
a corrente elétrica, no momento da inspecao, era de
52 A. Orientado pela proprietaria da unidade que apenas
um dos equipamentos estava ligado no momento, ele
consultou uma tabela com as poténcias de alguns

eletrodomésticos, apresentada a seguir.

Eletrodoméstico

Poténcia (W)

Ferro de passar roupas 1000
Televisao de 43" 263
Chuveiro elétrico 6600

Forno elétrico 80 L 3000
Secador de cabelo 1000
Geladeira de 425 L 145

De acordo com a tabela, o eletrodoméstico que estava

ligado no momento da inspecgao era o(a)

O chuveiro elétrico.

© televisdo de 43".

@® secador de cabelo.

@ geladeira de 425 L.

@ ferro de passar roupas.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

109. Resposta correta: A

a)(V) A poténcia é calculadaporP =U-1= (127 V) - (52 A) = 6604 W = 6600 W. Como o chuveiro elétrico apresenta essa poténcia,
de acordo com a tabela fornecida, conclui-se que ele é o eletrodoméstico que estava ligado no momento da inspecao.

b)(F) Como a tensdo € 127 V e a corrente medida no momento da inspecdo era de 52 A, o equipamento ligado deve apresentar
aproximadamente 6600 W. De acordo com a tabela, a televisdo de 43" tem 263 W de poténcia, ndo podendo ser ela o

equipamento ligado quando foi realizada a medida.

c)(F) Como atenséo € 127 V e a corrente medida no momento da inspecdo era de 52 A, o equipamento ligado deve apresentar
aproximadamente 6600 W. De acordo com a tabela, o secador de cabelo tem 1000 W de poténcia, ndo podendo ser ele o

equipamento ligado quando foi realizada a medida.

d)(F) Como atenséo € 127 V e a corrente medida no momento da inspecao era de 52 A, o equipamento ligado deve apresentar
aproximadamente 6600 W. De acordo com a tabela, a geladeira de 425 L tem 145 W de poténcia, ndo podendo ser ela o

equipamento ligado quando foi realizada a medida.

e)(F) Como atenséo € 127 V e a corrente medida no momento da inspecao era de 52 A, o equipamento ligado deve apresentar
aproximadamente 6600 W. De acordo com a tabela, o ferro de passar roupas tem 1000 W de poténcia, ndo podendo ser

ele o equipamento ligado quando foi realizada a medida.

C 2 H 5
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QUESTAO 110

A quimioterapia € uma das modalidades terapéuticas
mais utilizadas no tratamento do cancer. Os quimioterapicos
atuam sistemicamente no organismo, atingindo as
células com fungdo de divisdo celular aumentada.
A principal finalidade da quimioterapia € destruir as
células neoplasicas. Porém, sua agdo também ocorre
sobre as células normais.

Disponivel em: https://unasus2.moodle.ufsc.br. Acesso em: 25 out. 2020.
Um tipo de célula normal que, mediante as suas
caracteristicas, tem maior probabilidade de ser alvo
dessa modalidade terapéutica pertence ao tecido

0 adiposo.
O epitelial.
® muscular.
® nervoso.
@ osseo.
—Resolucao
110. Resposta correta: B C 8 H 29

a)(F) Diferentes tecidos do corpo apresentam variadas taxas de proliferacdo celular. O texto aponta que os quimioterépicos atin-
gem células com a divisdo celular aumentada. Contudo, as células diferenciadas do tecido adiposo, em geral, ndo sofrem
divises celulares.

b)(V) Os tecidos epiteliais se caracterizam pela rapida proliferacao celular, pois estdo em constante reposicdo de células expostas
a danos externos. Desse modo, esses tecidos sdo muito suscetiveis ao desenvolvimento de reacdes adversas (toxicas ou
por hipersensibilidade) advindas do tratamento com quimioterapicos.

c) (F) O tecido muscular é altamente diferenciado e, normalmente, ndo sofre divisdes celulares.
d)(F) Os neurénios, que compdem o sistema nervoso, apresentam células altamente diferenciadas e, normalmente, ndo tém ca-

pacidade de sofrer divisdo celular. Assim, as células do sistema nervoso nao exibem rapida proliferacdo celular e, por isso,
ndo sdo afetadas pela agcdo dos quimioterapicos.

e)(F) A proliferacdo celular do tecido ésseo é relativamente lenta se comparada a de outros tecidos, como o epitelial. Portanto, o
tecido 6sseo ndo ¢ o tecido com maior probabilidade de ser afetado pelos quimioterdpicos em relacéo a funcéo de diviséo
celular.
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QUESTAO 111

Em um experimento, investigou-se o efeito da
diminuicdo da temperatura de fusdo da agua decorrente
da adicdo de cloreto de sddio, obtendo-se o grafico a
seqguir.

N

Temperatura (°C)

0 1 2 3 4 5
Molalidade (mol/kg)

BARROS, Haroldo L. C; MAGALHAES, Welington. F. Efeito crioscopico: experimentos simples
e aspectos atémico-moleculares. Quimica Nova na Escola. v. 35, n. 1. 2013.

Considerando a completa dissociagéo do sal e os dados
da molalidade 4 mol/kg, a constante molar de diminuigéo
do ponto de congelamento da agua, em °C - kg - mol™,
é, aproximadamente,

0 19
0O 25.
@37
@ 5,0.
G 75
—Resolucao
111. Resposta correta: A C 5 H 17

a)(V) A constante de congelamento (K) é calculada por meio da equagéo AT _=K_- m - i, em que AT_representa a variagdo de
temperatura, m é a molalidade do soluto e i € o fator de van't Hoff. Esse fator de correcdo, por sua vez, esta relacionado a
quantidade de particulas dissociadas, calculado pori=1+a-(q-1), em que a é o grau de dissociacdo do composto e q
€ o numero total de ions liberados. Assim, para o NaCl, tem-se:

NaCl(s) > Na*(aq) + Cl(aq)

Considerando a dissociacdo completa do sal (o = 100%) e que foram liberados dois fons (2 mols de particulas) a partir de
1 mol de NaCl, calcula-se:

i=1T+a-(g-1)
i=1+[1-2-1)]
=2

Considerando o experimento realizado com a molalidade 4 mol/kg, o gréfico indica que AT_= 15 °C. Assim, reordenando a
equacdo e substituindo os dados, calcula-se o fator de congelamento empirico da dgua, conforme demonstrado a seguir.

K.= ATC,= 15°C = 1,9°C - kg-mol™
m - i (@ molkg) -2

b)(F) Para chegar a esse resultado, possivelmente, o aluno considerou as molalidades 3 e 4, que possuem uma diferenca de
temperatura de congelamento de 5 °C, e, entéo, dividiu o valor obtido pelo fator de van't Hoff.

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o fator de van't Hoff no célculo da constante crioscépica.
d)(F) O aluno considerou as molalidades 3 e 4, que possuem uma diferenca de temperatura de congelamento de 5 °C.

e)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno, equivocadamente, multiplicou o fator de van't Hoff pela variacdo de temperatura e,
entdo, dividiu o resultado pela molalidade.
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QUESTAO 112

Um vendedor de joias decide disponibilizar, em
sua loja, um espelho esférico céncavo de distancia
focal de modulo igual a 40 cm, para que seus clientes
possam observar os produtos por um angulo diferente.
O vendedor posiciona as joias que quer dar destaque
sobre o eixo optico principal desse espelho, de forma
que a configuragcdo montada gere uma imagem que o
cliente possa observar. Para testar sua ideia, ele colocou
uma joia, de determinado comprimento e espessura
desprezivel, perpendicular ao eixo Optico principal,
a 15 cm do espelho.

A razao entre o comprimento da imagem gerada pelo
espelho e o comprimento real do objeto € igual a

0O 04
O 0,6.
® 0,7
® 16.
027

—Resolucao

112. Resposta correta: D C 5 H 18

a)(F) Provavelmente, o aluno calculou o aumento linear por meio da razéo entre p e f, conforme descrito a seguir.
JN =
f 40

b)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno pode ter, equivocadamente, calculado o aumento linear como a razdo entre p' e f,

obtendo:
1=l+ll :>i=i+ll =p'=-24cm
f p p 40 15 p
i L (=24
PP - )

1 1 1o , 120

7=1+—2——= + —=p'=-—ocm
f o P 4 15 o 1
_(_@)
A=-P_ A /. g7
o) 15

d)(V) A equacéo de Gauss para espelhos esféricos associa a distancia do objeto (p) e a distancia da imagem (p') em relacéo ao
vértice do espelho e a distancia focal (f). Utilizando essa equacéo, pode-se calcular p', obtendo-se:

1T 1 1 1 1 1 ,
—=—+ —=—=—+ —=p'=-24cm
f p p 40 15 p

Assim, para calcular o médulo do aumento linear, faz-se:

e)(F) Provavelmente, o aluno calculou o aumento linear como a razdo entre f e p, obtendo:

A:L:i_40

=— =27
o p 15
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QUESTAO 113

O propranolol é prescrito para o tratamento da
hipertensao arterial, e a nimesulida apresenta propriedades
anti-inflamatéria, analgésica e antitérmica. As estruturas
quimicas desses farmacos estéo representadas a seguir.

N
O/YH

OH
Propranolol
OQS%O
HN/ \CHs
o
NO,
Nimesulida

GONSALVES, Arlan de Assis et al. Contextualizando reacgdes acido-base de acordo com a
teoria protonica de Bronsted-Lowry usando comprimidos de propranolol e nimesulida.
Quimica Nova na Escola. v. 36, n. 8. 2013. (adaptado)

Quando estdo em meio aquoso neutro, os farmacos séo

considerados

O hidrossoluveis devido a presenga da fungédo orgéanica
éster em sua estrutura.

® hidrossoluveis devido a presenga da fungédo orgéanica
amida em sua estrutura.

@ hidrossollveis devido a presenca das fungdes
organicas alcool e amina em sua estrutura.

® lipossollveis devido a presenca de anéis aromaticos
e da funcao orgénica éter em sua estrutura.

0 lipossoluveis devido a presenca de anéis aromaticos
e da funcéo organica amina primaria em sua estrutura.

—Resolucao
113. Resposta correta: D C 7 H 24
O
a)(F) Os farmacos ndo apresentam o grupo funcional caracteristico de um éster ? ‘C‘Z o0 R em suas estruturas, que tém

em comum apenas as funcdes organicas éter e amina. Além disso, éteres sdo insoluveis em agua e soliveis em solventes
apolares, ndo podendo ser relacionados ao carater hidrossoltvel das moléculas orgénicas. No caso da nimesulida e do
propranolol, as moléculas apresentam baixa solubilidade em agua e, por isso, séo lipossoluveis.

b)(F) Os dois farmacos ndo possuem moléculas com a func¢do orgénica amida (dtomo de nitrogénio ligado diretamente a um
grupo acila) em sua estrutura. Além disso, as moléculas apresentadas séo insoliveis em &gua (lipossoliveis).

c)(F) Apesar das moléculas dos dois farmacos apresentarem o grupo funcional da amina (R — NH — R"), a nimesulida ndo possui
grupo funcional do alcool em sua estrutura. Além disso, a solubilidade em dgua de moléculas que possuem o grupo amina
em sua estrutura esté relacionada ao tamanho da cadeia carboénica. Apesar de realizarem ligagdes de hidrogénio com esse
solvente, quanto maior o nimero de carbono, menor a solubilidade dessas moléculas com amina em dgua. Como as mo-
léculas de propranolol e de nimesulida tém um alto peso molecular, sdo pouco sollveis em dgua em meio neutro.

d)(V) As estruturas das moléculas do propranolol e da nimesulida apresentam a funcéo éter R — C — O — R') e anéis aromé-
ticos, que possuem caréter lipofilico (apolar), o que justifica a baixa solubilidade desses farmacos em agua. Além disso,
as duas cadeias carbdnicas tém alto peso molecular, fator que contribui para a insolubilidade em agua de muitas fun¢des
organicas, como as aminas e os alcoois. Os éteres sdo pouco sollveis em dgua, quando a cadeia carbénica é pequena, e
totalmente insolUveis quando a cadeia carbénica é longa. Portanto, as moléculas de propranolol e nimesulida sdo pouco
solveis em dgua em meio neutro e, por isso, sdo consideradas lipossoltveis.

e)(F) As duas moléculas séo lipossoliveis e a presenca de anéis aromaticos contribuem para essa caracteristica. Contudo, as
aminas sao capazes de realizar ligagcdes de hidrogénio com a dgua, por isso no justificam a baixa solubilidade das molécu-
las organicas dos farmacos. Além disso, as duas moléculas apresentam aminas secundarias (R — NH — R'), pois possuem
dois hidrogénios substituidos.
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QUESTAO 114

Um estreito feixe de luz branca incidindo sobre a
face A de um prisma de vidro, com indice de refragédo
maior que o ar, atinge a face B do prisma e é refratada,
decompondo-se em cores individuais que formam o
espectro visivel, conforme representado na figura a
seguir, uma vez que o prisma tem um indice de refracao
diferente para cada uma das cores.

Vermelho
Alaranjado
Amarelo
Verde

Azul

Anil
Luz branca Violeta

A

Pode ocorrer, no entanto, a reflexdo interna de
algumas cores, enquanto as outras atravessam a face B,
ocorrendo a “filtragem” dessa cor pelo prisma. Verifica-se,
portanto, que raios de luz com comprimentos de onda mais
curtos tém velocidades menores e, consequentemente,
desviam-se menos do que aqueles de comprimentos mais
longos. Generalizando, pode-se dizer que, nos vidros, o
indice de refragao varia inversamente ao comprimento de

onda da luz.

NARDY, A. J. R.; MACHADO, F. B. Mineralogia Optica.
Disponivel em: http://www.rc.unesp.br. Acesso em: 25 nov. 2020. (adaptado)

Com base na figura e supondo que todos os raios atingem

a face B, duas acgbes independentes que podem ser

realizadas para filtrar a cor violeta séo

@ aumentar o angulo 0 e a intensidade da luz branca.

® diminuir o angulo 0 e o indice de refragéo do prisma.

® aumentar o dngulo 6 e o indice de refragdo do prisma.

@ diminuir o indice de refragdo do prisma e aumentar o
angulo 6.

@ aumentar o indice de refragéo do prisma e diminuir a
intensidade da luz branca.

—Resolucao

114. Resposta correta: C C 5 H 17
a)(F) A mudancga na intensidade nao interfere nas condi¢des de reflexdo interna total do prisma.
b)(F) Diminuir o indice de refracdo ou o angulo resulta no efeito contrario, ndo levando a reflexdo interna total.
) (V) O seno do angulo limite para reflexdo interna total é:

n
sen L= ——
n

prisma

Quanto maior o indice de refracdo do prisma, menor é o seno do angulo limite. Observando a figura a seguir, que esta
rotacionada em relacgdo a figura do texto, observa-se que, quanto maior o &ngulo a, mais afastado ele estd com relacéo a
normal da face B.

Luz branca

Logo, analisando apenas o raio apds ter entrado no prisma, quanto maior seu indice de refracdo, maior o dngulo de inci-
déncia o na face B. A partir de determinado momento, esse angulo serd maior que o éngulo limite e ocorreré a reflexéo
interna total. Por outro lado, utilizando a Lei de Snell, tem-sen_ -sen® = n . -senr, em que r é o dngulo de refracéo para
cada frequéncia. Logo, quanto maior o indice de refragdo, menor é o dngulo de refracéo.

De acordo com a figura rotacionada, o menor dngulo de refracdo implica em um maior dngulo de incidéncia a na face B,
o que contribui para que ocorra reflexdo interna total. No que diz respeito ao dngulo 0, quanto menor esse angulo, maior
serd o angulo de refracdo r, de acordo com a Lei de Snell. Um menor dngulo de refracdo faz com que os raios cheguem com
angulo menor de incidéncia na face B, ndo havendo, consequentemente, reflexdo interna total. J4 a intensidade luminosa
nao influencia na reflexdo interna total.

d)(F) Diminuir o indice de refracdo resulta no efeito contrario ao desejado. Logo, continuaria ndo havendo reflexdo interna total.

e)(F) A intensidade da luz ndo interfere na reflexdo interna total.
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QUESTAO 115

A técnica do radiocarbono é hoje largamente utilizada
em arqueologia e antropologia para a determinacao da
idade aproximada dos mais diversos artefatos. Essa
técnica de datacdo por meio da medida do decaimento
radioativo do carbono-14 ('“C) foi desenvolvida por
Willard Frank Libby (1908-1980), em 1946, o que |he
valeu o Prémio Nobel de Quimica de 1960.

FARIAS, Robson Fernandes. A quimica do tempo: carbono-14.
Quimica Nova na escola. N 16, p.6. 2002. (adaptado)

A técnica descrita utiliza um

0 isémero do carbono, que apresenta 0 mesmo numero
de néutrons que o carbono-12.

® alotropo do carbono, que possui uma estrutura quimica
diferente do carbono mais estavel.

@ isotopo do carbono, que apresenta maior massa que o
carbono mais abundante no planeta.

@ isébaro do carbono, que apresenta a mesma
quantidade de elétrons que o carbono mais estavel.

@ isotono do carbono, que possui uma maior quantidade
de prétons que a espécie mais abundante.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

115. Resposta correta: C

a)(F) Isémeros sdo substéncias que apresentam a mesma férmula molecular e diferentes distribuicées dos atomos na molécula, o
que ndo é o caso do carbono-12 e do carbono-14, que representam o mesmo elemento com nimeros atdmicos diferentes.

b)(F) Alétropos sdo substancias que sdo formadas pelo mesmo elemento quimico, mas que apresentam diferentes estruturas
ou arranjos atdmicos. Apesar de serem o mesmo elemento, o carbono-12 e o carbono-14 sdo dtomos que apresentam

diferentes massas atdmicas.

c) (V) O carbono-14 é um isétopo radioativo do carbono, que apresenta nimero de massa 14, ou seja, apresenta 2 néutrons a

mais que o carbono-12, que é o isdtopo mais estével e mais abundante no planeta.

d)(F) Isébaros sdo dtomos de elementos diferentes que apresentam mesmo numero de massa, o que n&o é o caso do
carbono-12 e do carbono-14, que apresentam o mesmo nimero atémico por serem do mesmo elemento.

e)(F) Isétonos sdo dtomos que apresentam o mesmo nimero de néutrons, o que ndo é o caso do carbono-12 e do carbono-14,

que apresentam diferentes nimeros de néutrons.

C 7 H 24
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QUESTAO 116

A polarizagdo € uma propriedade das ondas
eletromagnéticas que descreve como o campo elétrico
se propaga. A polarizagao ocorre apenas com ondas
transversais, ou seja, ondas que se propagam na direcéo
perpendicular a vibragao.

Disponivel em: https://www.gta.ufrj.br. Acesso em: 22 out. 2020. (adaptado)
De acordo com a definicao, pode ser classificada como
polarizada uma onda
® em uma corda.
® de som emitida por sirene.
® de pressdo em um elastico.
® de compressdo em uma mola.
@ com perfil sismico em um terremoto.

—Resolucao

116. Resposta correta: A C 1 H 1

a)(V) De acordo com o texto, a polarizagdo ocorre apenas em ondas transversais. Nesse sentido, uma onda em uma corda é um
exemplo de onda transversal, pois, quando a corda é movimentada no sentido vertical (para cima e para baixo), uma onda
se propaga pela corda na direcéo horizontal (da esquerda para a direita). Nesse caso, cada ponto ao longo da corda realiza
um movimento vertical, perpendicular ao movimento da onda. Portanto, uma onda em uma corda é uma onda transversal
e pode ser polarizada.

b)(F) As ondas longitudinais, que possuem direcdo de propagacgao paralela a direcdo de vibracdo, como as ondas de som, ndo
podem ser polarizadas.

c)(F) As ondas longitudinais incluem vibracdes na pressdo e velocidade de uma particula propagada em um meio eléstico.
Nesse tipo de onda, o deslocamento do meio é paralelo a propagacédo da onda. Portanto, uma onda de pressdo em um
elastico é longitudinal e ndo pode ser classificada como polarizada.

d)(F) Nas ondas longitudinais, as particulas materiais que transmitem a onda oscilam paralelamente a direcédo de propagacgéo da
prépria onda. Portanto, ondas de compressdo em uma mola sdo ondas mecénicas longitudinais e ndo podem ser polarizadas.

e)(F) Ondas sismicas, originadas por terremotos e explosdes, sdo longitudinais, logo, ndo ocorre polarizagéo.
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QUESTAO 117

Os o6xidos de nitrogénio que s&o liberados pelo
escapamento dos carros participam de uma série de
reagdes que produzem acido nitrico, contribuindo para
0 aumento da acidez da chuva. A presenga ou nao de
radiacdo solar pode determinar a predomindncia de
algumas reagdes. Durante a noite, ocorre a reacao entre

o gas N,O, e o vapor de agua, produzindo HNO,.

MARTINS, Claudia Rocha et al. Ciclos globais de carbono, nitrogénio
e enxofre: a importancia na quimica da atmosfera.
Cadernos Tematicos de Quimica Nova na Escola. n. 5. 2003. (adaptado)

A equacdo que descreve o processo corretamente
balanceada é

O N,0,(9) + H,0(g9) — 2 HNO,(9g)

® 2N,0,(g) + 2 H,0(g) — HNO,(g)

® 3N,0,(g) + 9 H,0(g) — 3 HNO,(g)

® 5N,0,(g) + 5 H,0(g) — 5 HNO,(q)

® 7N,0,(g) + 3H,0(g) — 5 HNO,(q)

5

—Resolucao

117. Resposta correta: A C 7 H 24

a)(V) Pelo método algébrico, é possivel encontrar os coeficientes da equagdo balanceada. Para isso, primeiramente, atribui-se
uma incognita para cada coeficiente, conforme demonstrado a seguir.

a N,0O.(g) + b H,O(g) > c HNO,(g)
Em seguida, montam-se as equacdes para cada elemento quimico presente na equacéo, conforme demonstrado a seguir.
Nitrogénio: 2a = ¢
Oxigénio: 5a + 1b = 3c
Hidrogénio: 2b = ¢
Para resolver, atribui-se, aleatoriamente, um valor para uma das trés incdgnitas. Nesse caso, considerando a = 1, tem-se:
Nitrogénio: 2 = ¢
Oxigénio: 5+ 1b = 3¢
Hidrogénio: 2b = ¢
Como ¢ = 2, ele é substituido na equagdo do hidrogénio, e encontra-se o valor de b, conforme demonstrado a seguir.
Hidrogénio: 2b = 2
Assim, b = 1. Calcula-se, entéo, o valor de c utilizando a equagdo correspondente ao oxigénio.
Oxigénio: 5+ 1 =3c
c=2
Dessa maneira, os valores encontrados sdoa=1,b = 1 e ¢ = 2. Substituindo na equacao quimica inicial, chega-se a equacéo
quimica balanceada 1 N,O.(g) + 1 H,O(g) —» 2 HNO,(g).
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou os coeficientes por meio da quantidade de reagentes e produtos. Como sdo dois rea-
gentes, considerou o coeficiente 2 para N,O,(g) e H,0(g) e 1 para o Unico produto da equagao quimica.

c)(F) Para chegar a essa reacéo, o aluno somou a quantidade de atomos de nitrogénio, oxigénio e hidrogénio presentes na
equacao quimica nao balanceada e considerou como coeficientes nessa mesma ordem, que € a ordem em que os elemen-
tos aparecem (primeiro aparece N e O em N,O,(g), e depois H em 1 H,0(g)).

d)(F) O aluno somou a quantidade de d&tomos presentes na reacdo ndo balanceada e dividiu pela quantidade de substancias.

e)(F) O aluno somou a quantidade de dtomos de cada substancia e considerou-a como coeficiente da equagao.
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QUESTAO 118

Para fazer uma boa pizza, basta seguir trés
mandamentos basicos, segundo um pizzaiolo do
restaurante Avenida Paulista. O primeiro é usar a agua
gelada. “Assim, a massa fica consistente. Se estiver
morna, 0 manuseio vai iniciar o crescimento da massa
antes do tempo”, afirma. Em segundo lugar, é importante
deixar a massa descansar por, no minimo, duas horas,
tempo necessario para ela crescer. Por fim, usar um bom
forno para que a pizza asse por inteiro. “O coragdo da
receita € o danado do forno”, acredita. Obedecer aos trés
preceitos garante, de acordo com o especialista, uma
base gostosa e crocante.

Disponivel em: https://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em: 22 dez. 2020. (adaptado)

O processo bioldgico descrito pelo pizzaiolo foi a

O respiracdo celular, que faz a massa crescer pela
liberacao de oxigénio.

0 fermentag3o alcodlica, que faz a massa crescer pela
liberagao de alcool.

@® fermentacgdo latica, que faz a massa crescer pela
liberagao de acido latico.

@ respiragdo celular, que faz a massa crescer pela
liberagao de gas carbdnico.

@ fermentagao alcoolica, que faz a massa crescer pela
liberacao de gas carbdnico.

2°SimuladoSAS
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realize esse processo.

118. Resposta correta: E

a)(F) A respiracao celular ocorre na presenca de oxigénio, mas n&o libera essa substancia.

b)(F) Na fermentacédo alcodlica, as duas moléculas de acido pirdvico produzidas a partir da glicose sdo convertidas em éalcool
etilico (também chamado de etanol), com liberagéo de duas moléculas de CO, e a formacgdo de duas moléculas de ATP.
Apesar de o élcool ser um dos produtos da fermentacao alcodlica, ele ndo é responsével pelo crescimento da massa.

c)(F) Na fermentacao latica, o acido pirtvico produzido a partir da glicose € convertido em acido latico pela acdo bacteriana
(lactobacilos). Essa fermentacdo é muito comum na producdo de iogurtes e queijos, mas ndo é o processo responsavel pelo
crescimento da massa, que é realizado por leveduras, e ndo bactérias.

d)(F) A respiragdo celular libera gés carbénico, mas, no interior da massa, ndo ha gés oxigénio necessério para que a levedura

e)(V) Na producdo de massas, como péaes e pizzas, utiliza-se fermento bioldgico, que se trata de leveduras, pertencentes ao
reino dos fungos. O fungo consome o amido (agucar) presente na massa, convertendo-o em alcool etilico e gas carbénico,
responsavel pelo crescimento da massa. Esse processo bioldgico é conhecido como fermentacao alcodlica.
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QUESTAO 119

O AGROFIT é um banco de dados sobre agrotéxicos
e afins registrados no Ministério da Agricultura, Pecuaria
e Abastecimento (Mapa) para controle de insetos,
doengas e plantas daninhas, com opgao de acesso por
marca comercial, indicagdo de uso (culturas, pragas),
classificagdo toxicoldgica, classificagcdo ambiental, entre
outros. A utilizagdo da ferramenta permite ao cidadao o
uso correto e seguro dos produtos registrados no Mapa,
contribuindo para evitar o uso inadequado de agrotoxicos.
Disponivel em: https://www.gov.br. Acesso em: 15 out. 2020. (adaptado)
Ao alcancar o objetivo listado no texto, a utilizagdo da
ferramenta contribui para

0 evitar o desenvolvimento de resisténcia de pragas.

® promover alteragdes no material genético dos vegetais.

® reduzir o surgimento de mutagbes nos insetos
predadores.

® induzir a adaptagdo dos vegetais as condigbes
ambientais.

@ fornecer os nutrientes adequados para o crescimento
dos vegetais.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

119. Resposta correta: A

mento de organismos resi

tudo, esse ndo ¢é o objetiv

indevido dos agrotoxicos.

de fornecer nutrientes ess

a)(V) O uso inadequado de agrotdxicos pode atuar na selecdo de pragas resistentes. Desse modo, ao fornecer as informacdes
necessarias para que os produtores utilizem os defensivos agricolas corretamente, o sistema atua na prevencao do surgi-

stentes aos agrotdxicos.

b)(F) As mutacgdes s&o alteracdes aleatédrias no DNA, e diversos fatores ambientais podem levar células a sofrer mutagdes. Con-

o do emprego da ferramenta que o texto descreve.

c) (F) As mutacdes podem ocorrer nos insetos e possibilitam o surgimento de novas caracteristicas neles. Porém, o objetivo do
emprego do sistema é evitar que mutacgdes relacionadas a resisténcia aos pesticidas sejam selecionadas a partir do uso

d)(F) Para a Biologia evolutiva, as adaptagdes ao ambiente sdo promovidas por fatores evolutivos, como a selecdo natural, e ndo
por algum tipo de indugéo.

e)(F) Os agrotdxicos sdo produtos utilizados no combate a pragas nas plantagdes, diferente dos fertilizantes, que tém a funcéo

enciais para o crescimento das plantas.
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QUESTAO 120

O criptonio (Kr) € um gas inodoro, incolor, inerte e raro
na atmosfera terrestre. Ele é utilizado no preenchimento
de lampadas especiais para iluminagdo, nas quais a
pressdo do gas normalmente é baixa. Também € usado
em lasers, como no laser criptonio fluoreto.

Na Odontologia, investiga-se alteragbes na
microcirculagdo sanguinea oriundas do processo de
inflamacgao e reparacgdo tecidual. O objetivo é utilizar,
nesses processos, um tipo de /aser formado por um
gas com propriedades semelhantes ao cripténio (baixa
reatividade, por exemplo), porém de maior energia de
ionizacgéo.

O elemento mais adequado para ser usado como gas
em lasers no processo odontoldgico é o

O nitrogénio (Z=7).

® xenodnio (Z = 54).

® oxigénio (Z = 8).

® radénio (Z = 86).

@ neobdnio (Z =10).

2°SimuladoSAS
enem?o21
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120. Resposta correta: E

nao pode ser utilizado no processo mencionado no texto.

energia de ionizagdo que o criptdnio, j& que possui maior raio atdbmico.

elemento oxigénio ndo pode ser utilizado no processo mencionado no texto.

qguentemente, menor energia de ionizacdo que o criptonio.

a)(F) O nitrogénio nao apresenta propriedades semelhantes ao cripténio. A distribuicdo eletrénica desse elemento, 1s? 2s? 2p3,
indica que ele pertence a um grupo distinto na tabela periédica. Como ndo é um gés nobre, ndo tem baixa reatividade e

b)(F) O xendnio é um gas nobre de configuracao eletrénica [Kr] 4d'° 5s? 5p¢, porém o atomo desse elemento apresenta menor

c)(F) O oxigénio apresenta elevada energia de ionizacdo. Contudo, a distribuicao eletrénica desse elemento, 1s? 2s? 2p*, indica
que ele ndo pertence ao grupo dos gases nobres, ndo apresentando propriedades semelhantes ao cripténio. Portanto, o

d)(F) O radénio é um gés nobre de configuracdo eletrénica [Xe] 4f'* 5d'° 6s? 6p°, porém apresenta maior raio atdmico e, conse-

e)(V) O nednio tem distribuicdo eletrdnica [He] 2s? 2p°® e, portanto, é um géas nobre. Além disso, apresenta maior energia de io-
nizagdo que o criptdnio devido ao seu menor raio atdmico. Quanto menor a distancia entre o nucleo positivo e os elétrons
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QUESTAO 121

Um laboratério pesquisa a atividade das enzimas
no organismo humano. Um dos frascos utilizados
no experimento estava sem rotulo, e o pesquisador
responsavel decidiu testar diferentes substratos e
diferentes valores de pH para descobrir qual enzima
estava armazenada nesse recipiente.

Ao realizar o teste, o pesquisador identificou que a
enzima atuava com maior velocidade em pH bastante
acido. Além disso, identificou a presenga de aminoacidos
no meio em que foi realizado o teste com diferentes
substratos. Os resultados obtidos foram comparados
com o quadro de enzimas do laboratério, apresentado a
seqguir.

Enzima pH Substrato
1 8 Lipidio
2 Proteina
3 1,6 Proteina
4 6,5 Carboidrato
5 7 Peréxido de hidrogénio

O teste indicou que a enzima presente no frasco é a
O catalase.

® lipase.

® maltase.

® pepsina.

@ tripsina.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

121. Resposta correta: D

a)(F) O texto descreve que a enzima atua com maior velocidade em pH acido e degrada proteinas. Assim, a enzima no frasco
ndo pode ser a catalase, pois ela atua em pH neutro e degrada perdxido de hidrogénio.

b)(F) Os resultados obtidos indicam que a enzima no frasco ndo pode ser a lipase, pois ela atua em pH bésico e degrada lipidios.

c)(F) O texto descreve que a enzima atua com maior velocidade em pH &cido e degrada proteinas e, assim, ndo se trata da
maltase. Apesar de atuar em pH acido, a maltase degrada carboidratos.
d)(V) O teste indicou que a enzima atua com maior velocidade em meio de pH acido e degrada proteinas. A pepsina é uma
enzima produzida pelas paredes do estdmago, que atua na digestado de alimentos, catalisando a quebra das liga¢des pep-
tidicas e transformando as moléculas grandes de proteinas em pequenas cadeias peptidicas. Essa a¢do catalitica sé ocorre
em meio acido. Portanto, a enzima no frasco é a pepsina.

e)(F) O resultado do teste indica que a enzima atua em pH acido e degrada proteinas. Assim o conteldo do frasco ndo pode ser
identificado como tripsina, pois ela atua em pH neutro, apesar de degradar proteinas.
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QUESTAO 122

Em uma aula de laboratério, um estudante deseja
calcular a altura maxima que ele consegue langar para
cima, verticalmente, uma bolinha com uma velocidade
inicial de 5 m/s e massa igual a 300 g.

Considere a aceleragao da gravidade como 10 m/s2 e
que o sistema se encontra completamente livre de forga
de atrito.

A altura maxima que a bolinha alcanca é de

® 0,75 m.
® 1,25m.
® 2,00 m.
® 3,00 m.
@ 3,75 m.
—Resolucao
122. Resposta correta: B C 5 H 17

a)(F) Provavelmente, o aluno multiplicou a massa pela velocidade ao quadrado e dividiu o resultado pela gravidade, chegando
a um valor em kg - m, conforme descrito a seguir.

(0,3 kg)-(5 m/s)

~075kg-
(10 m/s2) g-m

O célculo resultou em uma unidade de medida incompativel com a alternativa e, portanto, o valor ndo corresponde a altura
méxima atingida pela bolinha.

b)(V) Pela conservacao da energia mecénica, como nenhuma forca dissipativa atua sobre a bolinha, a energia do sistema é cons-
tante. Assim, tem-se que a energia potencial ndo muda: E =E

mecanica (ponto inicial) mecanica (ponto maximo)®
Entdo, é possivel determinar a altura maxima da bolinha utilizando como referéncia a altura méxima na qual a velocidade
é zero. Calcula-se:

EPO + Eco = EPma'x + ECma’x

2

O+—mzvO =mgh +0

Portanto, nas condi¢des descritas no texto, a altura méaxima atingida pela bolinha é de 1,25 m.

c)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno apenas dividiu a gravidade pela velocidade inicial, (10 m/s?) : (5 m/s) = 2 s7, obtendo
uma unidade de medida incompativel com a alternativa. Portanto, esse valor ndo corresponde a altura méxima atingida
pela bolinha.

d)(F) Para encontrar esse valor, o aluno apenas multiplicou a massa pela gravidade: (0,3 kg) - (10 m/s?) = 3 kg - m - s2. O célculo
resultou em uma unidade de medida incompativel com a alternativa. Portanto, esse valor ndo corresponde a altura maxima
atingida pela bolinha.

e)(F) O aluno apenas calculou a energia cinética inicial e chegou a um valor em J, que nédo corresponde a medida de altura,
conforme demonstrado a seguir.

Esse valor ndo corresponde a altura méxima atingida pela bolinha.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado9AS
Questdes de 91 a 135 enem?2o21

QUESTAO 123

O esquema a seguir representa a correlagao entre as
definicdes de acido e base de acordo com trés teorias.

Teoria de Teoria de Teoria de

Arrhenius Bronsted-Lowry Lewis

SOUZA, Cleuzeane R.; SILVA, Fernando. C. Discutindo o contexto das definigdes de acido e
base. Quimica Nova na Escola, v.40, n.1, p.17. 2018. (adaptado)

Essa representacéao indica que as teorias mais recentes

O propdem novos conceitos que invalidam as anteriores.

® diminuem a relagdo com os elétrons para
classificagao.

® aumentam a dependéncia de solvente para
classificagao.

® abrangem um maior nimero de substancias e

fendbmenos.
@ restringem a classificagdo aos compostos com
hidrogénio.
—Resolucao
123. Resposta correta: D C 5 H 17

a)(F) As novas teorias acido-base que surgiam propunham novos conceitos que n&o invalidavam as anteriores, mas as tornavam
casos especificos das teorias mais abrangentes. Dessa forma, uma substéncia classificada como acido de acordo com a
teoria de Arrhenius também é um &cido de Bronsted-Lowry e de Lewis. No entanto, nem todo &cido de Lewis é considerado
4cido nas teorias anteriores, por estas serem mais restritas.

b)(F) Entre as trés teorias representadas no esquema, a teoria de Lewis € a mais recente e a primeira a relacionar a classificagdo
em éacidos e bases com a doacéo e recepgdo de elétrons. A teoria de Arrhenius é baseada na liberacdo de ions H* e OH-,
e a de Bronsted-Lowry, na transferéncia de ions H*, ndo havendo relacéo direta com os elétrons.

c)(F) A dependéncia de solventes para classificacdo das substancias diminuiu @ medida que novas teorias foram surgindo.
A teoria de Arrhenius esta associada a presenca da dgua como solvente para classificar as substancias como acidos e bases.
Na teoria de Bronsted-Lowry, o solvente n&o fica restrito apenas a d4gua, e a classificacdo de Lewis independe de solventes.

d)(V) A ordem cronoldgica das teorias acido-base é: Arrhenius (1887), Bronsted-Lowry (1923) e Lewis (1938). Ou seja, a de
Arrhenius é a mais antiga, e a de Lewis a mais recente das trés. Ao longo dos anos, as teorias foram incorporando novos
conceitos que abrangessem um numero maior de substéncias e fendmenos na classificacdo em acidos e bases. Dessa
forma, a teoria de Lewis abrange um nimero maior de substéancias, além de englobar as teorias anteriores, que podem ser
consideradas casos especificos dessa teoria.

e)(F) Na teoria de Arrhenius e Bronsted-Lowry a classificagdo das substéncias em acidos e bases depende da presenca do
hidrogénio na substancia. No entanto, a teoria de Lewis relaciona a classificacdo a transferéncia de elétrons, ndo havendo
dependéncia da presenca desse elemento nas substancias.
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QUESTAO 124

Como ocorre o processo de pasteurizagao?

O processo de pasteurizagdo consiste em aquecer
os alimentos em temperaturas brandas, abaixo de
100 °C, por um curto periodo. Quanto mais elevada
a temperatura, menor o tempo de aquecimento.
O leite, por exemplo, é pasteurizado a 75 °C por
15 segundos. Apds o aquecimento, o produto é submetido
a um rapido resfriamento para impedir a proliferagcdo dos
microrganismos sobreviventes.

Disponivel em: http://redeglobo.globo.com. Acesso em: 12 out. 2020. (adaptado)

Considere um processo de pasteurizacao de 500 litros
de leite em um tanque com capacidade de 550 litros,
ambos a 5 °C; e os coeficientes de dilatagao volumétrica
do leite e do material do tanque iguais a 1,8 - 10#°C' e
5,4 - 107 °C™, respectivamente.

Na temperatura mais alta do processo, a diferenca, em
litro, entre a capacidade do tanque e o volume de leite é
de

0 44.

O 6,3.

® 437

® 45.8.

0 49,9.

—Resolucao

124. Resposta correta: D C 6 H 21
a)(F) Provavelmente, o aluno atribuiu o mesmo volume inicial para o tanque e para o leite, obtendo:

Viere= Vosete “(1 + Yiere : AT) =V, 0= 500-[1 + 1,810 -(75 — 5)] = V.= 506,3L

Vicanase= Voronase (1 + Toongue *AT) = Vi 0,.= 500-[1 + 54107 (75 = 5)] = V,.,..=501,9 L

AV =506,3-501,9=44L

Dessa forma, o aluno desconsiderou que, seguindo esse raciocinio, o volume do leite é maior que o do tanque.

leite

b)(F) O aluno, equivocadamente, calculou apenas a variagdo de volume do leite, obtendo:
Viee= Vo (1 + Yo - AT) = Vo= 500 -[1 + 1,8-10".(75 - 5)] = Viee= 506,3 L
AV =506,3-500 = 6,3 L

leite leite

c)(F) O aluno pode nao ter considerado a variagdo do volume do tanque, obtendo:
Vo= Vojere (1 + Yo - AT) = V; o= 500-[1 + 1,810 (75 = 5)] = V.= 506,3L
AV =550-506,3=43,7 L
d)(V) As dilatagdes térmicas do tanque e do leite sdo calculadas conforme demonstrado a seguir.
\ Vojete (1 + Ve " AT) =V, o= 500[1 + 1,8-107* (75 = 5)] = V.= 506,3L
V; vV, “AT) =V nqe=550-[1+ 54107 (75 = 5)] = V.= 552,1L
Assim, a diferenca entre a capacidade do tanque e o volume de leite, na temperatura mais alta do processo, é:
AV =552,1-506,3 =458 L

e)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que o coeficiente de dilatacdo do material do tanque era linear e, por isso, multiplicou-o

leite

,tanque: ,tanque ) (1 + Ytanque tanque

por 3, obtendo:
Viee= Vo (1 + Yigie -AT) =V, =500 -[1 + 1,810 (75 - 5)] = Vijee= 906,3 L
Vf,tanque: 0,tanque (1 + Ytanque ) AT) = Vf,tanque: 550~ [1 +3- 5/4 ’ 1075 : (75 - 5)] = Vf,tanque: 556'2 L

AV =556,2-506,3=499 L

leite .
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QUESTAO 125

Em seus experimentos com cruzamentos de ervilhas,
Mendel promovia o cruzamento de linhagens puras de
sementes amarelas e lisas com plantas de sementes
verdes e rugosas. Todos os descendentes hibridos da
geracao F1 apresentavam sementes amarelas e lisas.
Ao promover a autofecundacdo desses descendentes,
Mendel obteve, na geragdo F2, plantas com sementes
amarelas e lisas, amarelas e rugosas, verdes e lisas e verdes
e rugosas, na propor¢ao 9:3:3:1, respectivamente. Esses
resultados se repetiram nos demais cruzamentos, em que
ele considerava duas caracteristicas simultaneamente.
Assim, ele concluiu que os fatores determinantes de
duas ou mais caracteristicas se segregam nos hibridos,
distribuindo-se independentemente nos gametas.
O enunciado dessa conclusao foi chamado de 22 Lei de
Mendel ou Lei da Segregagao Independente.

Disponivel em: https://educacao.uol.com.br. Acesso em: 10 out. 2020. (adaptado)
A luz do conhecimento atual, uma condicdo genética
necessaria para que dois genes apresentem os resultados
descritos no texto é o(a)

O padrio de heranca ligado ao sexo.

® auséncia de permutagéo na formagao dos gametas.

® posicdo em pares de cromossomos homoélogos
diferentes.

® ocorréncia de mutagdes génicas nas células que
originardo os gametas.

@ produgdo de gametas com arranjos genéticos
distintos em diferentes proporcoes.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

cromossdémicos.

125. Resposta correta: C

a)(F) O padréo de heranca ligado ao sexo ndo é um caso estudado por Mendel, pois as herangas mendelianas ocorrem em
Cromossomos autossdmicos.

b)(F) O crossing-over, ou permutacéo, permite que fragmentos cromossémicos sejam trocados entre as cromatides de pares
homdlogos. Assim, sua auséncia ndo interfere na segregagdo independente.
c)(V) Para que a segregacao independente possa ocorrer, é necessario que os genes estudados possuam loci em cromossomos

de pares homdlogos distintos, pois, dessa forma, serdo transmitidos independentemente a prole.

d)(F) As mutacdes génicas sdo alteracdes em nivel molecular nos nucleotidios do DNA e produzem a variabilidade, porém
ndo sdo a causa da segregacdo independente, pois esta se relaciona com o padréo de distribuicdo dos genes nos pares

e)(F) Para que as propor¢des da geragdo F2 (9:3:3:1) ocorram, é necesséario que ambos os genitores produzam os gametas com
arranjos distintos (AB, Ab, aB e ab) em uma mesma proporcao.

C 4 H 14
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QUESTAO 126

Um estudo publicado no periédico cientifico JAMA
Network Open concluiu que a deficiéncia de vitamina
estd associada ao aumento do risco de infec¢ao pelo
novo coronavirus. Desde o inicio da pandemia, surgiram
indicios sobre a relacdo entre baixos niveis de uma
determinada vitamina e o aumento da probabilidade de
desenvolvimento da Covid-19. Para manter os niveis
ideais dessa vitamina no organismo, a luz natural é
essencial. Assim, a melhor forma de aumentar o nivel
da substancia no organismo é pela exposi¢do ao Sol. O
consumo de alimentos como salmdo, sardinha, queijo,
gema de ovo e bife de figado também podem ajudar.

Disponivel em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 10 out. 2017. (adaptado)
A vitamina descrita no texto, cuja deficiéncia esta
relacionada ao risco de infecgdo pelo novo coronavirus,
éa
0 A
6 C
@ D.
®E
6O K

2°SimuladoSAS
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126. Resposta correta: C

descrito no texto.

a)(F) Apesar de atuar na regulacdo do sistema imunoldgico, a vitamina A ndo é absorvida mediante exposicédo ao Sol, como

b)(F) A vitamina C, apesar de estar relacionada a regulagdo do sistema imunolégico, ndo é absorvida devido a exposicédo ao Sol,
mas sim pela ingestao de alimentos ricos em vitamina C, ndo tendo relacéo direta com a descri¢do no texto.

) (V) O estudo indica que a vitamina D atua na regulagdo do organismo contra a infeccdo por coronavirus, sendo necessaria a
exposicdo ao Sol para melhor absorcdo dessa vitamina. Além disso, como é um micronutriente essencial, é importante o
consumo de alimentos ricos em vitamina D, como salmao, sardinha, queijo, gema de ovo e bife de figado.

d)(F) A vitamina E atua como antioxidante, retardando o envelhecimento e prevenindo doencas degenerativas, como a doenga
de Parkinson. Essa vitamina n&o é absorvida mediante exposi¢do ao Sol, conforme descrito no texto.

e)(F) A vitamina K tem acdo anti-hemorrdgica e pode ser encontrada em alimentos como brécolis, alface e espinafre. Essa

vitamina nao ¢é absorvida mediante exposi¢do ao Sol, conforme descrito no texto.

C 4 H 14
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QUESTAO 127

Uma das maneiras utilizadas pelas agéncias espaciais
para simular condicbes encontradas em missdes
espaciais, algumas vezes chamadas de “gravidade
zero”, é realizar os chamados voos parabdlicos.
Durante esses voos, o avidao efetua primeiro uma
subida vertiginosa, variando sua altura h com relagéo
ao solo, o que gera em seus ocupantes uma aceleragao
resultante cerca de 1,8 vezes a aceleracao gravitacional.
Em seguida, o piloto reduz o impulso do motor para
praticamente zero, analogo a um langamento obliquo,
fazendo com que o avido descreva uma parabola para
um observador no solo. O avido continua subindo nessa
trajetoria até atingir o vértice dessa parabola a uma
altitude h_, com relagdo ao solo e, em seguida, comega
a descer, e 0s passageiros parecem estar flutuando em
relacéo a aeronave.

Considere que a energia potencial gravitacional é
medida a partir de h = 0.

Para um passageiro no interior do aviado, estatico com

relacdo a suas paredes, a energia mecéanica do aviao,

instantes antes de este deixar o solo na decolagem, é

composta pela energia

0 cinética, exclusivamente, assim como no vértice.

O cinética e, no vértice, € composta pela potencial
gravitacional e cinética.

® potencial gravitacional apenas e, no vértice, é
exclusivamente cinética.

@ cinética exclusivamente e, no vértice, é exclusivamente
potencial gravitacional.

@ potencial gravitacional apenas e, no vértice, é
composta por cinética e potencial gravitacional.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

127. Resposta correta: B
a)(F) Ha energia potencial gravitacional no ponto mais alto da parabola.

b)(V) Instantes antes de deixar o solo, o avido com a tripulacdo e os passageiros tem sua energia mecanica exclusivamente
composta pela energia cinética, pois possui determinada velocidade. No vértice, a velocidade do corpo possui componen-
te horizontal e a energia mecénica é, entdo, composta pelas energias potencial gravitacional e cinética.

c)(F) A energia potencial gravitacional no solo é nula e ha energia potencial gravitacional no vértice.
d)(F) No vértice, ha velocidade com componente horizontal. Logo, ha energia cinética.

e)(F) A energia potencial gravitacional no solo é nula.

C 6 H 20
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QUESTAO 128

O leite de magnésia comercial € comumente utilizado
para alivio da acidez estomacal. Cada 15,0 mL desse
produto é constituido por 1,2 mg de hidréxido de
magnésio [Mg(OH),], uma base fraca; além de hipoclorito
de sodio e agua purificada como excipientes, formando

uma suspensao.

BORGES, Roger; COLOMBO, Kamila. Abordagem tedrico-experimental entre Quimica e
Matematica utilizando praticas laboratoriais. Quimica nova na escola. Vol.42, n° 2, p.113. 2020.

Considere o grau de dissociagdo do hidroxido de
magnésio igual a 4% e as massas molares (g - mol™):
Mg=24;0=16; H=1.

A concentracao de ions OH-, em mol/L, nessa suspensao
é de, aproximadamente,

0O21-10°

®56-10°

®11-10*

® 14-10°

0 28-10

—Resolucao
128. Resposta correta: C C 7 H 25
a)(F) O estudante considerou apenas o nimero de mols de Mg(OH), presente em 15 mL da suspensdo e ndo a concentragédo de
fons OH".

b)(F) O estudante calculou o grau de dissociagado de 4% considerando a concentragdo em mol/L de Mg(OH),, e ndo a concentragao
de fons OH-, que, pela estequiometria da equagédo de dissociagdo, é o dobro da concentragdo de Mg(OH),.

) (V) A massa molar do Mg(OH), é de 58 g/mol (24 + 2 - (16+1) = 58g). Transformando a massa de 1,2 mg para mol, tem-se:

n= m =~ 2,110 mol
58 g/mol
Cada 15,0 mL do produto contém 2,1 - 10~ mol de Mg(OH),. Logo, a concentragdo em mol/L é calculada conforme descrito
a seguir.
15mL — 2,1410™° mol
1000 ML —— X

x=1,4-102 mol/L de Mg(CH),

A equagéo de dissociagdo do Mg(OH), pode ser representada pela seguinte equagéo.

Mg(OH),(aq) = Mg?*(aq) + 20H(aq)

De acordo com a proporgdo estequiométrica, para cada mol de Mg(OH), sdo formados 2 mols de OH-. Considerando um
grau de dissociagdo de 100%, a concentracao de fons OH-é de 2,8 - 10-* mol/L. Considerando o grau de dissociagédo igual a

4%, pelo fato do hidroxido de magnésio ser uma base fraca, a concentracdo de OH™ na suspens&o é de, aproximadamente,
1,1 - 10 mol/L, conforme calculado a seguir.

0,04-2,8-10°mol/L=1,1-10* mol/L de OH~

d)(F) O estudante calculou apenas a concentragdo de Mg(OH), em mol/L na suspensdo, ndo considerando a proporgdo
estequiométrica dos fons OH- nem o grau de dissociacéo da base.

e)(F) O estudante calculou a concentracdo em mol/L de ions OH™ na suspens&o, no entanto ndo considerou o grau de dissociagdo
de 4% da base.
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QUESTAO 129

A anemia falciforme é a doengca monogénica de
maior ocorréncia mundial e é causada pela presenca
de hemoglobina S (HbS). Essa doenga € um exemplo
de pleiotropia. O tratamento se baseia no controle dos
sintomas, que sdo dores nos 0ssos e nas articulagdes,
além de crescimento lento, tendéncia a infecgdes e pele
e olhos amarelados. O unico medicamento aprovado que
altera o curso da doenga é o antineoplasico hidroxiureia
e, apesar de seu sucesso clinico, ndo é curativo e
pode desencadear muitos efeitos adversos. Novas
abordagens moleculares, como a edicdo do genoma, o
uso de RNA terapéutico e a manipulagéo genética para
inducéo da sintese de hemoglobina fetal, emergem como
possibilidades para a cura da doenga.

Disponivel em: http://rmmg.org. Acesso em: 10 out. 2020. (adaptado)
Essa doencga é consequéncia de um fendmeno genético
em que

® um Unico alelo epistatico presente é suficiente para
manifestar a agédo de inibicdo do fendtipo.

® uma caracteristica ¢ condicionada por dois ou mais
genes, mas um dos alelos impede a expressédo de
outro.

® um Unico par de alelos é responsavel pela determinagéo
de dois ou mais caracteres fenotipicos no mesmo
organismo.

® dois ou mais pares de alelos somam ou acumulam
seus efeitos, o que permite uma série de fendtipos
diferentes entre si.

@ dois ou mais genes interagem para expressar uma
determinada caracteristica, mas nenhum alelo impede
a expresséao do outro.

—Resolucao

129. Resposta correta: C C 4 H 15

a)(F) Quando a presenca de um Unico alelo epistético é suficiente para causar a inibicdo do fenétipo, ocorre a epistasia domi-
nante, que nao é o fendmeno genético abordado no texto.

b)(F) Quando ocorre uma interacdo génica em que os genes de um certo locus inibem o efeito dos genes de outro locus, ocorre
a interagdo génica epistética, que ndo é o fendmeno genético abordado no texto.

) (V) Como exposto no texto, a anemia falciforme se trata de um caso de pleiotropia, que € o fendémeno no qual um Unico par
de alelos condiciona ou influencia mais de uma caracteristica do individuo (fenétipo).

d)(F) Quando vérios pares de alelos somam ou acumulam seus efeitos, permitindo uma série de fenétipos diferentes entre si,
ocorre a poligenia, que n&o é o fenémeno genético abordado no texto.

e)(F) Quando dois ou mais genes interagem para expressar uma caracteristica e um alelo de um gene nao inibe a agdo de outro
alelo de outro gene, ou seja, ndo hé supressdo génica interalélica, ocorre a interagdo génica ndo epistatica, que ndo é o
fendmeno genético abordado no texto.
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QUESTAO 130

Geradores de Van de Graaff sdo equipamentos comumente utilizados em feiras e museus de Ciéncias para
demonstragdes envolvendo eletrostatica. Uma possibilidade de montagem dessa maquina consiste em ligar um motor
conectado a uma correia mével que, por um processo de eletrizagao por atrito, gera uma densidade maxima de carga
elétrica em uma abébada (esfera condutora). Essa abdbada esta ligada a uma base isolante, conforme representado
na figura a seguir.

Abdbada

Escova metdlica

Correia moével

+<——Base

+++++++t++t+ Attty

Roldana de plastico ) e i
Motor __,géyﬁ)\ scova metalica

Apos atingir essa densidade maxima, o motor € desligado e, muitas vezes, € possivel realizar varios experimentos.

Em um museu de Ciéncias, um gerador de Van de Graaff, montado conforme descrito, possui uma abdbada de raio
igual a 50 cm e é usado para fazer experimentos para visitantes. Para isso, posiciona-se uma esfera de provaa 1 m
de seu centro, onde existe um campo elétrico de intensidade E,.

Devido a uma manutengao, esse equipamento foi substituido por outro cuja abdébada apresenta raio de 25 cm.
O mesmo experimento foi realizado a 40 cm de seu centro, com campo elétrico de intensidade E,.

Sendo a densidade de carga elétrica nas abdbadas dos dois aparelhos igual e considerando que as abdbadas sao

. - ~ E, .
praticamente esféricas, a razéo E—A éigual a
B

4
05
16
©
@1
8
@5
(E 1

—Resolucao

130. Resposta correta: B C 6 H 23

a)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno assumiu, equivocadamente, que a carga elétrica das abdbadas nos dois casos era
igual, obtendo:

kQ
=
e, o kQ | g KO, 250
s (ﬂ) 4r,
5
kQ,
Ea_ o _ 4
E. 25kQ, 25
4rA2

b)(V) Sendo a densidade de carga elétrica igual, tem-se:
Qy 9 Q_ &

G = = === =Q, =4Q
4nR,? 4nR} T R,’ (RA )2 A ¢
2
O campo elétrico de uma esfera condutora eletricamente carregada é:
e-kQ

rZ

Considerando as relacdes entre os raios e as cargas elétricas, calcula-se:

r,=100cm;p,=40cm = ry = 2%
E,= szA E, - 4I<C22B
Ta Fa
E, - kQZB ~ E, - kQBZ _ 25!((21B
s 2r, 4r,
%)
4kQ,
Ea o’ 16
E, 25kQ, 25
4rA2

c)(F) O aluno pode ter achado a distancia da esfera de prova ao centro no segundo equipamento utilizando a relagdo entre os
raios das esferas em vez da relacdo entre as distancias de seus centros a esfera de prova para calcular os campos elétricos,

obtendo:
G = QAz = QBz = gé= QBz = Q,=4Q,
4nR,*  4nR; Ra (RBJ
2
kQ
E= =
r2
2r
-y
kQ 4kQ,
E.= 2A E,= ZB
T Ta
kQ, kQ, 4kQ,
EB= zB = EB= Bz = ZB
Iy rA 9N
)
4kQ,
E, _ N -1
E, 4kQ,

d)(F) Para encontrar esse resultado, o aluno considerou, equivocadamente, que o campo elétrico é inversamente proporcional a
distancia ao centro, obtendo:

Q Q Q Q
= A2= sz%_ fs = Q,=4Q,
4nR , 4nR, R, (RA)
2
£ kQ
r
2r
“75
E, - kQ, EA_4|<QB
Ta A
E, kQg E, - kQ, _ 5kQ,
s (ﬁj 2ry
5
4kQ,
Eal W _8
E, 5kQ; 5
2r,

e)(F) Provavelmente, o aluno considerou que as distancias da esfera de prova ao centro fossem as mesmas nos dois casos:

o= QAz = QBz jQé = QBz = Q, =4Q,

4nR, 4nR, R, (RBJ
2

kQ

E= 2
2

E = k%A = E,= 4k?B
r r
kQ kQ, kQ

E,= rZB = E,= rZB _ rZB
4kQ,

E. _ ¢ _

kg
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QUESTAO 131

Um roteiro simples, basicamente a diluigdo de
uma pequena quantidade de agua sanitaria em agua
potavel, elimina o novo coronavirus. Apenas mudando a
concentracao, € possivel dar diferentes usos ao produto.
A Unica recomendagdo na hora de comprar a agua
sanitaria € que o principio de cloro ativo seja de 2% a
2,5%. Usando um copinho de café de 50 mL, preenche-se
metade desse recipiente com agua sanitaria. Completa-se
o volume até 1 litro com agua para obter uma solugao
diluida capaz de eliminar o coronavirus da superficie
de mesas, macganetas, chaves, embalagens e produtos
trazidos do supermercado, por exemplo.

Disponivel em: http://cfq.org.br. Acesso em: 6 out. 2020. (adaptado)
Ao utilizar agua sanitaria com a concentragdo maxima
aconselhada, a solugéo indicada para desinfeccdo dos
objetos citados ira apresentar concentragéo de cloro ativo
igual a
0 0,0500%.
® 0,0625%.
® 0,1000%.
@ 0,1250%.
0@ 0,2500%.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

131. Resposta correta: B

C, = 0,0625%

volume.
seu volume.

metade de seu volume.

a)(F) O estudante calculou a concentragdo final da solucéo utilizando a concentracdo minima (2,0%), e ndo a concentracdo
maéxima aconselhada de dgua sanitéria.
b)(V) Para calcular a concentracdo da solucado obtida, utiliza-se os valores de concentracao, volume inicial e volume final. Subs-
titui-se esses valores na férmula C. -V, = C, - V, para obter a concentragéo final da solugdo. A concentragao inicial, conside-
rando a concentracdo maxima recomendada para a dgua sanitéria, é de 2,5% v/v. O volume inicial é a medida da metade
de um copinho de café de 50 mL, ou seja, 25 mL. Como é recomendado completar o volume para 1L, esse seréd o volume

final da solugdo. Assim, tem-se:

2,5% - 25 mL=C, - 1000 mL

c)(F) O estudante calculou a concentracéo final da solucéo utilizando a concentracdo minima (2,0%), e ndo a concentracdo

maéxima aconselhada de dgua sanitéria, além de considerar o volume total do copinho de café, e ndo a metade de seu

d)(F) O estudante calculou a concentracao final da solug¢do considerando o volume total do copinho de café, e ndo a metade de

e)(F) O estudante calculou a concentracéo final da solucéo considerando o dobro do volume total do copinho de café, e ndo a

C 7 H 25




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 132

A construcdo da barragem de Itaipu afogou uma
barreira geografica natural ao inundar as Sete Quedas do
rio Parana. Esse evento possibilitou que a piranha branca
(Serrasalmus marginatus), uma espécie de peixe comum
no baixo rio Parana, invadisse o alto rio Parana e se
misturasse a populacao de piranha amarela (Serrasalmus
spilopleura), uma espécie residente. A captura da piranha
amarela diminuiu drasticamente apdés a invasdo, ao
contrario da piranha branca, que aumentou. No rio Piquiri,
onde a espécie invasora ndo ocorreu, a abundancia de
piranhas amarelas permaneceu alta por causa das
quedas de Nha Barbara e Apertado.

Segundo o Principio de Gause, as duas populagdes de

piranha ocupando o mesmo nicho ecolégico competiriam

por recursos e, depois de um tempo, necessariamente,

0 uma delas desapareceria daquele ambiente.

©® a espécie invasora desapareceria daguele ambiente.

@® a espécie residente seria a Unica que desapareceria
daquele ambiente.

® o equilibrio seria retomado, sem prejuizo para as duas
populagoes.

@ as duas espécies ficariam enfraquecidas e
desapareceriam daquele ambiente.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

sobre a outra.

132. Resposta correta: A

a)(V) Segundo o Principio de Gause, ou Principio da Exclusdo Competitiva, duas espécies de uma mesma comunidade bioldgica
que exploram nichos ecoldgicos parecidos ndo podem coexistir devido a pressdo evolutiva exercida pela competicédo por
recursos menos disponiveis no meio. Depois de um determinado periodo de tempo, a tendéncia é que uma delas desapa-

reca, migre para outro territério ou modifique seu nicho ecolégico.
b)(F) A espécie invasora ndo serd, obrigatoriamente, a que desaparecerad de um determinado ambiente na exclusdo competitiva.
) (F) Aespécie residente ndo serd, obrigatoriamente, a que desaparecerd de um determinado ambiente na exclusdo competitiva.

d)(F) Segundo o Principio de Gause, a disputa por recursos ndo possibilita que duas espécies ocupem o mesmo nicho ecolégico

em um determinado ecossistema sem haver prejuizo para elas.

e)(F) Adisputa por recursos afeta, inicialmente, as duas populagdes, mas a tendéncia é que, depois de um tempo, uma prevaleca

C 8 H 28
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QUESTAO 133

Ainda que o saneamento basico seja reconhecido
como um direito humano, cerca de 2,2 bilhées de pessoas
no mundo nao tém servigos de agua tratada, e 4,2 bilhdes
nao tém servicos de saneamento adequado, segundo
uma pesquisa realizada pela Organizagdo Mundial da
Saude (OMS) e pelo Fundo das Nagdes Unidas para a
Infancia (UNICEF). A auséncia de condigbes sanitarias
adequadas esta diretamente relacionada a diminuicéo
na qualidade de vida e a transmissdo de doengas, como
hepatite A, diarreias viral e bacteriana, cdlera, amebiase,
giardiase e ascaridiase.

Disponivel em: https://www.unicef.org. Acesso em: 3 nov. 2020. (adaptado)
Como profilaxia para essas doengas, além do saneamento
basico, devem ser adotadas medidas como

O lavar bem os alimentos e ndo comer carne mal
passada.

® lavar regularmente as maos e ingerir somente agua
potavel.

® n3o nadar em lagoas infestadas de caramujos e ingerir
somente agua filtrada.

® tomar vacina e ndo consumir alimentos enlatados
quando a lata estiver estufada.

@ nao andar descalgo e impedir a entrada de vetores
nas casas por instalar telas em portas e janelas.

2°SimuladoSAS
enemzo21
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133. Resposta correta: B

texto.

a)(F) Lavar bem os alimentos é uma importante medida profilatica para as doencas mencionadas no texto. Entretanto, evitar
comer carne mal passada ndo previne essas doencas, mas é uma acdo preventiva relevante para a teniase.

b)(V) Lavar bem as maos e ingerir somente dgua potavel sdo medidas bésicas de higiene de grande importéncia para prevenir
hepatite A, diarreias viral e bacteriana, cdlera, amebiase, giardiase e ascaridiase, pois elas sdo doencas transmitidas por
dgua contaminada e por via fecal-oral.

c)(F) Ainda que ingerir dgua filtrada seja importante para evitar doencas transmitidas via 4gua contaminada, ndo nadar em la-
goas infestadas de caramujos é relevante para prevenir a esquistossomose, doenca ndo mencionada no texto.

d)(F) As vacinas sdo importantes para prevencdo de diversas doencas, mas ndo sdo todas as doencas mencionadas no texto que
sdo prevenidas por vacinas. Além disso, ndo consumir alimentos enlatados quando a lata estiver estufada ¢ eficiente para
evitar o botulismo, ndo mencionado no texto.

e)(F) Ndo andar descalco é uma medida voltada para prevenir a ancilostomose, ou amareldo. Além disso, as telas em portas
e janelas dificultam a entrada de insetos vetores de doencas, mas n&do séo eficientes contra as doencas mencionadas no

C 8 H 30
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QUESTAO 134

O interesse nos n-alcanos (parafinas) advém por eles
constituirem matéria-prima para a industria petroquimica,
na producado de detergentes sintéticos biodegradaveis,
lubrificantes, aditivos para combustiveis, plastificantes,
solventes, entre outros.

Os processos de cristalizagao, como a formagao de
adutos, € um método vantajoso para obter os n-alcanos.
Essa técnica envolve a recuperagao com aduto de ureia
e consiste na remocéao de n-alcanos com ureia e posterior
recuperacdo dos cristais pela destruicio do aduto
formado. A compatibilidade estrutural entre o hdéspede
(n-alcano) e hospedeiro (ureia) € um requisito fundamental
para a maioria dos sistemas de inclusdo. Desta forma,
alcanos altamente ramificados e ciclicos ndo possuem a
dimenséo critica e nem a simetria necessaria para formar

os cristais de aduto.

MAROTTA, Elaine; AQUINO NETO, Francisco Radler de; AZEVEDO, Débora de Almeida.
Separagao e determinagéo quantitativa dos alcanos lineares e dos ciclicos/ramificados em
petroleos brasileiros por aduto de ureia e cromatografia gasosa: um estudo de caso revisitado.
Quimica Nova, Sao Paulo, v. 37, n. 10, p. 1692-1698, 2014. (adaptado)

O hidrocarboneto que pode ser utilizado como hdspede
para formar o aduto com ureia é o

0 2,2,4,4-tetrametil-pentano.

® hex-2-eno.

® heptano.

@ ciclopentano.

@ benzeno.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

134. Resposta correta: C

a)(F) O 2,2,4,4-tetrametil-pentano apresenta uma estrutura com muitos radicais metil e, segundo o texto, alcanos altamente
ramificados ndo possuem a dimensao critica nem a simetria necessaria para formar os cristais de aduto.

b)(F) O hex-2-eno tem a seguinte estrutura: CH,—CH=CH—CH,—CH,—CH.. Logo, trata-se de um alceno e ndo de um alcano,

como descrito no texto.

c)(V) O heptano tem a seguinte estrutura: CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,. De acordo com o texto, o aduto é formado
pela ureia com um alcano que n&o seja ramificado nem ciclico. Portanto, o heptano atende as condi¢cdes necessérias para

ser utilizado como héspede na formacéo do aduto com a ureia.

d)(F) O ciclopentano é uma molécula ciclica e, de acordo com o texto, alcanos ciclicos ndo possuem a dimensao critica nem a

simetria necesséria para formar os cristais de aduto.

e)(F) O benzeno n&o é classificado como um alcano, mas sim como uma substancia aromatica. Assim, ndo atende as condi¢des

necessérias para ser utilizado como héspede na formacéo do aduto com a ureia.

C 7 H 25
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QUESTAO 135

Usando o conceito de flogisto, os cientistas do século
XVII explicavam por que as coisas poderiam queimar e
emitir luz e calor. Madeira, 6leos, alcool, carvao, metais,
enxofre e fosforo seriam ricos em flogisto. Na combustéo
(de materiais organicos) e calcinagao (de metais) —ambas
reagbes de oxidagdo —, ocorria a liberagdo de flogisto,
que era indicada pela luz e calor. A redugado de metais
foi relacionada a sua reagdo inversa, na qual os minérios
“‘ganhavam” flogisto para produzir os metais.

DE OLIVA, Camila R. Dias et al. Explorando os conceitos de oxidagéo e
reducdo a partir de algumas caracteristicas da histéria da ciéncia.
Revista Quimica Nova na Escola. v. 42, n. 1. 2020. (adaptado)

Considerando o conhecimento atual da Ciéncia, o flogisto
é interpretado como a

0 diferenca de massa entre substancias.

0 luminosidade emitida pelas substancias.

@® alteracgado do estado fisico das substancias.

® transferéncia de elétrons entre substancias.

@ combustibilidade das substancias organicas.

2°SimuladoSAS
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135. Resposta correta: D

a)(F) O texto menciona que as substancias liberam e ganham flogisto e, por isso, o aluno pode ter concluido, equivocadamente,
que se refere ao ganho e perda de massa ou a diferenca de massa entre as substéncias. Contudo, essa teoria serviu para
explicar o conceito atual de oxidacéo e reducao, ou seja, reacdes em que ocorrem transferéncia de elétrons entre as subs-

tancias.

b)(F) Possivelmente, o aluno relacionou o nome flogisto e a caracteristica deste de emitir luz e calor com a luminosidade.
c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, por liberar luz e calor, haveria alteracdo no estado fisico das substancias.

d)(V) Hoje, a teoria do flogisto faz parte da histéria da Ciéncia, e a teoria aceita € que, em reacdes de oxidacéo e redugéo, ocorre,
obrigatoriamente, a transferéncia de elétrons entre as substancias envolvidas. Na primeira, ao ser liberado, o flogisto deve
ser absorvido por outro material. Essa ideia se aplica a teoria atual, em que, para que uma substancia seja oxidada, outra

precisa ser reduzida.

e)(F) Possivelmente, por estar relacionado a queima e a emissdo de calor, o flogisto foi confundido com o processo de

combustao.

C 5 H 18
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QUESTAO 136

Um grupo de pessoas participou de uma pesquisa
acerca da quantidade de vezes em que ja haviam se
casado. Os resultados obtidos estéo expressos no grafico
a seguir.

5

4

3

2 I I
0 .

Nunca se casou  Casou umavez Casou duas vezes

-

Quantidade de pessoas

Quantidade de casamentos

Sabendo que nenhuma pessoa entrevistada se casou
mais de duas vezes, qual o desvio padrao do numero de
casamentos entre as pessoas desse grupo?

A7

36
9%
e V17

6

17

o5
7

—Resolucao

136. Resposta correta: C C 7 H 27

. . - f17 .
a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou o desvio padrdo corretamente, obtendo DP = % no entanto se equivocou ao calcular

J17

a raiz quadrada de 36, encontrando DP = %
(%, = %) +(x, =X) 4.4 (x, - %)’
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de forma equivocada, que o desvio padrio é dado por DP = - 2 - ,
n
obtendo DP = E
36

xw—X)Z+(x2—§)z+...+(xn—i)2

) (V) O desvio padréo ¢ dado porDP = \/(

,em que X é a média aritmética do conjunto de dados,
n

n é o nimero de elementos do conjunto de dados, e x;, x,, ..., X s&o os elementos que o compdem. Assim, obtém-se:

DP=\/2-(0—x)2+3~(‘|—x)2+1~(2—x)2

2+3+1

DP_\/2-(O—x)2+3~(‘|—x)2+1~(2—x)2

6
Sabendo quei—M § conclui-se:
2+3+1 6’
2 2 2
2~(O—§j +3~(1—§j +1-(2—§j
DP — 6 6 6
6
e
DP = b 66 6

50 349
DP /3636 36
6
102
DP =y 36 /@.L\ﬁ_ﬁ
6 V36 6 V36 6

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de forma equivocada, que o desvio padrdo é dado por DP = \/ - x) + (x2 —i)z +...+ (xn —X)z ,

obtendo DP = /10 \/7
36

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de forma equivocada, que o desvio padréo ¢ dado por DP =(x, — i)z +(x,— i)z ot (x, —i)z,

obtendo DP = %
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QUESTAO 137

A tabela a seguir traz os resultados de um
experimento composto de trés ensaios que media a
taxa de multiplicagcao diaria de uma colbnia de bactérias
com a alteracdo de algumas variaveis experimentais.
Outras variaveis, nao registradas na tabela,
mantiveram-se constantes nesse experimento.

. Ta.xa! e ~ | Temperatura | Umidade
Ensaio | multiplicagao (°C) (g/kg)
diaria g'kg
I 1,5 9 4
Il 3 36 4
1] 1,5 36 8

Sendo k uma constante real, qual das expressdes a
seguir relaciona corretamente a taxa de multiplicagéo
diaria dessa colbnia de bactérias (M), a temperatura (T),
em grau celsius, e a umidade (U), em grama de agua por
quilograma da col6nia?

® M=k JT-U
T2
M=k-—
® u

—Resolucao

137. Resposta correta: D C 4 H 15

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a taxa de multiplicacdo diaria (M) é diretamente proporcional a raiz
quadrada do produto entre a umidade (U) e a temperatura (T), obtendo M=k -v/T-U.

b)(F) Possivelmente, o aluno relacionou corretamente a taxa de multiplicagdo diéria (M) e a umidade (U), no entanto considerou,
de modo equivocado, que a taxa de multiplicacdo diaria (M) é diretamente proporcional ao quadrado da temperatura (T),
obtendo M=k T—z

u

c)(F) Possivelmente, o aluno relacionou corretamente a taxa de multiplicagdo diéria (M) e a umidade (U), no entanto considerou,

de modo equivocado, que a taxa de multiplicagdo diaria (M) € diretamente proporcional a temperatura (T) ao identificar

_ L T
que o aumento na temperatura ocasiona um aumento na taxa de multiplicacdo, obtendo M:k.U‘

d)(V) Pela comparagdo dos resultados obtidos no primeiro e no segundo ensaios, constata-se que a taxa de multiplicagdo dia-

ria da coldnia de bactérias foi dobrada ao se manter a umidade constante e quadruplicar a temperatura. Como 4 =2,
conclui-se que a taxa de multiplicagdo (M) é diretamente proporcional a raiz quadrada da temperatura (T). Ja pela com-
paracdo dos resultados obtidos no segundo e no terceiro ensaios, constata-se que a taxa de multiplicacéo foi reduzida a

. 1
metade ao se manter a temperatura constante e dobrar a umidade. Como 2 = T
2

é inversamente proporcional a umidade (U). Dessa forma, obtém-se a relagdo M=k -

conclui-se que a taxa de multiplica¢do (M)

\/T

e)(F) Possivelmente, o aluno relacionou corretamente a taxa de multiplicagdo diaria (M) e a temperatura (T), no entanto se equi-
vocou e considerou que a taxa de multiplicagdo (M) é inversamente proporcional a raiz quadrada da umidade (U), obtendo

u
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QUESTAO 138

Um vendedor de pastéis resolveu expandir suas
vendas para aplicativos de delivery. No primeiro més,
ele arrecadou R$ 312,00 com a venda do seu principal
produto. No més seguinte, devido ao aumento no precgo
dos ingredientes necessarios, ele precisou aumentar
o preco desse item em R$ 0,50, o que ocasionou uma
reducao de 4 unidades no numero mensal de vendas.

Sabendo que a arrecadagdo mensal foi a mesma
nos dois meses, quantos pastéis foram vendidos no
segundo més?

0 44
O 48
@ 52
® 56
Q78
—Resolucao
138. Resposta correta: B C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a quantidade de pastéis vendidas no segundo més, no entanto se equivocou e subtraiu
4 unidades dessa quantidade, obtendo 48 — 4 = 44,

b)(V) Sendo p o preco inicial, em real, de um pastel e q a quantidade de pastéis vendidos no primeiro més, tem-se p - g = 312.
Com o aumento no preco dos ingredientes, o preco (p) de cada pastel sofreu um acréscimo de R$ 0,50, passando a ser
p + 0,5, e a quantidade (qg) pastéis vendidos sofreu uma redugdo de 4 unidades, tornando-se g — 4. Como a arrecadacéo
mensal permaneceu inalterada, conclui-se:

(Pp+0,5)  (g-4) =312
pq-4p +0,5g-2=312
Como pq = 312, obtém-se:
-4p +050-2=0
q=8p+4
Multiplicando-se a equagdo obtida por p, encontra-se:
pq = 8p” + 4p
312=8p?+4p
2p2+p-78=0=>p=-650up=56
Como p representa o preco inicial do pastel, conclui-se que p = —6,5 ndo convém e que, portanto, p = 6 reais. Assim, a
quantidade de pastéis vendidos no primeiro més foide q =86 + 4 =48 + 4 = 52 e, no segundo més, foi de 52 — 4 = 48.
c)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a quantidade de pastéis vendidos no primeiro més em vez da quantidade vendida no
segundo, obtendo 52.
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a quantidade de pastéis vendidos no primeiro més, no entanto, ao invés de
subtrair, adicionou 4 unidades a essa quantidade para obter a quantidade vendida no segundo més, obtendo 52 + 4 = 56.

e)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu o texto de modo equivocado e dividiu por 4 o valor arrecadado em cada més, ob-

312 .
tendo e 78 e considerando ser essa a resposta correta.
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QUESTAO 139

Em 2019, o Espirito Santo registrou 4591 casos de
dengue somente em janeiro. Esse numero é o maior em
trés anos. Em janeiro de 2018, foram 972 ocorréncias da
doenca. O salto na quantidade de casos de um ano a
outro fez com que o estado ficasse em sexto lugar no
ranking de crescimento da doenga no pais.

Disponivel em: https://www.agazeta.com.br. Acesso em: 14 nov. 2020. (adaptado)
Considerando um crescimento linear de janeiro de 2018 a
janeiro de 2019, a fungao que relaciona, nesse periodo, a
quantidade de casos de dengue (Q) e o ano (A) é

O Q(A)=3619 - (A-2018)-972

® Q(A)=3619 - (A-2018) + 972
® Q(A)=4591- (A-2018) + 972
® Q(A)=3619 - (A-2019) + 972
® Q(A)=3619 - (A-2019)-972
—Resolucao
139. Resposta correta: B C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a funcao seria da forma Q(A) = m - (A - 2018) — Q(2018), obtendo
Q(A) = 3619 - (A -2018) - 972.

b)(V) Considerando o crescimento linear de 2018 para 2019, a funcdo que relaciona a quantidade de casos de dengue (Q) e

4591-972 4,10 .

o ano (A) é da forma Q(A) = m - (A — 2018) + Q(2018), em que m ¢ a taxa de variagdo. Comom=———————
2019-2018

Q(2018) = 972, conclui-se que Q(A) = 3619 - (A - 2018) + 972.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a taxa de variacdo seria de 4591 casos, obtendo
Q(A) = 4591 - (A -2018) + 972.

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve a taxa de variacdo corretamente, no entanto tomou como base o ano de 2019. Além disso,
confundiu-se e considerou Q(2019) = 972, obtendo Q(A) = 3619 - (A - 2019) + 972.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a fungdo seria da forma Q(A) = m - (A - 2019) — Q(2018) , obtendo
Q(A) = 3619 - (A -2019) - 972.
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QUESTAO 140

Em uma aula de Geometria, uma professora aplicou
um jogo educativo semelhante ao jogo da memoria.
O jogo apresentado pela professora é formado por oito
cartas, indicadas a seguir, cada uma contendo a imagem de
um tridngulo (ndo necessariamente em escala).

Triangulo | Triangulo Il Triangulo Il Triangulo IV
g ]
S < 8
8/ v 8
11070
\30° 2
Triangulo V Triangulo VI Triangulo VIl Triangulo VI

8

705
110° ¢ V B0 40
307 40° 309 4
> AN

Para a aplicagéo do jogo, a professora disponibilizou
um minuto para que os estudantes observassem o
conjunto de cartas, até entao desviradas. Em seguida, as
cartas foram postas para baixo, de modo que as imagens
ficaram ocultadas. O objetivo de cada participante era
desvirar duas cartas que formassem um par de tridngulos
congruentes entre si.

Sabendo que a ordem das cartas de um mesmo par €
irrelevante, a quantidade minima de opcgdes distintas
que cada estudante possuia inicialmente para atingir o
objetivo era

0 4.
O 6.
@ 8.
@ 10.
G 28.
—Resolucao
140. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) Pela figura, pode-se identificar 4 pares de tridangulos congruentes, pelo caso A.L.A. (Angulo — Lado — Angulo): (1,1, (, Vv,
(11, V) e (VI, VIIl). Dessa forma, cada estudante possuia inicialmente, no minimo, 4 opcdes distintas para atingir o objetivo.
b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que hé 4 pares de tridngulos congruentes, entretanto se equivocou e considerou que a
a4l 4.3
220 2
c)(F) Possivelmente, o aluno identificou que hé 4 pares de tridngulos congruentes, entretanto se equivocou e considerou que a
quantidade de opgdes solicitada seria o dobro da quantidade identificada, obtendo 2 - 4 = 8.

quantidade de opgdes solicitada seria dada pela combinacéo de 4 elementos tomados 2 a 2, obtendo C, , =

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o par (I, VIII) também seria um par de tridngulos congruentes, totalizando 5 pares.
Além disso, considerou que a quantidade de opc¢des solicitada seria o dobro da quantidade de pares identificada, obtendo
2-5=10.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a quantidade de opgdes solicitada seria dada pela combi-

8l 8.7

=——=28

nagéo de 8 elementos tomados 2 a 2, obtendo C,, = 26 2
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QUESTAO 141

Em seus estudos sobre a musica, Pitagoras
descobriu que, quando uma corda € tensionada e
colocada a vibrar, a frequéncia do som emitido por ela
€ inversamente proporcional ao seu comprimento.
A partir dessa constatacao, Pitagoras criou uma escala
de notas musicais, em que o som correspondente a
oitava nota tem sempre o dobro da frequéncia do som
correspondente a primeira.

Considere uma sequéncia de oito notas musicais que
seguem a afinacdo Pitagoérica e que sdo geradas pela
vibragéo de oito cordas de comprimento diferentes.

Sabendo que o som emitido pela sexta nota tem
frequéncia de 440 Hz e que o comprimento da sexta
corda & um quinto maior que o da oitava, a frequéncia
do som emitido pela primeira nota é de

O 176 Hz.
® 220 Hz.
® 264 Hz.
@ 330 Hz.
0O 352 Hz.
—Resolucao
141. Resposta correta: C C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao calcular o comprimento da sexta corda, obtendo |—l :il. Assim, concluiu que a

1(4
frequéncia do som emitido pela primeira nota é de 5-[5-440)=176 Hz.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a frequéncia do som emitido pela sexta nota corresponde
ao dobro da frequéncia do som emitido pela primeira, concluindo que a frequéncia pedida é de %440 =220 Hz.

. . ) , ol . . -
c)(V) Sendo | o comprimento da oitava corda, o comprimento da sexta corda é |+§:§' Assim, considerando a relacdo de

dependéncia constatada por Pitagoras, conclui-se que a frequéncia do som emitido pela oitava nota é de %440 =528 Hz.

Como as notas musicais da sequéncia seguem a afinacdo Pitagdrica, constata-se que a frequéncia do som emitido pela

primeira nota é de %-528 =264 Hz.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a frequéncia do som emitido pela oitava nota em vez da frequéncia do som emitido pela
primeira. Além disso, considerou, de modo equivocado, que a posi¢do da nota na sequéncia € inversamente proporcional

a frequéncia do som emitido por ela, concluindo que a frequéncia da oitava nota é de 2-440 =330Hz.

1 4
e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a frequéncia pedida como sendo [1—5)440 = g'440 =352 Hz.
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QUESTAO 142

Em certo parque de diversdes, ha uma roda-gigante
com doze poltronas igualmente espacadas entre si e
dispostas ao longo de uma mesma circunferéncia. Cada
poltrona comporta duas pessoas. Dois casais de amigos,
A e B, resolveram dar um passeio nesse brinquedo e se
posicionaram conforme a ilustragéo a seguir.

Quadrante Il Quadrante |

Quadrante Il Quadrante IV

Sabe-se que a roda-gigante se movimenta no
sentido anti-horario e que o passeio ¢ finalizado apés
o giro de 4810°.

Apos a realizagdo do passeio, as posicoes finais
dos casais A e B pertencem, respectivamente, aos
quadrantes

Olel

®llell
@ llell.
®llelv.
@ IVel.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

142. Resposta correta: C

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, em vez de somar 4810° a 60°, somou 4810° a 600°, obtendo 5410°. Dessa forma,
concluiu que, apds a realizagdo do passeio, o casal A estaria na posi¢do de 10° (5410° = 15 - 360° + 10°). Para determinar a
posicado do casal B, verificou que os casais A e B estdo separados por 60° e, assim, somou 60° a 10°, obtendo 70°. Dessa
forma, concluiu que as posic¢des finais dos casais A e B sdo, respectivamente, 10° e 70°, ambas pertencentes ao quadrante .

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao obter a posicao final do casal A, fazendo 4810° = 13 - 360° + 130°. Assim, concluiu
que a posi¢do final do casal A pertence ao quadrante Il e que a do casal B pertence ao Ill (60° + 130° = 190°).

c) (V) As 12 poltronas dividem a circunferéncia em 12 partes iguais, cada uma correspondente a

posicao inicial do casal A corresponde ao dngulo de 60°, e que a do casal B corresponde ao angulo de 120°. Assim, apds a
realizacdo do passeio, a posicdo dos casais A e B serdo, respectivamente, 60° +4810° = 4870° e 120° + 4810° = 4930°. Para
identificar a que quadrante cada posicédo pertence, deve-se reduzir os angulos obtidos a primeira determinagéo positiva,

obtendo:
4870° = 13- 360° + 190°
4930° = 13 - 360° + 250°

Dessa forma, conclui-se que, apos a realizagdo do passeio, tanto o casal A quanto o B se localizardo no quadrante |l

d)(F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente que a posicdo final do casal A pertence ao quadrante lll, entretanto con-

siderou que a posicdo final do casal B pertenceria ao quadrante seguinte (IV).

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao obter a posicao final do casal B, fazendo 4810° = 80 - 60° + 10°. Assim, concluiu
que a posicdo final do casal B pertence ao quadrante | e que a do casal A pertence ao quadrante anterior (IV).

C 2 H 6

=30°. Percebe-se que a
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QUESTAO 143

Em uma regido, uma pessoa que recebe uma noticia
falsa (popularmente conhecida pela expressdo em inglés
fake news) em uma rede social a espalha para outras
cinco pessoas que ainda nao haviam recebido a noticia.

Para minimizar o impacto, uma campanha de
conscientizagdo acerca dos perigos das fake news foi
langada pelo governo com o objetivo de reduzir esse
ndmero para quatro.

Se a campanha obtiver sucesso, apés n geragdes de
retransmissdo, o numero de pessoas a entrarem em
contato com uma noticia falsa sera reduzido

O em 4 vezes.

® em 5 vezes.

@ a g do atual.

O® a (%j do atual.

Qa (%j do atual.

—Resolucao

143. Resposta correta: D C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o nimero de pessoas a entrarem em contato com uma no-
ticia falsa seré reduzido em 4 vezes, considerando o novo nimero de pessoas a receberem a noticia a cada retransmisséao.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o nimero de pessoas a entrarem em contato com uma noti-
cia falsa seré reduzido em 5 vezes, considerando o antigo nimero de pessoas que recebiam a noticia a cada retransmissao.

) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a quantidade de pessoas que entravam em contato com
a noticia, antes da campanha, era de T = N - 5n e que, com o sucesso da campanha, passaré a ser de T = N - 4n. Assim,
) ] ) ~ Ny4n 4
concluiu que a medida reduzird o nimero de pessoas em contato com a noticia a W =5
d)(V) Considere N, o nimero de pessoas que recebem uma noticia falsa diretamente da fonte. De acordo com o texto,
constata-se que, antes da campanha, cada uma dessas pessoas transmitiria a noticia, exponencialmente, para 5 novas
pessoas, ou seja, o total de pessoas que entravam em contato com a noticia era dado por T = N0 - 5", em que n representa
o numero de geracdes de retransmissdo da noticia. Com o sucesso da campanha, cada uma dessas pessoas transmitira a
noticia, exponencialmente, para apenas 4 novas pessoas, assim o total de pessoas que entrardo em contato com a noticia
passaré a ser dado por T = N - 4". Dessa forma, a medida reduzird o nimero de pessoas em contato com a noticia a:

No'4m _ﬁ_[i)n
N,-5" 5" 5

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a quantidade de pessoas que entravam em contato com a noticia antes da

n
- . N,-5" 5" (5
campanha e com o sucesso dela, no entanto calculou a razdo inversa, encontrando NRWT :E = )
-
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QUESTAO 144

Quando se quer utilizar a agua do coco para consumo
in natura, os frutos sdo colhidos quando estdo verdes.
Nessa fase de desenvolvimento, seu sabor é considerado
6timo e se atinge o maximo de volume de agua (em torno
de 500 mL).

Disponivel em: https://www.portalsaofrancisco.com.br. Acesso em: 10 nov. 2020. (adaptado)
Uma companhia de bebidas vende agua de coco em
caixas de diferentes tamanhos — 125 cm?® (pequeno),
250 cm?® (médio) e 500 cm? (grande). O prego cobrado
em cada uma delas é de, respectivamente, R$ 2,50,
R$ 4,80 e R$ 7,10.

O faturamento dessa companhia com a venda do volume
de agua maximo aproximado presente em um coco €&
maior se a agua for vendida em caixas de tamanho

0 pequeno, com vantagem maxima de R$ 2,90.

® pequeno, com vantagem maxima de R$ 0,40.

® médio, com vantagem maxima de R$ 2,30.

® grande, com vantagem maxima de R$ 2,90.

@ grande, com vantagem maxima de R$ 0,40.

—Resolucao

144. Resposta correta: A C 3 H 13

a)(V) Sabe-se que o volume méximo aproximado de dgua presente em um coco é de 500 mL, que equivalem a 500 cm®. Assim,
a dgua de um coco pode ser vendida de trés formas pela companhia.
= Forma |: em 4 caixas pequenas, com faturamento de 4 - R$ 2,50 = R$ 10,00.
= Forma ll: em 2 caixas médias, com faturamento de 2 - R$ 4,80 = R$ 9,60.
= Forma lll: em 1 caixa grande, com faturamento de 1-R$ 7,10 = R$ 7,10.
Dessa forma, conclui-se que a primeira forma gera o maior faturamento, com vantagem méaxima de R$ 10,00 - R$ 7,10 = R$ 2,90.

b)(F) Possivelmente, o aluno concluiu corretamente que o maior faturamento é gerado pela venda em caixas de tamanho pe-

gueno, no entanto calculou a vantagem maxima como sendo a diferenca entre os dois maiores valores de faturamento,
obtendo R$ 10,00 — R$ 9,60 = R$ 0,40.

) (F) Possivelmente, o aluno percebeu que o preco da caixa média é igual a média aritmética entre o preco dos outros dois ta-
manhos de caixa, mas que, em contrapartida, o volume de dgua presente na caixa média € menor que a média aritmética
entre o volume presente nos outros dois tamanhos. Assim, imaginou que o tamanho de caixa que fornece o maior fatura-
mento é o médio e que a vantagem maxima seria de R$ 4,80 - R$ 2,50 = R$ 2,30.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a vantagem méxima de forma correta, entretanto se equivocou e obteve o tamanho de
caixa que gera o menor faturamento em vez da que gera o maior.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e obteve o tamanho de caixa que gera o menor faturamento em vez do que gera o
maior. Além disso, para obter a diferenca méaxima no faturamento, calculou R$ 10,00 - R$ 9,60 = R$ 0,40.
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QUESTAO 145

Segundo uma série de pesquisas feita por cientistas
em Nova York, as pessoas que se movimentam com
maior energia e sincronia tém menor probabilidade de
serem assaltadas.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 9 nov. 2020. (adaptado)

Considere que um teste foi realizado no Brasil, a fim
de confirmar o resultado obtido pelos cientistas em
Nova York, e que brasileiros participantes tiveram
seu movimento corporal analisado e, em seguida,
responderam se foram ou n&o assaltados nos ultimos
12 meses. A tabela a seguir traz os resultados obtidos.

T||?o de Quantidade de Entrevistados
movimento . que foram
entrevistados
corporal assaltados
Com energia 300 120
e sincronia
Sem energ_ya 260 130
e sincronia

Como parametro estatistico, definiu-se que a diferenga
entre as probabilidades é significativa caso o valor mais
alto seja, no minimo, 10 pontos percentuais maior que o
valor mais baixo.

Em relagao a concordancia com o resultado obtido pelos
cientistas em Nova York, o resultado do teste brasileiro foi
O concordante, pois a diferenca é de 25%.
©® concordante, pois a diferenca é de 10%.
@® discordante, pois a diferenca é de, aproximadamente,

3,85%.
@ discordante, pois a diferenca é de, aproximadamente,
3,33%.
@ discordante, pois a diferenca é de, aproximadamente,
1,79%.
—Resolucao
145. Resposta correta: B C 7 H 29
. . . 130-120 10 1
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as probabilidades como sendo —————=—=—=0,25=25%. Dessa

300-260 40 4
forma, como a diferenca obtida é maior que ou igual a 10 pontos percentuais, concluiu que o resultado do teste brasileiro
e o resultado obtido pelos cientistas em Nova York foram concordantes.

b)(V) Calculando-se a probabilidade de pessoas que se movimentam com e sem energia e sincronia serem assaltadas, obtém-se:

Tipo de movimento corporal Probabilidade
120 2
Com energia e sincronia %=520,4=40%
130 1
i i i =—=0,5=50%
Sem energia e sincronia 2502 b

Dessa forma, a diferenca entre as probabilidades é de 50% —40% = 10%, sendo, portanto, uma diferenca significativa. Logo,
o resultado do teste brasileiro e o resultado obtido pelos cientistas em Nova York foram concordantes.

130-120 _ 10 ~0,0385 = 3,85%. Dessa
260 260

forma, como a diferenca obtida é menor que 10 pontos percentuais, concluiu que o resultado do teste brasileiro e o resul-
tado obtido pelos cientistas em Nova York foram discordantes.

¢) (F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as probabilidades como sendo

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as probabilidades como sendo %:ﬂ =~0,0333 = 3,33%. Dessa
forma, como a diferenca obtida é menor que 10 pontos percentuais, concluiu que o resultado do teste brasileiro e o resul-
tado obtido pelos cientistas em Nova York foram discordantes.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as probabilidades como sendo 130-120 —£50,0179 =1,79%. Dessa

300+260 560
forma, como a diferenca obtida é menor que 10 pontos percentuais, concluiu que o resultado do teste brasileiro e o resul-
tado obtido pelos cientistas em Nova York foram discordantes.
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QUESTAO 146

Um marceneiro produz molduras quadradas para
quadros utilizando pegcas de madeira em formato de
trapézios isdsceles congruentes entre si. A figura a
seguir apresenta um exemplo de moldura produzida por
esse marceneiro.

Para conseguir replicar a fabricagdo dessa moldura, o
marceneiro anotou a medida do angulo interno obtuso do
trapézio isosceles que da forma as pecgas.

A medida, em grau, anotada pelo marceneiro foi

0 45.
0 90.
® 120.
@ 135.
@ 225.
—Resolucao
146. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a medida do dngulo agudo do trapézio em vez da medida do dngulo obtuso, obtendo 45°.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a medida de um angulo interno do quadrado em vez da medida do dngulo obtuso do
trapézio, obtendo 360° : 4 = 90°.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a medida do dngulo agudo do trapézio vale 60°; assim,
concluiu que o dngulo obtuso mede 180° - 60° = 120°.

d)(V) Sendo x a medida do dngulo agudo de cada um dos trapézios que da forma as pecas e y a medida do angulo obtuso,
tem-se a seguinte representacao grafica.

x Y y

Como a medida do &ngulo interno de um quadrado vale 360° : 4 = 90°, tem-se 2x = 90° = x = 45°. Sabendo que a soma
dos angulos internos de um trapézio (quadrildtero) vale 360°, conclui-se:
2x + 2y =360° = x +y =180°=y =180°—x = y = 180° - 45° = y = 135°

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve o &ngulo obtuso do trapézio, no entanto se equivocou e calculou o replemento desse an-
gulo, obtendo 360° — 135° = 225°.
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QUESTAO 147

Em determinado site internacional de compras, todos
os valores dos produtos e das taxas sao cobrados em
dolar americano (US$). Um brasileiro efetuou uma compra
com cartdo de crédito nesse site, e o valor total cobrado
foi de US$ 50,00 (preco do produto acrescido da taxa de
despacho para o Brasil).

Na fatura do cartdo de crédito dessa pessoa, o valor
da compra foi cobrado em real (R$), com base na cotagéo
do ddlar no dia em que a compra foi efetuada — nesse dia,
a cotacdo do dolar (valor de US$ 1,00) era de R$ 5,80.
Além disso, cobrou-se um acréscimo relativo ao imposto
sobre operagoes financeiras (IOF), que equivale a 6,38%
do valor total da compra.

Por essa compra, essa pessoa pagou um valor total, em
real, mais proximo de

0 290,00.

0 291,85.

® 308,50.

@® 327,00.

@ 475,00.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

147. Resposta correta: C

pago pela compra seria d

pago pela compra seria d

a)(F) Possivelmente, o aluno converteu corretamente US$ 50,00 em real, no entanto desconsiderou o acréscimo relativo ao im-
posto sobre operacdes financeiras (IOF).

b)(F) Possivelmente, o aluno converteu corretamente US$ 50,00 em real, no entanto se equivocou no célculo da porcentagem
ao determinar o valor do acréscimo relativo ao IOF, fazendo 0,00638 - R$ 290,00 = R$ 1,85. Assim, concluiu que o valor total

e R$ 290,00 + R$ 1,85 = R$ 291,85.

) (V) O valor total da compra foi de US$ 50,00. Convertendo para real, segundo a cotacdo do ddlar de R$ 5,80 no dia da
compra, obtém-se 50 - R$ 5,80 = R$ 290,00. O acréscimo relativo ao IOF corresponde a 6,38% de R$ 290,00, ou seja,
0,0638 - R$ 290,00 = R$ 18,50. Portanto, o valor total pago pela compra foi R$ 290,00 + R$ 18,50 = R$ 308,50.

d)(F) Possivelmente, o aluno associou o percentual de 6,38%, referente ao IOF, a US$ 6,38. Assim, concluiu que o valor total pago
pela compra seria de (50 + 6,38) - R$ 5,80 = R$ 327,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno converteu corretamente US$ 50,00 em real, no entanto se equivocou no célculo da porcentagem
ao determinar o valor do acréscimo relativo ao IOF, fazendo 0,638 - R$ 290,00 = R$ 185,02. Assim, concluiu que o valor total

e R$ 290,00 + R$ 185,02 = R$ 475,02.

C 1 H 3
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QUESTAO 148

Devido a uma falha no sistema elétrico de um prédio,
ocorreram incéndios no 12 e no 32 andares. De cada um
dos dois andares, um morador foi resgatado com o auxilio
de uma escada extensivel. O equipamento ficou apoiado
no chao, em um ponto P, e na parede do prédio, rente a
janela por onde cada um deles escapou. A figura a seguir
ilustra os apartamentos em que ocorreram os incéndios e
a escada posicionada no momento de cada resgate.

—afn_

ooooo
I

oo
I

ooood

poooo

No resgate do morador do 1° andar, a escada foi
aberta até atingir uma extenséo de 5,7 m, formando um
angulo 6 com a horizontal. Em seguida, para o resgate
do morador do 3¢ andar, a escada sofreu uma rotagéo de
30°, em relacdo a sua posicao anterior, e foi aberta até
que sua extensdo atingisse a altura da janela do 3¢ andar.

Sabe-se que o seno do angulo 6 vale 0,6. Utilize 1,7
como aproximagao para J3.

No resgate do morador do 3¢ andar, a escada foi aberta
até atingir uma extensao, em metro, mais préxima de

O 9,00.
6 9,12.
® 10,35.
® 11,40.
6 12,00.
—Resolucao
148. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente cos (30° + 6) = 0,38, no entanto se equivocou ao calcular a distancia (d) do
ponto P até a parede do prédio, considerando d = 0,6 - 5,7 = 3,42 m. Assim, concluiu que a extensdo da escada, no resgate
3,42
0,38
b)(F) Possivelmente, o aluno supds que o dngulo 30° + 0 seria equivalente a 60°. Dessa forma, obtendo corretamente a distancia
(d) do ponto P até a parede do prédio (4,56 m), calculou a extenséo (x) atingida pela escada no resgate do morador do 3¢
d 4,56
andar como cos 60°=— = x=—+-=9,12m,

X '
c)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a distancia (d) do ponto P até a parede do prédio (4,56 m), no entanto se

equivocou ao calcular o valor de cos (30° + 6), invertendo o sinal negativo da férmula do cosseno da soma e fazendo:
cos (30° + 0) = cos 30° - cos O + sen 30° - sen O

cos (30°+9):§-0,8+0,540,6

=9m.

do morador do 3¢ andar, seria de x =

17

cos (30°+0) = > -0,8+0,3

cos (30°+6)=0,85-0,8+0,3
cos (30° +6) =0,68 +0,3=0,98

~

.5
,98

o~

. . d . e
Em seguida, considerando que cos (30°+6) = —, concluiu que X = =4,65m e calculou a extenséo atingida pela escada
X

(@)

no resgate do morador do 3° andar como 5,7 + 4,65 = 10,35 m.

d)(F) Possivelmente, o aluno tentou aproximar as medidas pela figura, observando que, no resgate do morador do 32 andar, a
escada aparenta ter, aproximadamente, o dobro da extensdo observada no resgate do morador do 12 andar (5,7 m). Assim,
considerou que a extensao atingida pela escada no resgate do morador do 3¢ andar seriade 2-57 = 11,4 m.

e)(V) Denotando por x a extens&o atingida pela escada no resgate do morador do 32 andar e por d a distédncia do ponto P até a
parede do prédio, ambas medidas em metro, analisa-se a figura.

oooog

Dado que sen 6 = 0,6 e que 0 < 90°, pela Relacdo Fundamental da Trigonometria, obtém-se cos 8 =+/1-0,6” =0,8. Obser-
vando o tridngulo retdngulo menor, cuja hipotenusa mede 5,7 m, obtém-se a medida d:

cosG:%:d:O,8~S,7:d:4,56m

. i . . — d 4,56 ,
Analisando o tridangulo retdngulo maior, cuja hipotenusa mede x, tem-se cos (30°+0) =— = x = . Dessa forma, ¢

necessério calcular o valor de cos (30° + 0) para se obter a medida x. X cos (30°+6)
cos (30° + 0) = cos 30° - cos 6 —sen 30° - sen O

cos (30°+6):§~O,8—O,5-O,6

cos (30°+0) = %-0,8—0,3

cos (30°+0)=0,85-08-0,3
cos (30° +0)=0,68-0,3=0,38

. f o . : 4,56
Portanto, no resgate do morador do 32 andar, a escada foi aberta até atingir uma extensédo de medida x = 038

1

=12m.
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QUESTAO 149

Setembro de 2020 foi um més de agonia para um
dos principais biomas do pais. No periodo, o Pantanal
registrou 8 106 focos de incéndio, de acordo com dados
do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe).
O més foi o pior ja registrado em numero de focos de
incéndio no bioma desde 1998, quando o monitoramento
do instituto comecgou a ser realizado.

Disponivel em: https://br.noticias.yahoo.com. Acesso em: 17 nov. 2020.

Queimadas anuais no Pantanal (2010 a 30/09/2020)

20000 18259
15000
10025
10000 g0 e
5184 5773
5000 3532 3396 4458
I I 1567 I 1691
0 | | [ |

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 17 nov. 2020. (adaptado)

Considere a média anual do total de focos de incéndio
no Pantanal nos ultimos cinco anos do periodo registrado
no grafico.

Em relacdo a essa média, o nimero de focos registrados
somente em setembro de 2020 representa um percentual
de, aproximadamente,

0 99%.

0 89%.

© 81%.

® 80%.

6 69%.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

149. Resposta correta: A

a)(V) A média do nimero de focos de incéndio dos Ultimos cinco anos do periodo registrado no grafico (2016-2020) é:
5184 +5773+1691+10025+18259 40932

5

O texto informa que, em setembro de 2020, foram registrados 8106 focos de incéndio no Pantanal. Esse nimero representa

quase o total correspondente a média de 8186,4. De fato, calculando-se a razéo

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o periodo dos Ultimos 5 anos contemplaria também 2015, pois 2020 — 5 = 2015.
Dessa forma, ao calcular a média, somou todos os valores de 2015 a 2020 e dividiu por 5 o resultado encontrado, obtendo
9078. Assim, concluiu que o percentual correspondente aos 8106 focos de incéndio registrados em setembro de 2020

8106

= 89%.
9078

seria de

) (F) Possivelmente, o aluno calculou a média do periodo de 2016 a 2020 como a média entre o maior e o menor valor nesse
intervalo (18259 e 1691), obtendo 9975. Assim, concluiu que o percentual correspondente aos 8106 focos de incéndio

registrados em setembro de 2020 seria de

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a média do periodo (8186,4), no entanto se equivocou ao determinar o per-
centual correspondente aos 8106 focos de setembro de 2020, fazendo 8186,4 — 8106 = 80,4 e associando o resultado a

=8186,4

8106
8186,4"

8106
9975

~81%.

80,4%, que corresponde a, aproximadamente, 80%.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média do periodo como a média entre os valores de 2016 (5184) e de 2020 (18259), ob-
tendo 11721,5. Assim, concluiu que o percentual correspondente aos 8 106 focos de incéndio registrados em setembro de

= 69%.

8106

2020 seria de 117215

obtém-se, aproximadamente, 99%.

C 7 H 28
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QUESTAO 150

A tabela a seguir traz a relacdo entre a medida do
didmetro interno de algumas aliangas e o seu tamanho
usual em joalherias.

Tamanho da alianga Meqida foliaetio
interno (mm)
10 14,80
11 15,20
12 15,50
13 15,80
14 16,20
15 16,50
16 16,80
17 17,20
18 17,50

Disponivel em: https://www.wmjoias.com.br. Acesso em: 10 nov. 2020. (adaptado)

Considere 3,14 como aproximagao para .

A medida aproximada, em mm, da circunferéncia interna
de uma alianga de tamanho 14 é

0 14,0.
6 16,2.
® 50,9.
® 387,9.
G 101,7.
—Resolucao
150. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o tamanho da alianga corresponde a medida de sua circun-
feréncia interna.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve o didmetro interno de uma alianca de tamanho 14 em vez da medida da circunferéncia
interna dela, obtendo 16,20 mm.

c) (V) De acordo com a tabela, uma alianca de tamanho 14 tem 16,20 mm de didmetro interno. Dessa maneira, o raio interno dela

16,20
2

mede =8,10 mm. Para obter a medida da circunferéncia interna da alianca, calcula-se:

C=2rnr=2-3,14-8,10=50,9 mm

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o tamanho da alianca corresponde ao raio da circunferéncia
interna dela, obtendo C=2-3,14-14=87,9 mm.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a medida de 16,20 mm corresponde ao raio da circunferén-
cia interna da alianca em vez de ao didmetro, obtendo C =2 - 3,14 - 16,20 = 101,7 mm.
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QUESTAO 151

A energia cinética é a energia associada a velocidade
de um corpo. Ela é determinada, em joule (J), em
fungdo da massa (m) do corpo em movimento, medida
em quilograma (kg), e da velocidade (v) desenvolvida
por ele, medida em metro por segundo (m/s), a partir da

2
~ m-v
relagéo E, = 5

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br. Acesso em: 10 nov. 2020. (adaptado)

O gréfico a seguir é resultado de um experimento
que procurou relacionar medidas de energia cinética a
diferentes valores de velocidade de um corpo.

E.(J)
A

»

-4 3 =2 - 0 1 2 3 4 v (mis)

De acordo com o grafico, a massa desse corpo, em
quilograma, é de

01
Q2
(CJKH
o 4.
(E JGH
—Resolucao
151. Resposta correta: E C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que o ponto (1, 3) pertence ao gréfico, no entanto acreditou que a abscissa desse ponto
seria equivalente a massa do corpo.

b)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que o ponto (1, 3) pertence ao grafico, no entanto acreditou que a massa do corpo seria
dada pelo médulo da diferenca entre as coordenadas desse ponto, obtendo m = |1 - 3| = |-2| = 2 kg.

c) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o denominador 2 presente na formula fornecida para obtencdo da energia cinética,
encontrando 3=m - 12=m = 3 kg.

d)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que o ponto (1, 3) pertence ao gréafico, no entanto acreditou que a massa do corpo seria
dada pela soma das coordenadas desse ponto, obtendom =1 + 3 =4 kg.

e)(V) Percebe-se que o ponto (1, 3) pertence ao gréfico, ou seja, para a velocidade de 1 m/s, tem-se a energia cinética de 3 J.

oo , . - o m-12
Substituindo na férmula fornecida para obtencdo da energia cinética, encontra-se 3= wE = m=6kg.
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QUESTAO 152

Durante o desenvolvimento de trés novos
medicamentos, A, B e C, um laboratério farmacéutico
realizou uma bateria de testes com voluntarios para estudar
os possiveis efeitos colaterais do uso desses farmacos.
Cada voluntario testou um uUnico medicamento. Os
medicamentos A, B e C foram testados, respectivamente,
em 25%, 35% e 40% dos voluntarios. Os efeitos
colaterais dos farmacos A, B e C foram sentidos por
40%, 30% e 25% dos voluntarios que testaram os
respectivos medicamentos.

Selecionando-se ao acaso um voluntario que nao sentiu
efeitos colaterais, a probabilidade aproximada de ele ter
testado o medicamento C é

0O 23,1%.
0 42,1%.
© 43,2%.
® 69,5%.
G 98,4%.
—Resolucao
152. Resposta correta: C C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade solicitada como sendo 15%-40% = 30 =0,231=23,1%.
60%+70% 130
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade solicitada como sendo __ 4% 40 =0,421=42,1%.

40% +30%+25% 95

c)(V) Os efeitos colaterais dos farmacos A, B e C ndo foram sentidos por 60%, 70% e 75% dos voluntérios que testa-
ram os respectivos medicamentos. Considerando C o evento em que o voluntério testou o farmaco C e S o evento

P(CNS)
P(S)
~0,432=43,2%.

em que o voluntério selecionado nao sentiu efeitos colaterais, a probabilidade pedida é dada por P(C|S) =

75%-40% _ 30
69,5% 69,5

Como P(S) = 60% - 25% + 70% - 35% + 75% - 40% = 69,5%, conclui-se que P(C [S)=

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de selecionar-se um voluntéario que nao sentiu efeitos colaterais, obtendo:
P(S) = 60% - 25% + 70% - 35% + 75% - 40% = 69,5%.
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou, de modo equivocado, a probabilidade do evento S, obtendo:
P(S) = 40% - 25% + 30% - 35% + 25% - 40% = 30,5%
Assim, concluiu que a probabilidade solicitada seria:
75%-40% 30

P(C|S)=2222 = = =0,984 =98,4%
30,5% 30,5
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QUESTAO 153

O raio mais extenso ja registrado percorreu 709 km
em uma linha horizontal cortando o Sul do Brasil em
31 de outubro de 2018, informou em junho a Organizagéo
Meteorolégica Mundial (OMM). O recorde anterior, de
321 km, havia sido detectado em junho de 2007 em
Oklahoma, nos Estados Unidos.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 3 nov. 2020.

O novo recorde do raio mais extenso € maior que o
anterior em
0O 488%.
® 388%.
O 221%.
® 121%.
0O 55%.

—Resolucao

153. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o crescimento absoluto em vez do crescimento percentual e, além disso, realizou a subtra-
¢ao de forma equivocada, obtendo 488.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o crescimento absoluto em vez do crescimento percentual, encontrando 709 — 321 = 388.

¢)(F) Possivelmente, o aluno dividiu 709 por 321, encontrando, aproximadamente, 2,21, e concluiu que o raio mais extenso ja
registrado é 221% maior que o anterior.

d)(V) Para obter o aumento percentual, deve-se realizar uma comparagao; assim, calcula-se a razao:

M:@;lzqﬂm%
321

321
e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, para calcular o aumento percentual, fez:
709-321 388

=—=0,55=55%
709 709
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QUESTAO 154

O Distrito Federal figura entre as capitais e unidades
da Federagado que dispdem de maior infraestrutura em
UTls e efetivo da Saude segundo levantamento do
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).
O total de médicos na capital brasiliense ¢ de 10196.
Desses, 6662 sdo do Sistema Unico de Saude
(SUS). A proporcao de profissionais € de 338 a cada
100 mil habitantes. Logo atras de Brasilia, nesse
ranking, estda Sdo Paulo, com 260 médicos a cada
100 mil habitantes.

Disponivel em: https://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em: 12 nov. 2020. (adaptado)
Nessas condi¢des, a quantidade aproximada de habitantes
da capital brasiliense, na época do levantamento feito
pelo IBGE, era de

® 1,05 10°
® 1,97 - 108
® 3,02 - 108
® 3,92 108
® 4,99 10°

—Resolucao

154. Resposta correta: C c 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o total de médicos da capital brasiliense era de
10196 — 6662 = 3534, obtendo 338 3534 e 3534-100000 _ 3534.10°
100000 X 338 338
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou o nimero de médicos do SUS em vez do nimero total de médicos da capital brasiliense,
338 _ 6662 e 6662-100000 _ 6662-10°
100000 X 338 338
c) (V) De acordo com o texto, Brasilia possui 10196 médicos na proporcédo de 338 para cada 100 mil habitantes. Dessa forma,
sendo x a quantidade de habitantes de Brasilia, obtém-se:
338 _ 10196 e 10196-100000 _ 10196-10°
100000 X 338 338

=x=10,5-10° =1,05-10°.

obtendo =x=19,7-10° =1,97-10°.

=x=30,2-10°=3,02-10°

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a proporcdo de médicos de Sdo Paulo em vez da de Brasilia, obtendo:

260 10196 ‘o 10196-100000 10196-10°

= = =x=39,2-10° =3,92-10°
100000 X 260 260

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o total de médicos de Brasilia era de 10196 + 6662 = 16858,
5
338 16858 _ 16858-100000 _ 16858-10 o} =49.9-10° = 4.99.10°

obtendo = =X
100000 X 338 338
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QUESTAO 155

Em determinado jogo eletrénico, cada jogador,
personagem do jogo, recebe uma pontuagédo de 0 a 10
referente as habilidades de velocidade, passe, drible,
finalizagdo e defesa. O grafico a seguir mostra as
pontuacgdes obtidas pela personagem de certo jogador.

Velocidade
10

Defesa Passe

Finalizagéo Drible

Qual a pontuagéo final desse jogador, sabendo que ela
é calculada como a média aritmética das pontuagdes
obtidas nas cinco habilidades consideradas no jogo?

05
06
C I
@3
6 10
—Resolucao
155. Resposta correta: C C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu média com moda e, assim, calculou a moda das pontuacdes obtidas nas cinco habilida-
des, obtendo 5.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu média com mediana e, assim, calculou a mediana das pontuagdes obtidas nas cinco
habilidades, obtendo 6.

c) (V) Pelo grafico, pode-se verificar que as pontuac¢des obtidas nas habilidades de velocidade, passe, drible, finalizacao e defesa
. 10+6+5+9+5 35 _

do jogador sdo, respectivamente, 10, 6, 5, 9 e 5. Dessa forma, a pontuagdo final dele é = : 7.
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas as pontuagdes correspondentes as linhas primérias do gréfico, ou seja, 10 e 6.
Assim, calculou a pontuacéo do jogador como sendo 1O2+6 = % =8.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a pontuagdo final do jogador é igual a pontuagdo da habilidade melhor avaliada,
obtendo 10.
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QUESTAO 156

O maestro de uma banda marcial organiza os seus
musicos em um formato quadrangular, de modo que
eles, igualmente espacados, ocupem filas paralelas aos
lados do quadrado que da forma a banda durante as
apresentacdes, conforme indica a figura a seguir.

) O . e e
ar 4h ar 4h
) o . e e
ar 4h ah 4h
e O . e e
ar 4h ar 4h
o) @) .. o) O
ar 4h ar 4h

Em certa apresentacédo, faltaram 68 musicos; assim,
0 maestro dividiu os musicos presentes em dois
quadrados com 6 musicos a menos em cada fila.

O maior numero de integrantes dessa banda marcial que
pode ter comparecido a apresentagao é

0 196.
6 128.
® 100.
@ 32
0 14
—Resolucao
156. Resposta correta: B C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o maior niumero de integrantes da banda marcial, obtendo 142 = 196.
b)(V) Sendo x o nimero de musicos em cada fila caso todos estivessem presentes, tem-se:

x?—68=2"(x—06)

x? =68 =2x?-24x + 72

x?2—24x+140=0=x=100ux =14

Dessa forma, o nimero de musicos presentes na apresentacdo pode ser:

() 102 - 68 = 100 - 68 = 32; ou

(ii) 142 — 68 = 196 — 68 = 128

Portanto, o maior nimero de integrantes da banda marcial que pode ter comparecido & apresentacdo é 128.
c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o menor nimero de integrantes da banda marcial, obtendo 10? = 100.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o menor nimero de integrantes da banda marcial que poderia ter compa-
recido a apresentacéo, obtendo 32.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o maior nimero de musicos em cada fila caso todos estivessem presentes,
obtendo 14.
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QUESTAO 157

A poupanga ainda é um dos investimentos preferidos
dos brasileiros. Por ser facil de investir, pratica de sacar e
nao ter cobranga de imposto de renda nos rendimentos, a
maioria das pessoas confia muito nela.

Hoje a poupanca rende 70% da taxa Selic, taxa
basica de juros no Brasil, que, no momento, rende 3%
ao ano. Uma alternativa a poupanca é o tesouro Selic,
investimento seguro cujo rendimento € o mesmo da
propria taxa Selic, 3% ao ano.

Disponivel em: https://economia.uol.com.br. Acesso em: 7 nov. 2020. (adaptado)

Ao se informar sobre as taxas de rendimento, um
investidor decidiu transferir R$ 10000,00 da poupanca
para o tesouro Selic.

Desconsiderando a cobrangca de imposto do tesouro

Selic, a vantagem financeira obtida em um ano com essa

transferéncia é de

O R$ 90,00, equivalente ao aumento de 0,9% nos
rendimentos.

® R$ 90,00, equivalente ao aumento de 30% nos
rendimentos.

® R$ 90,00, equivalente ao aumento de 67% nos
rendimentos.

® R$ 300,00, equivalente ao rendimento de 70% da taxa
Selic.

® R$ 300,00, equivalente ao rendimento de 3% da taxa
Selic.

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

157. Resposta correta: A

a)(V) O rendimento anual da poupanca é de 70% da taxa Selic, ou seja, 0,7 - 0,03 = 0,021 = 2,1%. Assim, o rendimento gerado
em um ano pelo capital de R$ 10000,00 corresponde a 0,021 - 10000 = R$ 210,00. J4 o rendimento anual do tesouro Selic
¢é de 3%; assim, o rendimento gerado em um ano pelo capital de R$ 10000,00 equivale a 0,03 - 10000 = R$ 300,00. Dessa
forma, a vantagem financeira da segunda aplicacdo em relacdo a primeira é de R$ 300,00 - R$ 210,00 = R$ 90,00, o que se

deve ao aumento na taxa

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a vantagem financeira obtida com a transferéncia, encontrando R$ 90,00, en-
tretanto se equivocou e considerou que esse adicional era decorrente do aumento de 100% — 70% = 30% nos rendimentos.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a vantagem financeira obtida com a transferéncia, encontrando R$ 90,00,
entretanto se equivocou e considerou que esse adicional era decorrente do aumento de 70% — 3% = 67% nos rendimentos.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o rendimento do tesouro Selic, obtendo R$ 300,00, em vez da vantagem financeira em
relacdo a poupanca. Além disso, equivocou-se e concluiu que esse rendimento era devido ao rendimento de 70% da taxa

Selic.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o rendimento do tesouro Selic, obtendo R$ 300,00, em vez da vantagem financeira em
relacdo a poupanca. Além disso, equivocou-se e concluiu que esse rendimento era devido ao rendimento de 3% da taxa

Selic.

de juros de 3-2,1 = 0,9 ponto percentual.

C 1 H 5
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QUESTAO 158

Uma luminaria no formato de um tronco de cone
reto, com 24 cm de altura e com raios das bases
medindo 16 cm e 34 cm, tera a sua superficie lateral
interna revestida com um material refletivo. Para esse
revestimento, ha a disposicao dois tipos de materiais,
A e B. O material refletivo do tipo A custa R$ 3,00 cada
peca com 500 cm?, enquanto o material refletivo do tipo B
custa R$ 3,50 cada pega com 600 cm?.

Sabe-se que sdo vendidas apenas pecas completas
dos materiais reflexivos.

Utilize 3 como aproximacgéo para .
Dessa forma, a quantidade minima de pegas € o tipo de

material refletivo que proporcionam o menor custo de
revestimento sao

® 7 tipo B.
® 8:; tipo B.
® 11; tipo B.
® 8; tipo A.
O 9; tipo A.
—Resolucao
158. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno verificou que o material do tipo B tem o menor custo por cm?, assim considerou que esse seria o
tipo de material que forneceria o menor custo. Em seguida, para obter a quantidade de pecas necessarias, calculou a area
lateral do tronco de cone, obtendo 4500 cm?, e dividiu o resultado encontrado por 600, encontrando 7,5, entretanto arre-
dondou o resultado obtido para o menor inteiro mais proximo, obtendo 7.

b)(F) Possivelmente, o aluno verificou que o material do tipo B tem o menor custo por cm?, assim considerou que esse seria o
tipo de material que forneceria o menor custo. Em seguida, para obter a quantidade de pecas necessarias, calculou a area
lateral do tronco de cone, obtendo 4500 cm?, e dividiu o resultado encontrado por 600, encontrando 7,5, e concluiu que
seriam necessarias 8 pecas do material do tipo B.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a area total do tronco de cone em vez da area lateral e, além disso, fez R = 24 cm e

r =18 cm, obtendo:

A=n-[RP+g-(R+r+1r]

A =3-[242+30- (24 +18) + 187

A, = 6480 cm?

Assim, concluiu que, usando o material do tipo A, seriam necessérias 13 pecas com custo total de R$ 39,00 e, usando o
material do tipo B, seriam necessérias 11 pecas, com custo total de R$ 38,50. Dessa forma, constatou que, para ter o menor
custo, deveriam ser compradas 11 pegas do material do tipo B.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a area lateral do tronco de cone, obtendo A, = 4500 cm?, no entanto, ao
calcular a quantidade de pecas de cada material, trocou os valores, encontrando 8 pecas do tipo A e 9 pecas do tipo B.
Assim, concluiu que, usando o material do tipo A, o custo seria de R$ 24,00 e, usando o material do tipo B, o custo seria de
R$ 31,50. Dessa forma, constatou que, para ter o menor custo, deveriam ser compradas 8 pecas do material do tipo A.

e)(V) A érea lateral (A)) de um tronco de cone é dada por A =n - g- (R +r), em que g representa a geratriz e R e r representam
os raios das bases do tronco de cone. Percebe-se que a medida da geratriz (g) do tronco de cone que dé forma a luminaria
é igual a medida da hipotenusa de um tridngulo retdngulo de catetos medindo 18 cm e 24 cm, ou seja:

F=18+242= g?=900=g=30cm
Dessa forma, a area lateral da luminaria é A =330 (34 + 16) = 4500 cm?. Assim, usando o material do tipo A, serdo

necessarias
4500

600
do tipo B com custo total de 8 - R$ 3,50 = R$ 28,00. Portanto, para ter o menor custo, deve-se comprar 9 pecas do material
refletivo do tipo A.

=9 pecas com custo total de 9 - R$ 3,00 = R$ 27,00 e, usando o material do tipo B, serdo necessarias

=7,5 pecas. No entanto, como sdo vendidas apenas pecas completas, deverdo ser compradas 8 pecas do material
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QUESTAO 159

A Lei da Gravitagdo Universal, proposta por
Isaac Newton em 1666, afirma que dois corpos de massas
m, e m,, em quilograma, sofrem a agdo de uma forga
atrativa, cuja intensidade (F), em newton, é dada pela
G-m,-m,

relacdo F = e , em que G é a chamada constante

de gravitagao e d é a distancia que os separa, em metro.
Disponivel em: https://www.todamateria.com.br. Acesso em: 10 nov. 2020. (adaptado)

Ao se aproximar de um planeta rochoso de massa
M,, a certa distancia d,, um grande asteroide sofreu
uma forca de atragdo gravitacional F, mas conseguiu
escapar e permanecer em sua trajetoria. Em seguida, ao

se aproximar de um planeta menor, com massa M, = ZM1

a certa distancia d,, sofreu a mesma forgca de atragao
gravitacional.

Dessa forma, qual o valor da distancia d,, em fungéo da
primeira distancia d,?
1
0O —
16
1
@ d

d1

1
® ¢
® 2d,
0 4d,

—Resolucao

159. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o quadrado da massa do planeta é diretamente proporcio-
nal a distancia entre ele e o asteroide. Assim, como M, = %M“ obteve d, = %dw.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a massa do planeta é diretamente proporcional a distancia

. . 1 1
entre ele e o asteroide. Assim, como M, = ZM“ obteve d, :Zd1.

) (V) De acordo com o texto, a forca de atracdo gravitacional foi a mesma tanto na primeira quanto na segunda aproximacao.
Dessa forma, sendo m a massa do asteroide, tem-se:

/@/Mwm:/@(Mzmj M1 _ M2

(d)y (d,) d)y ()
1
oo
M4 = (A, = (A = dy =

(AN T a2 " ;dW'
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a massa do planeta é inversamente proporcional ao

1 .
Como M, =—M,, conclui-se que
A

o . . 1
quadrado da distancia entre ele e o asteroide. Assim, como M, = ZM“ obteve d, = 2d..

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a massa do planeta € inversamente proporcional a distancia

. . 1
entre ele e o asteroide. Assim, como M, = ZM“ obteve d, = 4d..
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QUESTAO 160

Uma empresa de chocolates utiliza caixas em formato
de prisma triangular regular com aresta da base de
medida 4 cm e altura de 15 cm. O produto acondicionado
nessas caixas tem formato aproximado ao da embalagem,
contudo é dividido em pedacos, de forma a tornar mais
facil o consumo, conforme a figura a seguir.

Sabe-se que, pelas normas da empresa, o volume
total livre promovido pelos espagamentos entre os
pedacos deve equivaler a um quinto do volume total da
embalagem.

Considere 1,7 como aproximacao para J3.

O volume livre gerado por cada espagamento de uma
barra de chocolate dividida em 13 pedacos é, em cm?, de

0 1,57
O 1,70.
® 4,08.
® 7.85.
0 8,50.
—Resolucao
160. Resposta correta: B C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que hé 13 espacamentos entre os 13 pedacos da barra de cho-

204 ~1,57 cm®.

colate. Assim, concluiu que o volume livre gerado por cada um deles seria de

b)(V) O volume total de cada caixa é dado porV=A,__-h, em que hrepresenta a altura dela. Como a base de um prisma regular

€ um poligono regular, conclui-se que a base de cada caixa tem a forma de um tridngulo equilétero, cuja area pode ser

BNE)

calculada pela formula A =
V= Abase ’ h
3

, em que | é a medida da aresta da base. Assim, obtém-se:

\ -h

V =603 =60-17=102cm®

! . 1 . .
Conforme as normas da empresa, o volume livre deve equivaler a G do volume total da caixa. Assim, tem-se

\ :%-102:20,4 cm’®. Percebe-se que os espacamentos se ddo entre dois pedacos adjacentes, de modo que o ultimo

livre

pedaco ndo conta com um espacamento posterior — para 13 pedacos, héd 12 espagamentos. Com isso, o volume livre gera-

'

do por cada espacamento é de =17cm’.

¢)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o volume livre gerado por cada espagamento seria equi-
valente ao volume ocupado por cada pedago de chocolate. Assim, calculou o volume total da caixa, obtendo 102 cm?, e
dividiu o resultado obtido por 25 (12 + 13), encontrando 4,08 cm?.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume total da caixa, obtendo 102 cm?, no entanto se equivocou e, para obter o volume
. . 102
livre gerado por cada espagamento, dividiu 102 por 13, encontrando e} =7,85cm’.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume total da caixa, obtendo 102 cm?, no entanto se equivocou e, para obter o volume

livre gerado por cada espagamento, dividiu 102 por 12, encontrando % =8,5cm’.
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QUESTAO 161

A taxa oficial de desemprego no Brasil subiu para
13,3% no trimestre encerrado em junho, atingindo
12,8 milhdes de pessoas. Trata-se da maior taxa de
desemprego desde o trimestre terminado em maio de
2017, quando também ficou em 13,3%.

Evolucéo da taxa de desemprego (em %)

12,2
12 118 118 118 1,6 112 " 12 1.6

abr- mai- jun-  jul- ago- set- out- nov- dez- jan- fev-  mar- abr-
mai- jun-  jul-  ago-  set- out- nov- dez- jan- fev-  mar- abr- mai-
jun/19 jul/19 ago/19 set/19 out/19 nov/19 dez/19 jan/20 fev/20 mar/20 abr/20 mai/20 jun/20

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 16 nov. 2020.
Considerando os dados apresentados no grafico, o valor

mediano entre os doze menores indices trimestrais de
desemprego é

0O 11,0%.
0 11%.
® 11,8%.
® 11,9%.
6 12,0%.
—Resolucao
161. Resposta correta: C C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou todos os indices apresentados no grafico e, além disso, esqueceu-se de coloca-los em
ordem crescente, obtendo 11 como valor mediano.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou os doze menores indices, no entanto se esqueceu de coloca-los em ordem crescente e,

11,2+11
2

assim, calculou o valor mediano como a média aritmética entre os termos centrais 11,2 e 11, obtendo =111.

) (V) Os doze menores indices correspondem aos apresentados no grafico com excecdo do indice do ultimo trimestre conside-
rado. Colocando-os em ordem crescente, obtém-se a lista:

11;11,2, 11,2, 11,6, 11,6; 11,8; 11,8; 11,8, 12: 12,2: 12,6, 12,9

Como a lista possui uma quantidade par de elementos, o valor mediano é dado pela média aritmética entre os elementos

centrais (11,8 e 11,8). Dessa forma, o valor mediano é 11’8;1 18 = 2421’8 =11,8.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou todos os indices apresentados no gréfico e, além disso, confundiu o valor mediano com
T1+11,2+11,2+11,6+11,6+11,8+11,8+11,8+12+12,2+12,6+12,9+13,3 _ 155 =119,

13 13
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou todos os indices apresentados no gréfico e, além disso, desconsiderou a frequéncia

deles, obtendo a lista ordenada: 11; 11,2; 11,6; 11,8; 12; 12,2, 12,6; 12,9; 13,3. Assim, concluiu que o valor mediano seria 12.

o valor médio, obtendo
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QUESTAO 162

A Lei de Lambert afirma que a intensidade da
luz emitida (l)) decresce exponencialmente a medida
que a espessura (x) do meio absorvente aumenta
aritmeticamente. Em termos matematicos, a lei pode ser
expressa pela equagéo | =1, - 107, em que | representa
a intensidade da luz transmitida e k & o coeficiente de
absorgao.

Disponivel em: https://www.ufrgs.br. Acesso em: 12 nov. 2020. (adaptado)

Considere que um feixe de luz, ao incidir em um vidro
— com coeficiente de absorgdo de 1,25 - 102 mm~"'—, teve
20% de sua intensidade absorvida.

Caso necessario, utilize 0,3 como aproximagéo para
log 2 e 0,48 como aproximacéo para log 3.

A espessura, em mm, do vidro onde esse feixe de luz
incidiu é

0 6.4

O 3,0.

® 56,0.

® 104,0.

6@ 152,0.

—Resolucao

162. Resposta correta: B C 5 H21
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a intensidade da luz transmitida () é 120% da intensidade da luz

emitida (l)) e, além disso, esqueceu-se do sinal negativo do expoente —kx, obtendo:
1,21, =1, 10
log 1,2 = log 10
2-log2 +log 3-log 10 = kx
2-03+048-1=kx

0,08
X=—

k

X = LEZ =6,4mm
1,25-10
b)(V) Como 20% da intensidade da luz emitida (I)) foi absorvida, conclui-se que 100% — 20% = 80% dela foi transmitida. Assim,

pela Lei de Lambert, obtém-se:
08 1,=1,-10™

0,8 =10

log 0,8 = log 10

23
log [10} =—kx
3-log2-log 10 = —kx
3:03-1=-kx
0,9-1=—kx
-0,1 = —kx
0,1
k
‘o 0,1 :10”~102 _ 10
1,25-1072 1,25 1,25
) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a intensidade da luz transmitida (l) é 20% da intensidade da luz
emitida (l)), obtendo:
02 1,=1,-10%
log 0,2 = log 10
log 2 —log 10 = —kx
0,3-1=—kx

X =

=>x=8mm

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a intensidade emitida é 20 - |, e que a intensidade transmitida é |,
obtendo:

, =201 - 10%
20 = 10
log 20 = log 10«
log 2 + log 10 = kx
0,3+ 1=kx

1,3
x=-

k

1,3

x=-————=104mm
1,25-10

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a intensidade emitida é 80 - || e que a intensidade transmitida é |,
obtendo:

l, =801, 10
80 = 10
log 80 = log 10
3-log 2 +log 10 = kx
3-0,3+1=kx

19
X =

k

1.9

=

1,25-107

=152mm
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QUESTAO 163

Durante um voo, desde a decolagem até a aterrissagem,
um avido a jato utilizado pela aviagdo comercial alcanga
diversas alturas e velocidades. Ap6s a decolagem, a
maior parte das aeronaves comerciais atinge uma altura
entre 30 mil e 41 mil pés, no chamado “voo de cruzeiro”
(altitude em que, gragas a baixa densidade do ar,
usa-se menos combustivel e o equipamento alcancga
maior velocidade).

QUAIS séo as alturas e velocidades alcangadas por um avido durante um voo? ABEAR, 23
nov. 2018. Disponivel em: https://www.abear.com.br. Acesso em: 23 out. 2020. (adaptado)

Embora os avides comerciais operem em uma altitude
de cruzeiro entre 30 mil e 41 mil pés, ha aeronaves que
podem superar esse limite. O jato executivo G700 da
empresa Gulfstream, por exemplo, atinge uma altitude
operacional maxima de cruzeiro de 51 mil pés.

Considere que 1 pé equivale a, aproximadamente,
30,5 cm.

Segundo essas informagbes, qual a maior diferenca
possivel, em metro, entre as altitudes de cruzeiro de um
jato G700 e de um aviao comercial?

0 640500

® 305000

® 21000

® 6405

@ 3050

2°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

163. Resposta correta: D

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a diferenca entre as altitudes, obtendo 21000 pés, no entanto converteu a
medida apenas para centimetro (640500), sem observar que deveria converté-la para metro.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou a diferenca entre as altitudes méximas, tanto do jato quanto do avido comercial, obten-
do 51000 -41000 = 10000 pés. Além disso, ndo observou que deveria calcular a medida em metro e converteu 10000 pés
para centimetro, obtendo o valor de 305000.

) (F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a diferenca entre as altitudes, obtendo 21000 pés, no entanto ndo observou
que deveria converter para metro a medida encontrada.

d)(V) Segundo o texto, a maxima altitude de cruzeiro do jato G700 é de 51000 pés; ja os avides comerciais operam em alti-
tudes de cruzeiro que variam entre 30000 e 41000 pés. Desse modo, a maxima diferenca entre as altitudes de cruzeiro
de um jato G700 e de um avido comercial ocorre quando o primeiro estd a 51000 pés e o segundo estd a 30000 pés.
Dessa forma, conclui-se que a maior diferenca possivel entre as altitudes corresponde a 51000 — 30000 = 21000 pés.

Como o enunciado solicita o valor dessa diferenca em metro e 1 pé equivale a, aproximadamente, 30,5 cm, calcula-se
21000 pés = 21000 - 30,5 cm = 640500 cm = 6405 m.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a diferenca entre as altitudes méximas, tanto do jato quanto do avido comercial, obten-
do 51000 - 41000 = 10000 pés. Assim, convertendo para metro a medida encontrada, obteve:

10000 - 30,5 cm = 305000 cm = 3050 m

C 3 H 12
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QUESTAO 164

O PIB per capita é um indicador que mede toda a
riqueza produzida por um pais e a divide pela quantidade
de habitantes.

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 16 nov. 2020.

Uma pesquisadora construiu o grafico a seguir para
comparar o Produto Interno Bruto (PIB) e a populacao
de cinco paises. Os dados obtidos foram calculados em
Paridade do Poder de Compra (PPC) para permitir a
comparacgao entre os paises sem que houvesse qualquer
tipo de efeito do cambio entre as moedas locais.

PIB A

»
»

Populagéao

Segundo o grafico, o pais que possui 0 maior PIB
per capita é o

(AN}
(I
(CHIIB
(D NI\YA
(E VA
—Resolucao
164. Resposta correta: C C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o maior PIB per capita ocorre quando o PIB e a populagdo
sdo numericamente iguais.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou o pais com o maior PIB em vez do pais com o maior PIB per capita.

c) (V) O PIB per capita é dado pela razédo entre o PIB e a populacdo de determinado pais. Assim, calcula-se:

Pais I: E:1
3

| o~

Pais Il: = =1,5

Pais lll: = =2

o N~ B

Pais IV: ==0,83

Pais V: ==0,33

NI

Dessa forma, conclui-se que o pais com o maior PIB per capita é o Il

d)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que o PIB per capita é dado pelo produto entre o PIB e a popu-
lacdo, obtendo:

Pais:3-3=9

Paisll: =6-4=24

Paislll: =4-2=8

PaisIV:=5-6=230

PaisVi=2-6=12

Assim, concluiu que o pais com o maior PIB per capita é o IV.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o PIB per capita equivocadamente, dividindo a populacéo pelo PIB, de modo a obter:

Pais I: §:1
3

~

Pais Il: == 0,67

o~

Pais Ill: ==0,5

Pais IV: ==1,2

aglos N

Pais V: é:3
2

Assim, concluiu que o pais com o maior PIB per capita é o V.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado9AS
Questdes de 136 a 180 enem?2o21

QUESTAO 165

Em um experimento de laboratério, uma substancia
foi colocada em um recipiente fechado para o processo
de aquecimento. Durante esse processo, a temperatura
(T) da substancia, medida em grau celsius, foi monitorada
e descobriu-se que ela é modelada pela funcao
X
18
aquecimento, em minuto.

Se necessario, utilize 1,41 e 1,73 como aproximagdes
para~2 e J3, respectivamente.

X
T(x)= 12+E+Sen( j em que x representa o tempo de

Uma hora apods o inicio do processo de aquecimento, a
temperatura da substancia era mais préxima de

O 211 °C.
O 21,3 °C.
® 21,5°C.
® 22,5°C.
0 229°C.
—Resolucao
165. Resposta correta: A cC S H 21
a)(V) Para determinar a temperatura da substéancia apds uma hora (60 minutos) de aquecimento, substitui-se x por 60 na funcao:
T(60) = 12+@+ sen(éo—nj =22 +sen 600°
1 18
Como sen 600° = sen 240° = —sen 60° = —?, obtém-se:
T(60) = 22—? =22 1';3 =211°C

. . 2 .
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o valor do seno de 600° seria - e, assim, calculou:

T(60) =22 —g =22- 1’;“

=21,3°C

. . 1 .
¢)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o valor do seno de 600° seria 5 e, assim, calculou:

T(éO):ZZ—%:ZLS"C

, . 1 .
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o valor do seno de 600° seria 5 e, assim, calculou:

T(60) =22+ % =22,5°C

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo observou a variagdo de sinal da fungdo seno ao analisar a congruéncia dos arcos, considerando

NE

que o valor do seno de 600° seria ? ao invés de 5 de modo a obter:

T(60) = 22+€ =22+ 1’;3

=22,9°C
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QUESTAO 166

Um condominio conta com dez prédios de estruturas
idénticas, cada um com sete andares e duas sacadas por
andar. Dois projetos de design de pintura, | e Il, estéo
sendo analisados. O projeto | prevé que todas as sacadas
serao pintadas de branco, com exce¢ao de duas de cada
prédio, em andares diferentes, que serdo pintadas de
vermelho. O projeto Il prevé que duas sacadas de um
mesmo andar de cada prédio serdo pintadas de vermelho,
e as demais pintadas de branco.

Sabe-se que cada um dos prédios deve apresentar
pintura diferente dos demais para facilitar a identificagéo.

Dessa forma, o projeto adequado aos objetivos do
condominio, considerando apenas o0 numero de
possibilidades de pintura por prédio, é o

0 |, que viabiliza 84 possibilidades.

® |, que viabiliza 91 possibilidades.

® |1, que viabiliza 7 possibilidades.

® I, que viabiliza 10 possibilidades.

@ I, que viabiliza 14 possibilidades.

—Resolucao

166. Resposta correta: A C 1 H 5

a)(V) O projeto | prevé que, de um total de 7 - 2 = 14 sacadas por prédio, duas serdo escolhidas para serem pintadas de verme-
lho. Como a cor é a mesma, a ordem de escolha das sacadas ¢ irrelevante. Assim, tem-se uma combinacdo de 14 elementos
tomados 2 a 2.

141 1413321 1413
“2Ton2t 2l 2

Contudo, ha a restricdo de que as sacadas pintadas de vermelho pertencam a andares diferentes. Dessa forma, deve-se
excluir as possibilidades em que as duas sacadas escolhidas sdo do mesmo andar, que séo 7. Logo, o projeto | viabiliza
91 -7 = 84 possibilidades de se pintar cada prédio. Por outro lado, o projeto Il prevé que duas sacadas de um mesmo andar
de cada prédio serdo pintadas de vermelho, e as demais de branco. Portanto, hd 7 possibilidades de pintura para cada
prédio. Como esse nimero é menor que a quantidade de prédios do condominio e, de acordo com o texto, cada prédio
deve apresentar uma pintura diferente, conclui-se que o projeto Il € incompativel. Assim, o projeto adequado aos objetivos
do condominio é o |, com 84 possibilidades.

91

b)(F) Possivelmente, o aluno concluiu corretamente que o projeto Il é incompativel, no entanto calculou o nimero de possibili-
dades do projeto | como uma combinagdo de 14 elementos tomados 2 a 2, desconsiderando a restricdo de que as sacadas
pintadas de vermelho pertencam a andares diferentes, e obteve 91 possibilidades.

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, ao perceber que o nimero de possibilidade fornecidas pelo projeto Il é igual ao
numero de andares de cada prédio, concluiu que o projeto Il seria o mais adequado aos objetivos do condominio.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o projeto Il seria 0 mais adequado e, além disso, confundiu o nimero de possibili-
dades fornecidas por ele com o nimero de prédios do condominio.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o projeto Il seria o mais adequado e, além disso, confundiu o nimero de possibili-
dades fornecidas por ele com o nimero de sacadas de cada prédio.
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QUESTAO 167

Um arquiteto esta projetando uma fachada de design
moderno para uma loja. Um dos elementos da fachada
sera um vitral fixado em uma moldura triangular de
aluminio. Os lados dessa moldura seréo feitos com trés
pecas retas de aluminio soldadas, sendo os comprimentos
de duas delas 40 cm e 30 cm.

O arquiteto decidiu que o comprimento da terceira
peca, medido em centimetro, devera ser um numero
inteiro.

Desconsiderando possiveis variagdes de tamanho dos
lados da moldura devido a soldagem das pecas, a terceira
peca da moldura podera ter comprimento, nho maximo,
igual a

0O 35cm.

® 50 cm.

® 69 cm.

® 70 cm.

@ 71 cm.

2°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

167. Resposta correta: C

nusa de um tridangulo reta

seria 30 + 40 = 70 cm.

as medidas das outras duas pegas, ou seja,

40+30 _35cm.

ngulo com catetos de 40 cm e 30 cm.

C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o comprimento maximo da terceira peca corresponderia a média aritmética entre

b)(F) Possivelmente, o aluno associou, equivocadamente, a situacdo ao Teorema de Pitdgoras, calculando a medida da hipote-

) (V) De acordo com a desigualdade triangular, a medida de qualquer lado de um tridngulo deve ser menor que a soma entre as
medidas dos outros dois lados. Logo, o comprimento da terceira peca da moldura deveré ser menor que 30 + 40 = 70 cm.
Como essa medida deve ser um namero inteiro, ela podera ser, no maximo, igual a 69 cm.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a condi¢do de existéncia do triangulo, considerando que a medida de cada lado deve
ser menor ou igual a soma entre as medidas dos outros dois. Assim, concluiu que o comprimento maximo da terceira peca

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a condicao de existéncia do triangulo, considerando que a medida de cada lado deve ser
maior que a soma entre as medidas dos outros dois. Além disso, considerou que o comprimento méximo da terceira peca
seria a primeira medida inteira maior que 70 cm.
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QUESTAO 168

Uma empresa oferece um servico de aluguel de
bicicletas elétricas para a realizagdo de passeios em
um parque fechado, cobrando o valor de R$ 2,50 pelo
aluguel de cada bicicleta por 10 minutos. Para o aluguel
das bicicletas, o cliente utiliza um cartdo de recarga por
meio do qual sdao comprados os minutos de utilizagao.
A cada R$ 120,00 de recarga no cartdo, o cliente recebe
um bénus de 30 minutos.

Considere que um cliente dessa empresa adquiriu
um cartdo com saldo inicialmente zerado e efetuou uma
recarga no valor de R$ 360,00.

Nessas condigdes, o cliente podera utilizar as bicicletas
por um tempo maximo de

O 2 he 54 min.

® 3 he 54 min.

® 24 h e 30 min.

® 25 h e 30 min.

@ 25h e 50 min.

—Resolucao

168. Resposta correta: D C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno modelou equivocadamente o valor pago (V), em real, em fun¢do do tempo (t), em minuto, consi-
derando V(t) = 2,5t. Assim, calculou V(t) = 360 < 2,5t = 360 < t = 144 min. Além disso, contabilizou apenas 30 min como
tempo de bénus, em vez de 90 min. Assim, obteve o tempo total de 174 min, que corresponde a 2 h e 54 min.

b)(F) Possivelmente, o aluno modelou equivocadamente o valor pago (V), em real, em funcéo do tempo (t), em minuto, conside-
rando V(t) = 2,5t. Assim, calculou V(t) = 360 < 2,5t = 360 < t = 144 min. Assim, acrescentando-se os 90 min de tempo de
bdnus, obteve o tempo total de 234 min, que corresponde a 3 h e 54 min.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o tempo de 1440 min relativo a recarga de R$ 360,00, porém contabilizou
apenas 30 min como tempo de bdnus, em vez de 90 min. Assim, obteve o tempo total de 1470 min, que corresponde a
24 h e 30 min.

d)(V) O valor do aluguel de uma bicicleta é de R$ 2,50 por 10 min. Logo, para um tempo de t min, paga-se um valor (V), em real,

dado por V(t) :2,50-% =0,25t. Como o valor da recarga foi de R$ 360,00, calcula-se o tempo (t), em minuto, disponivel

para a utilizagdo das bicicletas:

V(t)=360®0,25t:360@tz%@tzwfﬁm

1

Além disso, hd o bénus de 30 min a cada R$ 120,00 de recarga. Logo, ao recarregar R$ 360,00, o cliente receberd, ainda, um

bonus de ?ﬂGO =90 min. Somando 1440 min ao bénus de 90 min, obtém-se o tempo total méximo de 1530 min para a

1530

utilizagdo das bicicletas, o que corresponde a 0 - 25,5h=25he 30 min.

530

. . , 1 .
e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente o tempo total de 1530 min, porém, ao calcular =25,5h, associou o resul-

tado a 25 h e 50 min.
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QUESTAO 169

Um estudo publicado por pesquisadores da Espanha,
da Dinamarca e do Canada na revista Nature Human
Behaviour mostrou que as revistas cientificas levaram
em meédia apenas seis dias para avaliar e aceitar para
publicagdo artigos sobre a Covid-19, nas 12 primeiras
semanas da pandemia. Esse processo, que envolve
andlise feita pelos editores e por pesquisadores
especializados no tema dos artigos, demorava em média
100 dias em tempos normais. O grupo debrugou-se
sobre o conjunto de papers incluido na base de dados
Pubmed de 30 de janeiro a 23 de abril e contabilizou a
publicacdo em periddicos de 367 artigos sobre a doenca
a cada semana.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 3 nov. 2020.

Considere que até o dia 31 de dezembro de 2020 o
numero de publicagdes avaliadas e aceitas manteve o
ritmo registrado no periodo de 30 de janeiro a 23 de abril.

Nessas condi¢des, o numero aproximado de publicagbes
sobre a Covid-19 incluidas na base de dados da Pubmed,
em 2020, seria de

0O 1101.
® 1455.
® 4404.
® 17616.
G 19084.
—Resolucao
169. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que foram publicados 367 artigos no periodo de 30 de janeiro
a 23 de abril. Assim, calculou o nimero de publicacdes aceitas mensalmente, dividindo 367 por 4 e encontrando 91,75.
Em seguida, para obter a quantidade de publicacdes aceitas em 2020, multiplicou o resultado obtido por 12, encontrando
11071.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que foram publicados 367 artigos no periodo de 30 de janeiro a
23 de abril. Assim, montou a proporgéo:

85dias —— 367 artigos
337dias —— X
85x = 337 - 367

123679
X =
85

x = 1455

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou todas as semanas do ano de 2020 e, além disso, confundiu o nimero de semanas do
ano com o nimero de meses, obtendo 12. Em seguida, multiplicou o resultado obtido por 367, encontrando 4404.

d)(V) Como a primeira publicagdo ocorreu em 30 de janeiro de 2020, deve-se desconsiderar os 29 primeiros dias de janeiro.
Dessa forma, tem-se um total de 366 — 29 = 337 dias restantes, o que corresponde a, aproximadamente, 48 semanas. De
acordo com o texto, a cada semana foram publicados 367 artigos. Assim, considerando x o nimero de artigos publicados
até o dia 31 de dezembro de 2020, tem-se a proporg¢éo:

lsemana ———— 367 artigos
48 semanas ———— X
x =48 - 367
x=17616

e)(F) Possivelmente, o aluno se esqueceu de subtrair do total de dias do ano os 29 primeiros dias de janeiro, considerando todas
as semanas do ano de 2020 e obtendo, aproximadamente, 52. Em seguida, multiplicou o resultado obtido por 367, encon-
trando 19084.
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QUESTAO 170

Um saldo de beleza especializado em cuidados com
os cabelos oferece trés tipos de tratamentos: A, B e C;
especificos para a reparagao dos fios. Dos clientes que
passam por tratamento de reparagdo dos fios nesse
saldo, 50% optam pelo tratamento A, 40% optam pelo B,
e 10% optam pelo C. A tabela a seguir mostra, para cada
tipo de tratamento, o indice de satisfacao dos clientes
com o resultado.

Tratamento | indice de satisfagdo
A 80%
B 90%
C 40%

Considere que uma moga fez um tratamento de
reparacao dos fios nesse saldo.

Sabendo-se que ela saiu satisfeita com o resultado, qual a
probabilidade de que ela tenha optado pelo tratamento B?

0O 14,4%
® 28,0%
® 28,8%
® 36,0%
0 45,0%
—Resolucao
170. Resposta correta: E C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno observou apenas que P(B) = 40% e que P(B N S) = 36%. Desse modo, calculou a probabilidade
solicitada como sendo 40% - 36% = 14,4%.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou P(S) como a média aritmética entre os indices de satisfacdo, obtendo
80% + 90% + 40%
P(S) ==
40% - 70% = 28%.
) (F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente P(B N S) = 36% e P(S) = 80%, no entanto se equivocou ao relacionar as duas
probabilidades e calculou a probabilidade solicitada como sendo 36% - 80% = 28,8%.

d)(F) Possivelmente, o aluno observou que P(B) = 40% e que 90% dos que optaram pelo tratamento B saem satisfeitos. Desse
modo, calculou a probabilidade solicitada como sendo 40% - 90% = 36%.

=70%. Em seguida, tendo em vista que P(B) = 40%, calculou a probabilidade solicitada como sendo

e)(V) Considerando a escolha aleatéria de um cliente tratado no saldo, simbolize por S o evento em que o cliente saiu satisfeito e
por A, B e C os eventos em que o cliente optou pelos tratamentos A, B e C, respectivamente. Desse modo, a probabilidade
de que a moca tratada no saldo tenha optado pelo tratamento B, dado que ela saiu satisfeita, é expressa por P(B|S).

De acordo com os dados do texto e pela tabela, tem-se:
P(A) = 50%
P(B) = 40%
P(C) = 10%
P(S|A) = 80%

P(S|B) = 90%

P(SIC) = 40%

Com essas informacdes e pela férmula da probabilidade condicional, s&o obtidas as seguintes probabilidades:
P(ANS) = P(A) - P(S|A) = 50% - 80% = 40%

P(B n'S) = P(B) - P(S|B) = 40% - 90% = 36%

P(CnS)=P(C) - P(S|IC) = 10% - 40% = 4%

Logo, conclui-se que P(S) = 40% + 36% + 4% = 80% e que a probabilidade solicitada é:

PBNS) 36% 9

=228 _ 7 _0,45=45%
P(S)  80% 20

P(BIS) =
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QUESTAO 171

Fractais sao objetos em que cada parte é semelhante
ao objeto como um todo, a partir de uma repeticdo de
padrdes geométricos. A Arvore Pitagérica é um fractal
construido usando-se a interpretagdo geométrica do
Teorema de Pitagoras, seguindo os passos a seguir.

1. Construa um quadrado;

2. Usando como base o lado de cima (topo) desse
quadrado, construa um tridngulo retangulo tendo como
hipotenusa a base;

3. Em seguida, nos dois catetos restantes do
tridngulo, construa dois novos quadrados cujos lados sao
exatamente os catetos;

4. Repita os trés passos anteriores nos dois novos

quadrados.

VAZ, Cristina Lucia Dias; NERI JUNIOR, Edilson dos Passos. Artematica: explorando o
potencial artistico da Matematica. Belém: NITAE?UFPA, 2018. (adaptado)

A figura a seguir representa os estagios iniciais da
construgdo de uma Arvore Pitagorica.

. WO RE

Estagio 0 Estagio 1 Estagio 2 Estagio 3

Segundo o padréo de construgdo apresentado, quantos
quadrados compdem o estagio 10 da Arvore Pitagorica?

0O 2048
@ 2047
® 1024
® 1023
6 512
—Resolucao
171. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou em relagdo a férmula da soma dos termos da P.G., considerando S, :%. Assim,
11 a-
] =2048.

considerando os 11 termos da soma relativa ao estagio 10, obteve

b)(V) Segundo o processo de constru¢do descrito, a partir do estagio 2, hd um acréscimo de 2 quadrados para cada quadrado
acrescentado no estagio anterior. Dessa forma, analisando-se a sequéncia formada pelo nimero de quadrados em cada
estagio, tem-se:

Quadrados 12 ,3_# 7 8 5 +16 31 +32
Estagio O 1 2 3 4

Como os acréscimos sédo poténcias de 2, pode-se obter o nimero de quadrados em cada estagio a partir da soma dos
termos de uma progressao geométrica (P.G.) de razéo q = 2 e primeiro termo a, = 1, conforme descrito a seguir.

Estagio 0: 1

Estdgio1: 1+2=3

Estdgio2: 1+2+22=7

Estdgio 3: 1+ 2+ 22+ 23=15
Estdgiod: 1 +2+ 22+ 22+ 24 =31

Estagio 10: 1+ 2+ 27+ 23 4 24 + o + 20

(" =1
Sabendo que a soma dos n primeiros termos de uma P.G. é expressa por S, =&1), conclui-se que o nimero de qua-
q-
~ ;. . 2 3 10 ’I'(ZH _1) 11
drados que compdem o estdgio 10 € 1+2+2°+2° +--- 42 :?:2 —1=2048-1=2047.
11 termos B ~
c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou em relacéo a formula da soma dos termos da P.G., considerando S, :%. Assim,
11-1 aq-

considerando os 11 termos da soma relativa ao estagio 10, obteve L: 219 =1024.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que asoma 1+ 2 + 22+ 23+ ... + 2'%seria composta por 10 termos, em vez de 11. Assim,
1.(2'° -)

calculou =2"-1=1024-1=1023.

aw . qn—1
-1

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou em relacdo a formula da soma dos termos da PG., considerando S, = . Além

disso, considerando que asoma 1 + 2 + 22 + 23 + .- + 2'%seria composta por 10 termos, em vez de 11, calculou:

10-1
122 1 =27 =512




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado9AS
Questdes de 136 a 180 enem?z2o21

QUESTAO 172

O geoplano circular consiste em um tabuleiro de
madeira com pinos ou pregos fixados de modo que um
deles se encontre no centro, e os demais, igualmente
espagados, formem um circulo. Essa ferramenta nos
permite, entre outras coisas, construir poligonos regulares
e suas diagonais. A figura a seguir mostra um geoplano
circular de 24 pinos.

- J

Disponivel em: http://mat.unb.br. Acesso em: 13 nov. 2020. (adaptado)

Quantas diagonais terd o maior poligono regular
construido nesse geoplano?

0 20
0 40
@ 54
@ 252
G 504
—Resolucao
172. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno, ao lembrar que o poligono mais simples (tridngulo) possui 3 lados, considerou que o maior po-

ligono possivel de ser construido terd 2—4:8 lados. Assim, calculou o nimero de diagonais de um poligono de 8 lados,
8:(8-3)_85_40_,4
2 2 2

b)(F) Possivelmente, o aluno, ao lembrar que o poligono mais simples (tridngulo) possui 3 lados, considerou que o maior poli-

obtendo

. . , 24 o . .. .
gono possivel de ser construido tera 3= 8 lados. Além disso, esqueceu-se do denominador 2 ao utilizar a férmula para o
célculo do nimero de diagonais de um poligono, obtendo 8 - (8 - 3) = 8 - 5 = 40.
) (F) Possivelmente, o aluno, ao perceber que para formar um lado de um poligono sdo necesséarios 2 pinos, considerou que o

. . ] ] , 24 . . . . .
maior poligono possivel de ser construido tera > =12 lados. Assim, calculou o nimero de diagonais de um poligono de

12 lados, obtendo 12:(12-3) = 12:9 =6-9=54.
2 2
d)(V) O maior poligono regular possivel de ser construido em um geoplano de 24 pinos é o tetracosdgono (poligono de 24 |a-

24.(24-3) 2421

dos), que possui =12-21=252 diagonais.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o maior poligono possivel de ser construido em um geoplano de 24 pinos € o te-
tracosadgono, porém se esqueceu do denominador 2 ao utilizar a férmula para o célculo do nimero de diagonais de um
poligono, obtendo 24 - (24 — 3) = 24 - 21 = 504.
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QUESTAO 173

Em 2019, o Brasil teve a mais baixa cobertura vacinal
para a triplice viral em um periodo de cinco anos. De
acordo com boletim divulgado pelo Ministério da Saude,
até outubro de 2019, a cobertura ndo chegava aos
70%. A cobertura para essa altura do ano deveria estar
mais proxima da meta de 95%. A cobertura vacinal é a
propor¢ao do publico-alvo que ja foi vacinada.

Cobertura vacinal da triplice viral no Brasil (em %)

100 96,0+

90,47
90,85 91,89

90
80
70
60 \7’10
50 T

2015 2016 2017 2018 2019

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 7 nov. 2020. (adaptado)

Ao longo do periodo analisado, a cobertura vacinal
da ftriplice viral ficou abaixo da meta estipulada pelo
Ministério da Saude apenas no

O ano de 2017.

® ano de 2019.

® periodo de 2015 a 2016.

@ periodo de 2017 a 2018.

@ periodo de 2017 a 2019.

—Resolucao

173. Resposta correta: E C 6 H 26

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou o periodo de 2015 a 2018 e, além disso, obteve o ano em que a cobertura vacinal foi a
menor, encontrando 2017.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a meta estipulada pelo Ministério da Satde é de 90%. Assim, concluiu que a cober-
tura vacinal ficou abaixo da meta apenas no ano de 2019.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, o periodo em que a cobertura vacinal atingiu ou superou a meta
estipulada pelo Ministério da Saude, obtendo o periodo de 2015 a 2016.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou o periodo de 2015 a 2018 e, dessa forma, concluiu que a cobertura vacinal ficou abaixo
da meta estipulada pelo Ministério da Sadde apenas no periodo de 2017 a 2018.

e)(V) A meta de imunizac&o estipulada pelo Ministério da Saude é de 95%. Pela anélise do gréfico, percebe-se que a cobertura
vacinal nos anos de 2017, 2018 e 2019 foi menor que esse valor. Portanto, conclui-se que a cobertura vacinal da triplice viral
ficou abaixo da meta estipulada pelo Ministério da Saide no periodo de 2017 a 2019.
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QUESTAO 174

Uma fazenda produtora de queijos artesanais possui
trés maquinas embaladoras a vacuo, A, B e C, com as
seguintes capacidades produtivas.

m Para cada 7 pecas de queijo embaladas por A, a
maquina B embala 5;

m Para cada 3 pegas de queijo embalada por B, a
maquina C embala 2.

Sabe-se que, em um determinado periodo, as trés
maquinas dessa fazenda, trabalhando conjuntamente,
embalaram 328440 pecas de queijo.

Dessa forma, quantas pecas foram embaladas pela
maquina B?

O 59716

® 82110

® 107100

® 117300

@ 154560

—Resolucao

174. Resposta correta: C cC 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que a divisdo da producéo entre as maquinas A, B e C deveria
ser feita proporcionalmente aos nimeros 7, 2 (5 - 3) e 2, respectivamente. Dessa forma, concluiu que a méquina B embalou

2 __2 do total de pegas embaladas, ou seja, g~328440 = 59716 pegas.
7+2+2 1 1

b)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que a divisdo da producdo entre as maquinas A, B e C deve-
ria ser feita proporcionalmente aos nimeros 7, 3 e 2, respectivamente. Dessa forma, concluiu que a méaquina B embalou
3 3 1

=-—=— do total de pecas embaladas, ou seja, 1~32844O =82110 pecas.
7+3+2 12 4 4

) (V) Sendo x o nUmero de pecas embaladas pela maquina B, conclui-se que o nimero de pecas embaladas pela méaquina A é

gx e o pela méquina C é %x. Dessa forma, obtém-se:
x+zx +gx =328440
5 3

15x +21x +10x
15

46x =15 - 328440

X:15-32844O

= 328440

=107100

Portanto, das 328440 pecas de queijo, 107 100 foram embaladas pela maquina B.

d)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que a divisdo da produgédo entre as maquinas A, B e C deve-
ria ser feita proporcionalmente aos nimeros 7, 5 e 2, respectivamente. Dessa forma, concluiu que a méquina B embalou

5 5
7+5+2 14

do total de pegas embaladas, ou seja, %-328440 =117300 pegas.
e)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que a divisdo da producdo entre as maquinas A, B e C deveria
ser feita proporcionalmente aos nimeros 7, 8 (5 + 3) e 2, respectivamente. Dessa forma, concluiu que a maquina B embalou

8 _ 8 do total de pegas embaladas, ou seja, i~328440 =154560 pecas.
7+8+2 17 17
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QUESTAO 175

Uma empresa de estacionamentos cobra, em um
de seus espagos, uma tarifa que varia de acordo com o
tempo que o veiculo do cliente permanece estacionado,
conforme os intervalos de tempo e os valores descritos na
tabela a seguir.

Tempo de estacionamento | Tarifa cobrada
do veiculo (min) (R$)
(0, 60] 20,00
(60, 120] 22,50
(120, 240] 25,00
(240, 360] 27,50

De acordo com as regras da empresa, o tempo maximo
de permanéncia permitido, por veiculo, &€ de 360 minutos
(6 horas).

Qual grafico melhor representa o valor V da tarifa cobrada,

em real, como uma func¢éo do tempo t de estacionamento

do veiculo, em minuto?

0 vy
27,50

0 360 t(min)

(B Y (RS)
27,50f-------------

0 360" t(min)

® vy
27,50 - - - === - -~ —

0 360" t(min)

@ VERY
27,50

0
@ VR
27,50F -~ -- oo
0 360 t (min)
—Resolucao
175. Resposta correta: E C 5 H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno observou que a tarifa inicia em R$ 20,00 e tem acréscimos constantes de R$ 2,50, associando-o a
funcdo afim V(t) = 20 + 2,50t.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o gréfico deveria ser uma reta crescente (pois as tarifas aumentam gradativamente),
continua e que passa pela origem, jé que, para t = 0, ndo haveria cobranca.

¢) (F) Possivelmente, o aluno observou corretamente parte das caracteristicas da funcao nos intervalos, mas ndo notou as dife-
rencas de comprimento dos dois Ultimos (120 min), considerando que todos os intervalos teriam a mesma duragéo, ou seja,
o mesmo tamanho.

d)(F) Possivelmente, o aluno observou corretamente as caracteristicas da funcdo nos intervalos, mas imaginou que ela deveria
ser, necessariamente, uma linha continua, desconsiderando os “saltos” relativos aos acréscimos de R$ 2,50.

e)(V) Conforme os intervalos de tempo e os valores fornecidos na tabela, é possivel concluir que a fungdo V(t) € expressa por:
20,00, se te(0, 60]

22,50, se t e(60,120]

25,00, se te(120, 240]

27,50, se t € (240, 360]

V(t) =

No grafico, a funcéo V(t) tem as seguintes caracteristicas.

= A tarifa é constante dentro dos quatro intervalos de tempo, correspondendo, em cada um deles, a um segmento de
reta paralelo ao eixo horizontal.

= A tarifa cobrada no primeiro intervalo é de R$ 20,00 (um pouco mais distante da origem, no eixo vertical) e aumenta R$
2,50 para cada intervalo seguinte, atingindo seu valor maximo em R$ 27,50 no tempo limite de 360 min.

= QOs dois primeiros intervalos tém comprimento de 60 min, enquanto os dois Ultimos tém comprimento de 120 min;
desse modo os dois Ultimos intervalos devem ter o dobro do tamanho dos dois primeiros.
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QUESTAO 176

Em certo jogo para dispositivos moéveis, apos a
concluséo de cada fase, o jogador é redirecionado para
uma tela de premiagbes em que sdo apresentados 9
baus premiados, entre os quais existem 4 que fornecem
o prémio de 25 moedas, 3, o prémio de 50 moedas e 2, o
prémio de 100 moedas. O prémio correspondente a cada
bau so é revelado apés a abertura dele, realizada com um
duplo clique.

Considere que um jogador desse jogo abrira dois
baus, seguidamente, na tela de premiagoes.

Nessas condigbes, qual a probabilidade de ele ganhar o
prémio de 100 moedas somente no segundo bau aberto?

1
0o —
36
1
©1
14
T
7
® 36
1
@3
—Resolucao
176. Resposta correta: D C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a probabilidade de o jogador ganhar o prémio de 100 moedas nos dois
. 21 2 1
baus abertos, obtendo =-—=—=—.
98 72 36

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a probabilidade de o jogador ganhar o prémio total de 100 moedas, consi-
derando a soma das premiagdes. Assim, concluiu que, para a ocorréncia desse evento, o jogador precisaria abrir dois baus

que fornecem o prémio de 50 moedas, com probabilidade de 32_6_ i
98 72 12

c) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou que, para a segunda abertura, um bau ja havia sido aberto e que, portanto, haveria
72 14

apenas oito disponiveis, assim obteve a probabilidade como sendo 53-8
d)(V) Para ganhar o prémio de 100 moedas somente no segundo bau aberto, o jogador ndo pode abrir um bal que fornece essa
premiacdo na primeira abertura, assim o primeiro bau aberto devera fornecer premiacdo de 25 ou 50 moedas. A probabi-

lidade de ocorréncia desse evento é de Z, dado que, entre os 9 baus, hé 4 baus que fornecem o prémio de 25 moedas e
3 que fornecem o prémio de 50 moedas. A probabilidade de o segundo bau aberto fornecer premiacdo de 100 moedas é

de é :%, visto que 1 dos 9 baus ja foi aberto e que ha 2 que fornecem o prémio de 100 moedas. Portanto, a probabilidade

de o jogador ganhar o prémio de 100 moedas somente no segundo badl aberto é de %% :%.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que havia a mesma quantidade de baus para cada premiagdo, ou seja, 3. Assim, ao
calcular a probabilidade de o jogador ganhar o prémio de 100 moedas somente no segundo bau aberto, obteve:
63 18 1

98 72 4
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QUESTAO 177

Para plantar uma espécie de arvore, um jardineiro
usou 5 cm?® de terra e preencheu até metade da altura
de um vaso em formato cilindrico. Com o crescimento da
planta, ele precisou coloca-la em um vaso maior e optou
por um com o mesmo formato e mesma profundidade,
mas com o dobro do didmetro da base. Além disso, com
o crescimento das raizes, o jardineiro preencheu o novo
vaso completamente com terra.

Sabendo que toda a terra presente no antigo vaso foi
reutilizada, a quantidade de terra adicional que o jardineiro
utilizou para realizar a troca foi, em cm?, igual a

O 10.
0 15.
® 20.
® 35.
0 40.

—Resolucao

177. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno constatou, de modo equivocado, que o volume de terra presente no novo vaso é igual ao dobro
do volume de terra presente no antigo, obtendo V, =2 -5 = 10 cm®. Além disso, esqueceu-se de subtrair os 5 cm? de terra
presentes no antigo vaso.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o volume do vaso é diretamente proporcional ao quadrado do didmetro da
base dele, no entanto, ao verificar que o didmetro da base do novo vaso é igual ao dobro do didgmetro da base do
antigo, concluiu que o volume de terra do novo vaso é igual ao quadruplo do volume de terra do antigo, obtendo
V,=4-5=20 cm? Porém, ndo percebeu que esse raciocinio sé estaria correto caso as demais varidveis se mantivessem
constantes. Em seguida, subtraiu o volume de terra presente no antigo vaso e encontrou V, -V, = 20 -5 = 15 cm?.

c)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o volume do vaso ¢ diretamente proporcional ao quadrado do didmetro da base
dele, no entanto, ao verificar que o didmetro da base do novo vaso ¢ igual ao dobro do didmetro da base do antigo, con-
cluiu que o volume de terra do novo vaso é igual ao quadruplo do volume de terra do antigo, obtendo V, =4 - 5 =20 cm®.
Porém, ndo percebeu que esse raciocinio s estaria correto caso as demais varidveis se mantivessem constantes. Além
disso, esqueceu-se de subtrair os 5 cm? de terra presentes no antigo vaso.

d)(V) Indicando com indice 1 as medidas do antigo vaso e com indice 2 as do novo, o volume de terra de cada um deles é:
h
V=)
1 1 2
V,=mn- () h,
Como o novo vaso tem o dobro do didmetro da base do antigo, a mesma altura e foi completamente preenchido, conclui-
-se que o raio da base do novo vaso é o dobro do raio da base do antigo e que h, = h;, respectivamente. Assim, obtém-se:

V,=m- @2 1) h,
V,=4 7 (r) h,
V,=4-(2-V)
V,=8-V,

Portanto, o volume de terra do novo vaso € oito vezes o volume de terra do antigo. Assim, para preenché-lo completa-
mente, foi necessario acrescentar sete vezes o volume de terra presente no antigo vaso (V, -V, = 8V, -V, = 7V)), ou seja,
7-5=35cm?.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume de terra necessério para preencher o novo vaso desconsiderando o volume de
terra existente no antigo e obteve V, =8 - 5 =40 cm®.
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QUESTAO 178

A tabela a seguir traz alguns valores observados do indice de Desenvolvimento da Educagéo Basica (Ideb) para o
Ensino Médio, e as metas de notas para alguns anos.

Ensino Médio

Ideb Observado Metas
2005 | 2007 | 2009 | 2011 | 2013 | 2015 | 2017 | 2007 | 2009 | 2011 | 2013 | 2015 | 2017 | 2019 | 2021
Total 3,4 3,5 3,6 3,7 3,7 3,7 3,8 3,4 3,5 3,7 3,9 4,3 47 5,0 5,2

Dependéncia Administrativa

Estadual | 3,0 3.2 3.4 3,4 3.4 35 35 3,1 3,2 3,3 3.6 3.9 4.4 4,6 4,9

Privada 5,6 5,6 5,6 57 54 5,3 5,8 5,6 57 5,8 6,0 6,3 6,7 6,8 7,0

Publica 3,1 32 3,4 3.4 3.4 35 35 3,1 3,2 3.4 3.6 4,0 4.4 4,7 4,9
Disponivel em: http://ideb.inep.gov.br. Acesso em: 10 nov. 2020.

Sabe-se que a meta estabelecida para 2022 é 6, valor que corresponde a um sistema educacional de qualidade

comparavel ao dos paises desenvolvidos.

Partindo do ultimo resultado total do Ideb observado apresentado na tabela, qual deve ser o acréscimo anual médio

de nota para que a meta de 2022 seja alcangada?

0 0,28

® 0,44

® 1,10

@ 1,40

6@ 2,20

—Resolucao

178. Resposta correta: B
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou a meta de 2021 em vez da meta de 2022, obtendo:

a, =a, +5rr=26"% _>2-38 14 =r=0,28
5 5 5
b)(V) Sabe-se que a meta de 2022 é 6 e que o Ultimo resultado total do Ideb observado apresentado na tabela é o de 2017, em
que o Ideb observado total foi 3,8. Dessa forma, o acréscimo médio anual de nota pode ser obtido calculando-se a razéo (1)
de uma progresséo aritmética de primeiro termo a, = 3,8 e de Ultimo termo a, = 6,0. Pela férmula do termo geral, obtém-se:
a,—a, 6,0-38 22

a,=a,+or=r= = =r=0,44
5 5 5

Portanto, o acréscimo anual médio de nota para que a meta de 2022 seja alcangada devera ser de 0,44.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, de 2017 para 2022, ha apenas dois periodos, devido a apresentacédo das notas do
Ideb apenas em anos impares. Assim, considerou a, = 3,8 e a, = 6,0, obtendo:
a, —a, 6,0-3,8 22
=r= =
2 2

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o aumento total necessério para que a meta de 2022 seja atingida em vez
do aumento anual médio. Além disso, considerou a meta de 2021 em vez da de 2022, obtendo 5,2 - 3,8 = 1,4.

= +2r=>r= =r=11

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o aumento total necessério para que a meta de 2022 seja atingida em vez
do aumento anual médio, obtendo 6,0 - 3,8 = 2,2.
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QUESTAO 179

A dona de uma pousada realizou, em determinado supermercado, uma pesquisa a respeito do prego de cinco
marcas de papel higiénico. Os resultados obtidos foram compilados na tabela a seguir.

Marca Preco por pacote Quantidadzad:olt'glos em um Cz:nvpc;'lig(eer::‘oucrl‘? :);zel
I R$ 25,00 10 20 m
Il R$ 35,00 15 20m
i R$ 40,00 12 30m
\Y, R$ 45,00 12 40m
\Y, R$ 50,00 15 40 m

Sabe-se que a dona da pousada comprara a marca que lhe oferecer o melhor custo-beneficio, levando em
consideragao a quantidade total de papel comprada.

Nessas condi¢oes, qual marca devera ser escolhida?
(AN

oIl

(C Al

(DAY

(E Y,

—Resolucao

179. Resposta correta: E C 1 H S
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a marca que oferece o melhor custo-beneficio é a que possui o
menor preco por pacote, obtendo a marca |.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a marca que oferece o melhor custo-beneficio é a que possui o
menor preco por rolo de papel higiénico, obtendo a marca Il.

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a marca que oferece o melhor custo-beneficio ¢ a que apresenta
uma quantidade, em metro, mediana de papel higiénico em cada rolo, obtendo a marca lll.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente que a marca que oferece o melhor custo-beneficio é a que apresenta o
menor preco por metro de papel higiénico, entretanto calculou esse preco de maneira equivocada, como segue:

Marca I: M:Rﬂ; 1,250/m
20m
R$ 35,00
Marca II:L:R$ 1,750/m
20m
R$ 40,00
Marca III:LSR$1,333/m
30m
R$ 45,00
Marca IV: $7':R$ 1,125/m
40 m
Marca V: Mﬂ% 1,250/m
40 m

Dessa forma, concluiu que a marca que oferece o melhor custo-beneficio é a IV e que, portanto, essa deveria ser a marca
escolhida.

e)(V) A marca que fornece o melhor custo-beneficio é aquela que apresenta o menor preco por metro de papel higiénico; dessa
forma, para obter o custo-beneficio de cada marca, deve-se dividir o preco de cada pacote de papel higiénico pela quan-
tidade de papel presente nele. Assim, obtém-se:

R$ 25,00 R$ 25,00

Marca l: 30 >0 = 200 m =R$0,125/m

e —
Marca IlI: ?iAg)OI?S = Ri:g'rgo =R$0,111/m
I e -
Marca V- R$ 50,00 R$ 50,00 ~R$ 0,083/m

“15.40m  600m

Dessa forma, a marca que oferece o melhor custo-beneficio € a V e, portanto, essa devera ser a marca escolhida.
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QUESTAO 180

O grafico a seguir mostra a distribuicdo das familias brasileiras de acordo com a faixa de renda. Os dados foram
colhidos por meio da Pesquisa de Orgcamentos Familiares (POF) realizada pelo IBGE entre os anos de 2017 e 2018.

Participagao das faixas de renda na populagao brasileira
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Disponivel em: https://biblioteca.ibge.gov.br. Acesso em: 7 nov. 2020. (adaptado)
Uma comissdo de moradores de um bairro conta com 1000 familias inscritas, e a distribuicdo de renda dela
se aproxima da distribuicdo obtida com a pesquisa POF para a populagao brasileira de 2017 e 2018. Para fins de
representatividade, a presidéncia dessa comissao sera compartilhada entre 2 membros, de forma que um deles faga
parte de uma familia com renda de até R$ 5724,00, e o outro de uma familia com renda superior a esse valor.
O regulamento dessa comissdo estabelece que apenas o membro mais velho de uma familia pode integrar a
presidéncia.

Nessas condigbes, a quantidade de maneiras distintas de se compor a presidéncia dessa comisséo, aproximado para
a centena mais proxima, &

O 196 600.

® 269 000.

® 499 500.

® 731 000.

@ 999 000.

—Resolucao

180. Resposta correta: A cC 1 H 3

a)(V) De acordo com o regulamento da comissdo, conclui-se que o nimero de membros aptos a compor a presidéncia corres-
ponde ao nimero de familias inscritas na comissdo. Desse modo, para calcular a quantidade de maneiras de se compor
a presidéncia, considera-se apenas a quantidade de familias em cada faixa de renda. Como a distribuicdo de renda da
comissdo de moradores se aproxima da distribuicdo obtida com a pesquisa POF para a populacéo brasileira de 2017 e
2018, conclui-se que 23,90% + 18,60% + 30,60% = 73,10% das familias da comissdo tém renda de até R$ 5724,00, enquanto
100% —73,10% = 26,90% tém renda superior a esse valor. Assim, ha 0,731 - 1000 = 731 familias com renda de até R$ 5724,00
e 0,269 - 1000 = 269 familias com renda superior a R$ 5724,00. Dessa forma, pelo Principio Fundamental da Contagem,
ha 731 - 269 = 196639 maneiras distintas de se compor a presidéncia dessa comissdo. Aproximando para a centena mais
préxima, obtém-se 196 600.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente que 269 familias da comissdo tém renda superior a R$ 5724,00, no entanto,

para obter o nimero de maneiras distintas de se compor a presidéncia da comissdo, multiplicou 269 por 1000, obtendo
269000.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou uma combinagdo de 1000 elementos tomados 2 a 2, desconsiderando a restricdo para a
I .999.998|

1000! _ 1000-999-998! —500.999 = 499500.

21998! 21998

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente que 731 familias da comisséo tém renda de até R$ 5724,00, no entanto, para
obter o nimero de maneiras distintas de se compor a presidéncia da comissao, multiplicou 731 por 1000, obtendo 731000.

formagéo da presidéncia, e obteve C, =

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou um arranjo de 1000 elementos tomados 2 a 2, desconsiderando a restricdo para a formacao
I . .908|

1000! _ 1000-999-998! —1000-999 — 999000

998! 998!

da presidéncia, e obteve Ay, =
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